Në bazë të nenit 230 paragrafit 1 të Ligjit mbi planifikimin hapësinor dhe ndërtimin e objekteve („Fleta zyrtare e MZ“, nr.64/17, 44/18, 63/18 dhe 11/19), si dhe nenit 53 paragrafit 1 pikës 2 të Statuit të Komunës së Tuzit („Fleta zyrtare e MZ“-dispozitat komunale, nr. 24/19), Kuvendi i Komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur më 18.07.2019, ka sjellë 

VENDIM

mbi vendosjen gjegjësisht ndërtimin dhe largimin e rampave prezent, ashensorëve dhe objekteve të ngjashme për qasje dhe lëvizjes ë zvogëluar dhe  personave me invaliditet ne territorin e Komunës së Tuzit

I DISPOZITAT THEMELORE

Neni 1
Me këtë vendim rregullohen kushtet dhe procedura për vendosjen gjegjësisht ndërtimin dhe largimin e rampave prezent, ashensorëve dhe objekteve të ngjashme për qasje dhe lëvizje të zvogëluara dhe personave me invaliditet (në tekstin e mëtejmë:  objektet qasëse) objekteve ekzistuese në parcelat kadastrale urbanistike në pronësi të shtetit dhe privatit, kushte të cilat nuk janë të parapara me dokumentin planifikues të përpunimit të detajuar. 

II KUSHTET DHE PROCEDURA PËR VENDOSJES GJEGJËSISHT NDËRTIMIN DHE LARGIMIN E OBJEKTEVE PREZENTE
Neni 2

Objektet qasëse vendosën ne truallin ndërtimor në pronësi të shtetit me kusht që të mos  pengojnë funksionet e ndërtesave ekzistuese dhe funksione të tjera, nuk rrezikojnë sipërfaqet e rregulluara të gjelbërimit publik dhe nuk rrezikojnë komunikimin e automjeteve dhe këmbësorëve.

Neni 3

Objektet qasëse vendosën në bazë të miratimit për vendosje (në tekstin e mëtejmë: miratim). 
Miratimi nga paragrafi 1 i këtij neni lëshohet nga organi i administratës lokale kompetent për punët e rregullimit të hapësirës dhe ndërtimeve të objekteve.
Neni 4

Miratimi jepet në bazë të kërkesës. 
Në kërkese nga paragrafi 1 i këtij neni, bashkë me të dhënat e parapara me ligjin që rregullon procesi administrativ themelor, dekalrohen edhe të dhënat mbi identifikimin e parcelës urabnistike, gjegjësisht kadastrale.
Miratimi jepet në bazë të dokumentacionit vijues:
1) dëshmi mbi të drejtën pronësore apo drejtë tjetër në objektin të cilit i sigurohet  qasja për personat e lëvizshmëri të kufizuar dhe personave me invaliditet;
2) dëshmi mbi të drejtën pronësore në truall, gjegjësisht aktvendimin përfundimtar mbi shpronësimin, marrëveshje ose pëlqim të pronarit të tokës,( marrëveshje mbi themelimin e të drejtave zyrtare) në të cilin vendoset objekti qasës;
3) grafikisht paraqet lokacionet e punuara në truallit kadastral të dimensioneve të përshtatshme dhe dokumentacionit përcjellës të prodhuesit, atesti dhe garancioni i funksionalitetit nëse objekti është i karakterit montues, të punuar me 2 shembuj.
Dëshmitë nga paragrafi 3 pika 1 e këtij neni i siguron organi kompetent për lëshimin e miratimeve për vendosjen gjegjësisht ndërtimin e objektit qasës me shërbim zyrtarë.
Për dhënien e dëshmive (lista e patundshmërive dhe kopja e planit kadastral) nga paragrafi 3 pika 1 e këtij neni nuk paguhet taksa, kompensimi gjegjësisht shpenzimet e tjera të lëshimit.
Neni 5

Miratimi për vendosjen e objekteve qasëse lëshohet me aktvendim në afat prej 7 ditësh nga dita e dorëzimit të kërkesës përderisa janë të plotësuara të gjitha kushtet e parapara me këtë vendim.
Kërkesa dhe miratimi publikohen në sajtin e organit të administratës lokale në afat prej 7 ditësh nga dita e dorëzimit të kërkesës, gjegjësisht lëshimit. 

Miratimi për vendosjen e objekteve qasëse lëshohet me aktvendim në afat prej 7 ditësh nga dita e dorëzimit të kërkesës gjegjësisht lëshimit.

Neni 6

Përdorimi i objekteve qasëse jepet në kërkesë të pronarit të objektit për të cilin mundësohet qasja, në bazë të deklaratës së kontraktonit të punës se objekti është i ndërtuar në pajtim me miratimin dhe dokumentacionin dhe në bazë të elaboratit të të dhënave origjinale nga terreni gjendjes së nxjerrur së vërtetuar nga ana e organizatës së licencuar gjeodezike. 
Miratimi për përdorim lëshohet në afat prej 7 ditësh nga dita e pranimit të kërkesës se objekti është i rehatshëm për përdorim, nëse janë të plotësuara kushtet nga paragrafi 1 i këtij neni.

Kërkesa dhe miratimi për përdorimin e objekteve qasëse publikohen në sajtin e organit të administratës lokale, në afat prej 7 ditësh nga dita e dorëzimit të miratimit.

                                                               III MBIKËQYRJA 

Neni 7

Mbikëqyrja inspektuese mbi realizimin e këtij vendimi kryhet nga policia Komunale e Komunës së Tuzit. 
Kur të vërtetohet se objekti qasës, ndërtohet pa miratimin për vendosje ose se nuk ka aktvendim nga neni 5 i këtij vendimi shërbimi i policisë ka obligim dhe autorizim të urdhërojë rrëzimin e objektit qasës.
IV DISPOZITAT PËRFUNDIMTARE
Ky vendim hyn në fuqi ditën e tetë nga dita e publikimit të “Fletën zyrtare të MZ- dispozitat komunale”. 

Numër: 02-030/19-4089
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KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT

Kryetari,
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