Në bazë të neni 7 paragrafi 3 të Ligjit mbi financimin e subjekteve politike dhe kampanjave parazgjedhore (“Fleta zyrtare MZ” nr. 52/14, 83/16, 92/17), nenit 38 paragrafi 1 pika 2 të Ligjit mbi vetëqeverisjen lokale (“Fleta zyrtare e MZ”, nr. 2/18, 34/19) nenit 53 paragrafi 1 pika 2 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta zyrtare e MZ-  dispozitat komunale”, numër 24/19), Kuvendi i komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur më 18.07.2019 ka sjell

V E N D I M
mbi përcaktimin e kompensimit mujor për qiramarrje të lokaleve për punë të klubeve të këshilltarëve


Neni 1
Me këtë Vendim përcaktohet kompensimi mujor për qiramarrje të lokaleve për punë të klubeve të këshilltarëve në Kuvendin e komunës së Tuzit.

Neni 2
Të gjitha shprehjet e përdorura në këtë Rregullore në gjininë mashkullore nënkuptojnë të njëjtat shprehje për persona fizik në gjininë femërore.

Neni 3
Të drejtë në kompensim nga neni 1 nuk kanë klubet e këshilltarëve të cilëve u është ndarë në shfrytëzim lokali nga ana e Komunës së Tuzit. 

Neni 4
Lartësia e kompensimit mujor për qiramarrje të lokaleve për punë të klubeve të këshilltarëve përcaktohet në shumë prej 100,00 € për klub të këshilltarëve, me shtesë në shumë prej 25,00 €  për çdo këshilltar të klubit të këshilltarëve. 

Neni 5
Organi i administratës lokale kompetent për punë financiare, mjetet nga neni 4 i këtij vendimi transferon subjekteve politike kandidatët e të cilave janë të zgjedhur për këshilltarë në Kuvendin e Komunës së Tuzit të cilat kanë të formuar klubin e këshilltarëve dhe kontratë të lidhur mbi qiranë e lokaleve për punë, deri me 5 të muajit, për muajin aktual.

Neni 6
Me hyrjen në fuqi të këtij vendimi ndalohet përdorimi i Vendimit mbi përcaktimin e kompensimit mujor për qiramarrje të lokaleve për punë të klubeve të këshilltarëve ("Fleta zyrtare e Malit të Zi- dispozitat komunale", nr. 35/18). 


Neni 7
Ky Vendim hynë në fuqi ditën e tetë nga dita e publikimit në “Fletën zyrtare të Malit të Zi- dispozitat komunale”.

Numër: 02-030/19-4061
Tuz, 18.07.2019


KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT
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