MALI I ZI
KOMUNA E TUZIT
SEKRETARIATI PËR PLANIFIKIMIN DHE RREGULLIMIN HAPËSINOR DHE PUNË KOMUNALE
në bazë të nenit 74. të Ligjit mbi planifikimin hapësinor dhe ndërtimin e objekteve(»Fleta zyrtare e MZ« nr.64/17, 44/18 dhe 11/19), Rregulloret mbi besimin e pjesëve të punëve së Ministrisë së zhvillimit të qëndrueshëm dhe turizmit, njësive të vetëqeverisjes lokale(»Fleta zyrtare e Malit të Zi« nr.087/18, 028/19), të Vendimit mbi SLL “Tuz – pjesë e zonës 19 të planit”, e miratuar me Vendim të KK Podgoricë (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi- dispozitat komunale”, nr. 024/13), të evidentuara në dokumentacionet planore të Ministrisë të zhvillimit të qëndrueshëm dhe turizmit më 19.06.2019 dhe 
kërkesës së dorëzuar: kryetarit të Komunës së Tuzit
LËSHON KUSHTET URBANISTIKO-TEKNIKE

për ndërtimin e aksit rrugor në mes të parcelave urbane me numër 52 dhe 53; 51 dhe 52 në përbërje të SLL “Tuz – një pjesë e zonës planore 19”  
MALI I ZI
KOMUNA TUZ
Sekretariati për planifikim
dhe rregullim hapësinor dhe punë komunale
Numër:  07-037/19 -

Tuz, 04.07.2019. god.

KUSHTET TEKNIKO-URBANISTIKE PËR NDERTIMIN E AKSIT RRUGOR NË MES PARCELAVE URBANE NUMËR 52 dhe 53; 51 dhe 52 NË PËRBËRJE TË SLL – s “TUZ- PJESË E ZONËS PLANORE 19” 
	BAZA JURIDIKE:


Sekretariati për planifikim, rregullim hapësinor, punë komunale, komunikacion, pronë dhe ruajtje të ambientit jetësor të Komunës së Tuzit, në bazë të nenit 74 të Ligjit mbi planifikimin hapësinor dhe ndërtimin e objekteve („Fleta Zyrtare e MZ“ nr64/17, 63/18 dhe 11/19), të Rregullores mbi besimin e pjesëve të punëve së Ministrisë së zhvillimit të qëndrueshëm dhe turizmit, njësive të vetëqeverisjes lokale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi” nr. 087/18, 028/19), të Vendimit për SLL “Tuz- pjesë e zonës planore 19”, e miratuar me Vendimin e KK Podgoricë (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale” , nr.024/13, të evidentuara në regjistrin e dokumentacionit planor të Ministrisë së zhvillimit të qëndrueshëm dhe turizmit më 19.06.2019
	KUSHTET URBANISTIKO-TEKNIKE:


Për hartimin e dokumentacionit teknik 
për ndërtimin e aksit rrugor në mes të parcelave urbane me numër 52 dhe 53; 51 dhe 52 në përbërje të SLL “Tuz – një pjesë e zonës planore 19” në Tuz.

	DORËZUESI I KËRKESËS:


Kryetari i Komunës së Tuzit
	GJENDJA EKZISTUESE:


Me shikimin e dokumentacionit planor mund të konstatohet se hapësira që është paraparë për aksin rrugor është kryesisht e pa ndërtuar. 
GJENDJA E PLANIFIKUAR:
Kushtet rrugore-teknike
SLL "Tuz – pjesë e zonës planore 19”, është planifikuar ndërtimi i aksit rrugor në mes të parcelave urbane numër 52 dhe 53; 51 dhe 52.

E njëjta është e markuar në shtojcën grafike “Komunikacioni”. Gjatësia e aksit rrugor i cili është lëndë e kërkesës është cca 155,00 m.

Elementet e gjeometrisë së aktvendimit rrugor janë dhënë në shtesat grafike me të gjitha elementet e nevojshme për shënim.
Boshti i aksit rrugor është definuar përmes pikave të koordinatave të cilat janë dhënë në shtojcën „Komunikacioni”.

Kuotat orientuese të udhëkryqeve nga Plani urbanistik detajor janë dhënë me në grafitet shtojcë të këtyre kushteve, e në të njëjtët janë dhënë edhe kryqëzimet e planifikuara të aksit rrugor lëndor. 
Para hartimit të Projektit kryesor është e nevojshme të kryhet incizimi gjeodezik në shkallën 1:250 dhe profilet e zgjatura t'i përshtaten terrenit dhe objekteve përreth me arritjen e detyrueshme të pjerrësisë së nevojshme të zgjatura dhe tërthorë për kullimin e ujërave atmosferike.  
Radiuset e kthesave në kryqëzimet të përshtaten me gjendjen ekzistuese, duke respektuar rregulloret dhe radiuset e dhëna orientuese në SLL. 

Trotuaret, korsitë e veçanta për këmbësor dhe platotë të punohen me shtresën e pllakave poligonale të betonit (behaton) ose ndonjë tjetër materiali sipas zgjedhjes së projektuesit. 
Konstruksioni i shtresës qarkulluese të llogaritet në bazë të rangut të aksit rrugor, gjegjësisht ngarkesës së komunikacionit të paraparë për periudhën 20 vjeçare.  
Sinjalistika rrugore të projektohet në pajtim me rregulloret dhe standardet të cilat rregullojnë këtë fushë. 
Projekti gjithashtu përfshin udhëkryqin me rrugë periferike ose e bën të përshtatshëm me rrjetin ekzistues të trafikut në mënyrë teknikisht korrekte.
Sipas mundësisë, jashtë kufijve të parcelave kontaktuese urbane, të projektohen vendet speciale për kazanët e plehrave. 
Para dorëzimit të kërkesës për leje të ndërtimit, të zgjidhen të drejtat juridiko-pronësore.
 Hortikultura:

Me projekt duhet të përfshihet edhe faza e hortikulturës në pajtim me shtesën grafike të këtyre kushteve. 
Kushtet për mbrojtjen dhe avancimin e ambientit jetësor:

Projekti të përshtatet me Ligjin mbi vlerësimin e ndikimit në ambientin jetësor.   

Kushtet për lëvizjen e lirë të invalidëve. 
Në hyrjet e kopshteve dhe në kalimet e këmbësorëve anësoret të punohen të ulëta dhe rampat e pjerrtësisë prej 5% deri në 8% , të gjerësisë së lejuar 1.3m. Sigurimi i lëvizjes dhe qasjes në të gjitha përmbajtjet e kompleksit dhe objekteve të personave me nevoja të posaçme duke marrë parasysh gjatë projektimit dhe realizimit të të gjitha objekteve. 
Elektroenergjetika :

Ndriçimi publik të projektohet në pajtim me Propozimit për projektim, realizim dhe mirëmbajtje  të ndriçimit publik në territorin e Komunës së Tuzit. 

        

Rrjeti i telekomunikacionit:
Rrjeti i TK-it të projektohet gjegjësisht të realizohet sipas: Rregullores mbi kushtet teknike dhe kushtet e tjera për projektim, ndërtim dhe shfrytëzim të rrjetit të komunikacionit elektronik, infrastrukturës të komunikimit elektronik dhe pajisjeve të lidhura në objekt (Fleta zyrtare e MZ numër 41/15) 

Instalimet hidroteknike: 
Instalimet e ujësjellësit dhe kanalizimit të projektohen në çdo gjë sipas rregulloreve të vlefshme dhe normativave për atë lloj objekti, dhe të ndërlidhen në rrjetin shpërndarës të qytetit sipas kushteve të SHPK „Ujësjellësi dhe kanalizimi“- Tuz

Në shtojcë jepen trasetë ujësjellësve ekzistuese dhe atyre të planifikuar sipas SLL-ve. Projekti i instalimeve hidroteknike të punohet në pajtim me rregulloret dhe normativat e vlefshme teknike. 

Të dhënat meteorologjike:
Trevën e Komunës së Tuzit e karakterizon klima submediterane me verëra të ngrohta, të thata dhe shumë të gjata, dhe me dimra të butë dhe me shi. Analiza shumëvjeçare e kushteve meteorologjike ka përcaktuar se Podgorica ka: 
· temperaturën mesatare vjetore prej 15,5 C(
·  (mesatarisht muaji më i ftohtë është janari me 5 C() e më i nxehti qershori me 26.7 C();

· 2450 orë të llogaritura (102 ditë). Muaji me më shumë diell është qershori ndërsa me më pak diell është dhjetori; 
· mesatarja e të reshurave vjetore është 169 mm (më i larti në dhjetor 248 mm, më i ulëti në qershor 42 mm); 
· lagështirën mesatare relative vjetore të ajrit  63,6%  ndërsa lagështira maksimale është në nëntor 77,2% ndërsa në minimum është në korrik 49,4%;
· dominon era e veriut me shpejtësi maksimale prej 34,80 m/sec (123 km/h) me shtypje prej 75,7 kp/m2, më së shpeshti në periudhën e dimrit me një mesatare prej 20,8 ditësh;
· periudha mesatare kohore në të cilën nevojitet ngrohja fillon prej 10 nëntorit deri më 30 mars.
Para projektimit të dhënat e shënuara duhet të vërtetohen dhe të kompletohen nga Enti hidrometeorologjik Republikan. 
Të dhënat për ngarkesën e tokës dhe nivelin e ujërave nëntokësore: 
Ngarkesa e terrenit është 300-500 kN/m2.

Ndërtimin gjeologjik të terrenit e përbëjnë zhavorret dhe rëra me ndërtim të pabarabartë  si dhe shkallë të ndryshueshme të lidhshmërisë.

Shpeshherë  me sedimente të palidhura në të gjitha aspektet, e nganjëherë konglomerate të vërtetë, praktikisht të pangjitshëm të cilët mbahen jo vetëm në prerjet vertikale por edhe në harqe dhe zgavra. 

Strukturat litologjike të përmendura janë shumë ujëlëshues të mirë, por në vende ku janë dominante konglomeratet të ujërave sipërfaqësor qëndrojnë më gjatë. 
Niveli i ujërave nëntokësore është mbi 4.00 m nën kuotat e terrenit. 
	KUSHTET E TJERA :


Projekti të hartohet në pajtim me kushtet e caktuara urbanistiko-teknike pranë shoqërisë afariste gjegjëse be cila është e riregjistruar në regjistrin qendror të Gjyqit ekonomik për kryerjen e veprimtarive të hartimit të dokumentacionit teknik dhe të cilat plotësojnë kushtet e parapara me Ligjin mbi rregullimin  hapësinor dhe ndërtimin e objekteve (“Fleta Zyrtare e MZ”, numër 064/17 prej më 06.10.2017)
Dokumentacionin projektues, revizionin e dokumentacionit teknik duhet hartuar në pajtim me Ligjin mbi rregullimin  hapësinor dhe ndërtimin e objekteve (“Fleta Zyrtare e MZ”, numër 064/17 prej më 06.10.2017) dhe në pajtim me Rregulloren mbi mënyrën e hartimit, proporcionit dhe përmbajtjes së përafërt të dokumentacionit teknik. 

HARTOI :                                                                        SEKRETAR

Aida Kujović ,spec.sci.arh.                                                                      Ljeka Ivezaj
SHTOJCË:
- Shtojcat grafike nga SLL-ja 
- Kushtet e NP „UJËSJELLËSI DHE KANALIZIMIET”
- Fleta e patundshmërive dhe kopja e planit kadastral 
DORËZUAR: 

- Dorëzuesit të kërkesës 
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