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PROÇESVERBAL
NGA SEANCA E VIII E KUVENDIT TË KOMUNËS SË TUZIT
MBAJTUR MË 08. GUSHT 2019


Seancën e cila ka filluar punën  në orën 10 e  ka hapur kryetari i Kuvendit.  Sekretari i Kuvendit ka ftuar emrat e këshilltarëve për të përcaktuar prezencën. 

Këshilltarët të cilët kanë munguar: Smail Çunmulaj, Fatmir Beqiraj ,Albina Dreshaj, Sanda Zejniloviq, Halil Dukoviq, Abedin Axhoviq, Naser Krkanoviq, Samir Axhoviq.

Bashkë me këshilltarët në seancë kanë marrë pjesë: Nik Gjeloshaj, kryetar I Komunës, Ivan Ivanaj, nënkryetar i Komunës, Robert Camaj, U.D. i kryeadministratorit, Marina Ujkaj, U.D. 

Sekretare e sekretariatit për vetëqeverisje lokale. 

Kryetari i Kuvendit ka konstatuar se ka kuorum për punë legjitime dhe se mund të sillen  vendime legjitime sipas Rregullores së punës.

Kryesuesi ka propozuar rendin e ditës. 

Kuvendi përmes votimeve ve të të gjithë  këshilltarëve të pranishëm ka përcaktuar: 


RENDI I DITËS

1. Propozim i Vendimit për ngritjen e Monumentit përkujtimor kushtuar Gjergj Kastriotit – Skënderbeut, 
2. Popozim i Vendimit për ndryshimin e Vendimit mbi themelimin e Këshillit Organizativ për krijimin e kushteve për fillim të punës të Komunës së sapothemeluar të Tuzit, 
3. Propozim i Vendimit për ndryshimin Vendimit mbi emërimin e këshilltarëve të cilët marrin pjesë në lidhjen e kurorëve dhe 
4. Propozim i Vendimit për qasjen në hartimin e Planit Strategjik Zhvillimor të Komunës së Tuzit.

Punën e seancës e kanë përcjellur përfaqësuesit e mjeteve të informimit publik. 

1. PIKA E PARË – Propozim i Vendimit për ngritjen e Monumentit përkujtimor kushtuar Gjergj Kastriotit – Skënderbeut, 
 
Vërejtjet hyrëse në lidhje me pikën e pare të rendit të ditës I ka dhënë Marina Ujkaj, U.D. sekretare e Sekretariatit për vetëqeverisje lokale. Pas përfundimit të  prezantimit  lidhur me pikën e pare, ka arsyetuar ni vija të trasha  pikën e dytë dhe të tretë të rendit të ditës. 


Në diskutim lidhur me pikën e pare të rendit të ditës morën pjesë këshilltarët Nikollë Cmaja dhe Simon Ivezaj. 

Pas diskutimit është kaluar në votim. 


-Kuvendi njëzëri ka miratuar Propozimin e Vendimit për ngritjen e Monumentit përkujtimor kushtuar Gjergj Kastriotit – Skënderbeut, (kanë votuar 24 këshilltar, 24 “për”) 

2. PIKA E DYTË - Popozim i Vendimit për ndryshimin e Vendimit mbi themelimin e Këshillit Organizativ për krijimin e kushteve për fillim të punës të Komunës së sapothemeluar të Tuzit, 
Sqarim të shkurt për këtë pikë ka dhënë kryetari I Kuvendit Fadil Kajoshaj.

Për këtë pike nuk pati diskutime. 

       -Kuvendi njëzëri ka miratuar Popozim i Vendimit për ndryshimin e Vendimit mbi themelimin e Këshillit Organizativ për krijimin e kushteve për fillim të punës të Komunës së sapothemeluar të Tuzit.
(kanë votuar 24 këshilltar, 24 “për”)

3. PIKA E TRETË- Propozim i Vendimit për ndryshimin Vendimit mbi emërimin e këshilltarëve të cilët marrin pjesë në lidhjen e kurorëve.
Fjalën hyrëse për këtë pike e ka dhënë Gjergj Camaj, kryetari I K;shillit p;r zgjedhje dhe emërime, i cili ka thënë se pas mbarimit të takimit të këshillit në fjalë dorëzon raportin me të cilin propozohet që Nikollë Camaj dhe Senad Gilaj, bashkë mke këshilltarët e zgjedhur më pare,  të jenë këshilltarë të cilët marrin pjesë në lidhjen e kurorëve.  
Për këtë, diskutuan Mirza Pepiq dhe Simon Ivezaj, të cilët kanë kërkua që numri i këshilltarëve të cilët marrin pjesë në lidhjen e kurorëve të shtohet për një këshilltarë I cili do ti përkiste Klubit të këshilltarëve të PDS.
Por, ky propozim nuk është pranuar me arsyetimin nga ana e kryetarit të Komisionit për zgjedhje dhe emërime I cili ka thënë se anëtarët e këtij Këshilli të cilët vijnë nga radhët e Partisë Demokratike Socialiste nuk e respektojnë këtë Këshill pasi nuk marrin pjesë në mbledhjet e tij. 
Pas përfundimit të diskutimit, është kaluar edhe në votim lidhur me këtë pike. 

- Kuvendi e ka miratuar Propozimin e Vendimit për ndryshimin Vendimit mbi emërimin e këshilltarëve të cilët marrin pjesë në lidhjen e kurorëve (kanë votuar 24 këshilltar, 18 votuan „për“, 6 të përmbajtur).
4. PIKA E KATËRT- Propozim i Vendimit për qasje në hartimin e Planit Strategjik Zhvillimor të Komunës së Tuzit.
Fjalën hyrëse për këtë pike e ka dhënë kryetari i Komunës z. Nik Gjeloshaj.
Në diskutim është lidhur edhe këshilltari Simon Ivezaj. Ndërkohë në séance ka arritur këshilltari Fatmir Beqiraj.
Pas diskutimit, është kaluar në votim për këtë pike. 
Kuvendi e ka miratuar Propozim Vendimin për qasjen në hartimin e Planit Strategjik Zhvillimor të Komunës së Tuzit, (votuan 25 këshilltar, 19 votuan „për“, 6 ishin të përmbajtur).

Pas përfundimit të punës së përcaktuar sipas rëndit të ditës, Kryetari I Kuvendit e ka përfunduar mbledhjen e VIII të Kuvendit të Komunës së Tuzit, më 8 gusht 2019. 

Kuvendi I Komunës është inçizuar në mënyrë tonike. 
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