

RAPORT
MBI REALIZIMIN E SHQYRTIMIT PUBLIK
me rastin e Projekt Vendimit mbi parkingjet publike në territorin e Komunës së Tuzit

Sipas përfundimit nr: 01-031/19-5393 prej më 10.09.2019,  kryetari i Komunës së Tuzit, në përputhje me dispozitat e Ligjit për vetëqeverisjen lokale dhe Vendimin për Pjesëmarrjen e banorëve vendor në kryerjen e punëve publike, ka aprovuar Projektvendimin mbi Parkingjet publike në territorin e Komunës së Tuzit me Programin e shqyrtimit publik, publikuar në Uebfaqen e Komunës së Tuzi www.tuzi.org.me dhe dorëzuar këshilltareve të Kuvendit të Komunës së Tuzit.
Projektvendimin mbi parkingjet publike në territorin e Komunës së Tuzit e ka vendosur në shqyrtim publik në kohëzgjatje prej 15 ditësh, duke filluar nga data 10.09.2019, me përfundim më 24.09.2019.
Sipas programit të caktuar, është mbajtur shqyrtimi qendror publik në hapësirat e Kuvendit të Komunës së Tuzit, më 19.09.2019, me fillim në ora 10.
Shqyrtimin publik në formë elektronike, të shkruar dhe gojore e ka realizuar Komuna e Tuzit.

Gjatë shqyrtimit publik, qytetarët kanë pasur mundësi të deklarohen në te tria këto mënyrat e lartshënuara.
Përfaqësues i hartuesit ka qenë Lekë Ivezaj, sekretar i Sekretariat për planifikim, rregullim hapësinor dhe punë komunale i cili ka bërë edhe prezantimin hyrës mbi Projektin e vendimit relevant.
Sqarimi është dhënë në atë se Projektvendimi mbi Parkingjet publike në territorin e Komunës së Tuzit i hartuar në bazë të nenit 10, paragrafit 2 të Ligjit mbi veprimtaritë komunale (Gazeta Zyrtare e Malit të Zi 55/16, 74/16 dhe 2/18), neni 9, paragrafi 1, pika 6 e Ligjit për Sigurinë në Trafikun Rrugor (Gazeta Zyrtare e Malit të Zi, nr. 33 / 12, 58/14 dhe 14/17), nenet 115 deri 120 të Ligjit për planifikimin hapësinor dhe ndërtimin e objekteve (Gazeta Zyrtare e Malit të Zi 64/17, 44/18 dhe 63/18), neni 4. Për Ligjin për kundërvajtje (Gazeta Zyrtare e Malit të Zi 01/11, 06/11, 39/11, 32/14, 43/17 dhe 51/17), neni 27 paragrafi 1, pika 1 e Ligjit për kundërvajtje lokale vetëqeverisja ("Gazeta Zyrtare e Malit të Zi", nr. 02/18, 34/19) dhe neni 24, paragrafi 1, pika 1 dhe neni 53, paragrafi 1, pika 2 e Statutit të Komunës së Tuzit ("Gazeta Zyrtare e Malit të Zi - Komunal rregullore ”, nr. 24/19).

Me nenin 35 dhe 36 të Vendimit mbi parkingjet publike në territorin e Komunës së Tuzit janë rregulluar dispozitat ndëshkuese për shkeljet ndaj personave juridik dhe fizik.

Diskutimet e pjesëmarrësve:
Agron Dushaj, ka pyetur: nëse një firmë mund të shfrytëzojë parkingun publik para objektit dhe a është i caktuar numri i automjeteve përballë firmës e cila kërkon miratimin për shfrytëzimin e parkingut publik.

Përgjigja: 
Në pyetjen e Z. Dushaj është përgjigjur Leka Ivezaj, sekretar i Sekretariat për planifikim, rregullim hapësinor dhe punë komunale:


“personi juridik, ndërmarrësi dhe personi fizik me seli, gjegjësisht vendbanimit ose vendqëndrimit në zonën e parkimit, mund ta shfrytëzoj parkingun publik si shfrytëzues i autorizuar në atë zonë për periudhën e caktuar të shfrytëzimit, në bazë të miratimit të veprimtarive Komunale. Personit fizik mund t’i miratohet shfrytëzimi i parkimit publik si shfrytëzuesit të autorizuar për dy automjete, ndërsa personit juridik dhe ndërmarrësit, më së shumti pesë automjete. Me elaborat përcaktohen zonat, koha e lejuar për parkim, kategoritë e mjeteve motorike të cilat mund të parkohen dhe mënyra e pagesës së kompensimit të parkimit për parkingjet e veçanta. Elaboratin e sjellë Kuvendi i Komunës së Tuzit i cili momentalisht është në përpunim” 
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