

RAPORT

MBI SHQYRTIMIN PUBLIK TË REALIZUAR me rastin e Projektvendimit mbi rregullimin e komunikacionit rrugor të Komunës së Tuzit

Me konkludim nr: 01-031 / 19-5394 prej më 10.09.2019,  kryetari i Komunës së Tuzit, në përputhje me dispozitat e Ligjit për vetëqeverisjen lokale dhe Vendimin për Pjesëmarrjen e banorëve vendor në kryerjen e punëve publike, ka aprovuar Projektvendimin mbi rregullimin e komunikacionit rrugor të Komunës së Tuzit me Programin e shqyrtimit publik, publikuar në Ueb faqen e Komunës së Tuzi www.tuzi.org.me dhe dorëzuar këshilltareve të Kuvendit të Komunës së Tuzit. 

Projektvendimi mbi rregullimin e komunikacionit në rrugët e Komunës së Tuzit ka vënë në shqyrtim publik në afat prej 15 ditësh, duke filluar nga 10.09.2019, me përfundim më 24.09.2019

Sipas programit të caktuar, është mbajt shqyrtimi qendror publik në hapësirat e Kuvendit të Komunës së Tuzit, më 19.09.2019, me fillim në ora 10. 

Shqyrtimin publik në formë elektronike, të shkruar dhe gojore e ka realizuar Komuna e Tuzit.

Gjatë shqyrtimit publik, qytetarët kanë pasur mundësi të deklarohen në te tria këto mënyrat e lartshënuara.

Përfaqësues i hartuesit ka qenë Lekë Ivezaj, sekretar i Sekretariat për planifikim, rregullim hapësinor dhe punë komunale i cili ka bërë edhe prezantimin hyrës mbi Projektin e vendimit relevant.

Është dhënë sqarimi se Projektvendimi mbi rregullimin e komunikacionit në rrugët e Komunës së Tuzit i hartuar në bazë të nenit 9 paragrafit 1 të Ligjit mbi sigurimin e komunikacionit rrugor (“Fleta Zyrtare e MZ” nr.33/12, 58/14, 14/17), nenit 38 paragrafit 1 pikës 2 të Ligjit mbi vetëqeverisjen lokale (“Fleta Zyrtare e MZ”, nr. 2/18, 34/19) dhe nenit 53 paragrafit 1 pikës 2 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e MZ – dispozitat komunale” nr. 24/19), paragrafi 1 pika 2 dhe nenit 8 të Ligjit mbi financimin e vetëqeverisjes lokale(“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, numër 3/19), nenit 38 paragrafi 1 pika 8 e Ligjit mbi vetëqeverisjen lokale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 2/18 dhe 34/19) dhe nenit 53 paragrafi 1 pika 8 e Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale”, numër 24/19).

Me nenin 24 të Vendimit mbi rregullimin e qarkullimit rrugor në Komunën e Tuzit janë paraparë dispozitat ndëshkuese për shkeljet e personave fizik dhe juridik. 

     Raportin e përgatiti

                                                                                          Xheneta Pepiq, Juriste e diplomuar                                                                               
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