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RAPORT
[bookmark: _GoBack]Nga diskutimi publik i kryer me rast të Propozim Vendimit mbi Buxhetin e Komunës së Tuzit për vitin 2020

      Me Konkulimin numër 01-031/19-8244 nga data 27.11.2019, Kryetari i Komunës së Tuzit, në përputhje me dispozitat e Ligjit mbi vetëqeverisje lokale dhe Vendimit mbi pjesëmarrjen e popullatës lokale në kryerjen e punëve publike, ka përcaktuar Propozim Vendimin mbi Buxhetin e Komunës së Tuzit për vitin 2020, me Programin e diskutimit publik i cili është shpallur  në faqen e internetit të Komunës së Tuzit www.tuzi.org.me dhe u është dorëzuar këshilltarëve të Kuvendit të Komunës së Tuzit.
      Propozim Vendimi për tatim në patundshmëri është vënë në diskutim publik prej 15 ditësh, duke filluar nga 28.11.2019 përfundimisht me 12.12.2019.
      Me program të përcaktuar është organizuar diskutimi publik qendror në lokalet e Kuvendit të Komunës së Tuzit më 11.12.2019 me fillim në ora 10.
      Diskutimi publik në formë elektronike, të shkruar  dhe me gojë e ka zbatuar  Komuna e Tuzit.          Gjatë diskutimit publik, qytetarëve dhe pjesëmarrëseve tjerë u është dhënë mundësia e të shprehurit me shkrim, në formë elektornike dhe me gojë.
Përfaqësuas të përpunuesve kanë qenë z. Nik Gjeloshaj, kryetar i Komunës së Tuzit dhe z. Emin Haxhi, sekretari i Sekretariatit për financa dhe zhvillim ekonomik të cilet ka marrë fjalën hyrëse mbi Propozimin e vendimit përkatës.  
        Është dhënë shpjegimi se Propozim Vendimi mbi Buxhetin e Komunës së Tuzit për vitin 2020 është dhënë në bazë të nenit 67 të Ligjit mbi financimin e vetëqeverisjes lokale (“Fleta zyrtare e MZ”, nr. 03/19 dhe nenit 53 paragrafi 1 pika 8 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta zyrtare e MZ- dispozitat komunale”, nr. 24/19).

      Diskutimet e pjesëmarrësve të diskutimit publik:


    Nik Gjeloshaj, kryetari i Komunës së Tuzit i ka njofuar të pranishmit mbi vendimet të cilat janë temë e diskutimit publik dhe mbas fjalimit ka kërkuar nga ata të pyesin çfarë do që i intereson duke theksuar mundësin  e dorëzimit të  sugjerimeve dhe vërejtjeve në arkivin e Komunës si dhe përmes emeilit.
 
    Emin Haxhi, sekretar i Sekretariatit për financa dhe zhvillim ekonomik i ka njoftuar të pranishmi me Propozim vendimin  e Buxhetit për vitin 2020 dhe ka prezentuar përmbajtjen e vendimit.
 
    Z. Enis Gjokaj, këshilltarë në Kuvendin e Komunës së Tuzit ka theksuar që për bujqësi duhet shpërndarë më shumë mjete, për qumësht si dhe për mbeshtetjen e sigurimit për bujqësi. Ka propozuar që mjetet e buxhetit të ndahen në: donacione, tatime dhe të ardhura nga shteti. Tepër shumë të holla janë të planifikuara për tranferta dhe ndihmë individëve dhe propozon që këto mjete të shpërnadahen në sektore të tjera. Për udhëtime zyrtare janë planifikuar 12 herë më pak mejte  tek Shërbimi i Kuvendit se sa në Shërbimin e Kryetarit. Propozon që kjo gjendje të harmonizohen në shumën e mundshme. Poashtu, ka propozuar që mjetet e sektorit të bujqësis të planifikohen në shumën totale si buxhet i veçantë/agrobuxhet dhe të drejtohet ka Ministria e bujqësis dhe zhvillimit rural në pëlqim. Me këtë mbështetje të bujqëve do të ishte mire të përfshihen kofinancimi i polisës së sigurimit, funkcionimi i Koopeartivës së prodhuesve të bujqësis, mbështetja kur janë në pyetje investimet në sektorin e bujqësis dhe mbështetja në sektorin e prodhuesëve të qumështit.
Në fjalimin e tij ka theksua edhe rëndësin e QIK "Malësia" si dhe problemin për marrjen e punëtorëve. Duhet të planifikohen mjetet për punimet tek bunari në Milesh dhe punimet në rrugën Milesh – Dinoshë në vendin Mullinjtë e Çartun/Dhapgjarpni.
Me të njëjten kërkesë është drejtuar edhe në formë të shkruar.  

Përgjigje: Pranohet në pjesën e cila i referohet agrobuxhetit, ndërsa mjetet e planifikuara në buxhet do të jenë pjesërisht mjete të agrobuxhetit, ndërsa pjesërisht në mënyrën që këshilltari e ka propozuar në bashkëpunim me ministrinë. 
 

    Z. Kolë Lulgjuraj, qytetarë ka kërkuar mundësin që me buhxetin kapital të parashikohen mjetet për punimin e rrugës Dinoshë – Pikalë – Triesh. Ka arsyetuar se rruga është e doemosdoshme për qytetarët e Malësis, posaçërisht për ata që jetojnë në Triesh.

Përgjigje: Projekti do të jetë pjesë e planit strategjik të zhvillimit të Komunës së Tuzit.


    Z. Suko Agoviq përfaqësues i BL Dheu i Zi ka paraqitur nevojën për ndihmë në punimin e objektit të BL Dheu i Zi, përveç nevojës për punimin e shkollës fillore. Toka është blerë nga donacione të banorëve të Dheut të Zi si dhe ndërmarrësit ndërtimor janë të gatshëm të ndihmojnë në punimin e ndërtimit nëse Komuna e Tuzit zgjedh çeshtjet juridiko – pronësore.

Përgjigje: pranohet në pjesën e parë, pjesa e dytë kompetencë e ministrisë.



   Z. Ajrudin Axhoviq, UD  drejtori i QIK "Malësia" ka paraqitur shqetësimin për mosparashikim e  QIK "Malësia" në Buxhetin e Komunës së Tuzit, të njëtin e ka dorëzuar edhe në formed të shkruar. Mendon se duhet gjetur hapsirë për planifikim e rreth 200.000,00€ sa janë të nevojshme për funkcionimin e QIK-ut për vitin 2020.

Përgjigje: pasi të plotësohen supozimet juridike në pajtim me Ligjin mbi org teritorial të MZ gjegjësisht, miratimit të marrëveshjes së Komunës së Tuzit për kalimin e QIK-ut dhe ndermarrjeve dhe institucioneve të tjera publike ne teritorin në pajtim me marrëveshjen.


   Z. Mano Turuskoviq, shoqata e pensionistëve të Komunës së Tuzit ka kërkuar që të shpërndahen më shumë mjete për shoqatën e pensionistëve, si dhe ndihmë për përmirësimin e kushtëve të kësaj shoqate.
       Përgjigja: Pranohet. Mjetet e planifikuara për punë të Shoqatës së pensionistëve.

    Z. Mevludin Dizdareviq, këshillatarë në Kuvendin e Komunës së Tuzit është lajmruar dhe ka biseduar rreth propozimit të buxhetit kapital për vitin 2020. Propozimet kanë të bëjnë me:
- Rindërtimi dhe rregullimi i infrastrukturës lokale të Komunës së Tuzit 
1. Rindërtimi dhe rregullimi i infrastrukturës lokale në Dheun e Zi në gjatësi prej 500 m në shumën prej 24.000,00 €
2. Rindërtimi dhe rregullimi i infrastrukturës lokale në Rakiq në gjatësi prej 100 m në shumën prej 5.000,00 €.
  
-Ndërtimi dhe rindërtimi i objektëve
1. Ndërtimi i poligonit sportive 50.000,00 €
2. Adaptimi i poligonit në Dheun e Zi 5.000,00

Buxheti kapital të rritet në shumën prej 84.000,00 €
· Shpënzimet për shërbime
1. Shërbime televizive në gjuhën shqipe në shumën prej 10.000,00 €
2. Informimi në gjuhën shqipe në shumën prej 30.000,00 € të zvogëlohet në 20.000,00 € dhe të shtohen në informimin në gjuhën boshnjake/malazeze/srbe/hrvate në shumën prej 10.000,00 €

Përgjigja: Pranohet

Z. Shtjefën Camaj, këshilltarë në Kuvendin e Komunës së Tuzit, ka pyetur kryetarin e komunës dhe sekretarin për financa dhe zhvillim ekonomik a janë dakorduar 2.250.000,00 € si transfertë nga buxheti shtetëror. Lidhur me donacionet kapitale në shumën prej 200.000,00 €, ka pyetur nga janë planifikuar këto të holla. Në lidhje me subvencionet e bujqësis ka theksuar se janë shumë pak të planifikuara 30.000,00 € dhe kjo shumë duhet rritur.


Përgjigje: është konfirmuar që nga buxherti shtetëror është planifikuar transferta në shumën prej 1.5 milion euro për buxhetin e Komunës së Tuzit. 


Z. Agron Dushaj, qytetarë ka theksuar problemin në parritshmërin në prona që punohen në Rakiq. Ka të bëjnë me 57 hektarë të tokës të cilat janë të paarritshme për shkakë të punimit të rrugës në aksin rrugorë Podgoricë  - Tuz. Propozon rrugën e re Dinoshë – Rakiq dhe nënkalimin I cili do të lidhë këto dy anë dhe do të shfrytëzohej për nevoja të prodhuesve bujqësor.

Përgjigja: Pranohet

Z. Zef Dedvukaj, qytetarë ka theksuar nevojën që me buxhet të parashikohen shuma e të hollave për familjet në nevojë sociale, për ndërtimin e shtëpive.
Kryetari ka përgjigjur se komuna mund të shpërndajë  tokë për kepo familje dhe ti lirojë nga pagesa e shërbimeve komunale.

Përgjigja: Pranohet


Z. Haxho Dresheviq, këshilltarë në kuvendin e Komunës së Tuzit, ka theksuar domosdoshmërinë që komuna e Tuzit me buxhet për vitin 2020 të kyçin edhe QIK "Malësia", për arsye se kultura është segment i jetës shoqërore që nuk duhet anashkaluar. Mendon  se 15 familje anëtarët e të cilëve janë të punësuarit në QIK "Malësia" rrëzikojnë të mbesin pa pagesën e rrogës.

Përgjigje: Është përgjigjur përmes përgjigjes që i është dhënë drejtorit të QIK MALËSIA


Z. Pashko Dedvukaj, qytetarë, ka kërkuar nga komuna e Tuzit të ndajë më shumë mjete për bujqësi në vitin e ardhshëm në formë të subvencioneve të bujqësis. Njoftoi të pranishimit që është formuar kooperativa e bujqësis në Tuz.

Përgjigja: Pranohet

Z. Samir Beqaj, në emër të qytetarëve të Dinoshës në fjalimin e tij ka theksuar problemin të cilin e ka dorëzuar edhe në formë të shkruar, lidhur me rrugën nga shtëpia e Isa Beqaj deri tek shitorja në Dinoshë i cili ka gjatësi midis 100-120m. Ka lutur që të ndahen më shumë mjete për rekonstruktimin e rrugës sepse gjatë stinës së dimrit vjen deri tek përmbytja. Niveli i ujit shkon deri në 30 cm, andaj rruga është bllokuar për këmbësor dhe nuk është e qarkullueshme për automjete.

Përgjigja: Pranohet.


Z. Amell Allibashiq, qytetarë në formed të shkruar është drejtuar sekretariatit për financa dhe zhvillim ekonomik. Lëndë e drejtimit të tij është Shtesë në propozim vendimin e buxhetit për investimet kapitale (propozim)
1. Hartimi i dokumentacionit tehnikë për vendosjen e mobiljeve për fëmijë për lojëra në ambient të hapur në shumln prej 500,00 €
2. Prokurimi dhe vendosja e mbështetjes (e cila është e përshtatshme për luajtjen e sigurtë të fëmijëve), prokurimi dhe vendosja e mobijeve për fëmijë për lojëra në ambient të hapur, në QIK "Malësia" dhe rregullimi i të njëjtit në shumën prej 4.500,00 €.
Ka propozuar zvogëlimin e klasës Transferta të tjera institucioneve të sportit në shumën prej 5.000,00 € dhe që gjenda e re të jetë 110.000,00 € apo zvogëlimin e klasës transferta individëve për 5.000,00 € dhe atëherë gjëndja e re do të jetë 95.000,00 €.

Përgjigja: Pranohen.

Sindikati i të punësuarve në Komunën e Tuzit, në formë të shkruar kanë dorëzuar propozimin në Buxhetin e komunës së Tuzit për vitin 2020, gjegjësisht ka propozuar si në vazhdim:
1. Propozim që të planifikohen mjetete në shumën prej 25,00 € si kompensim për udhëtim.
2. Në pajtim me nenin 20 të kontratës kolektive të degës  për fushë  të administrimit dhe drejtësis ("Fleta zyrtare e Malit të Zi", nr. 18/15) të planifikohen mjetet për kompensime dimërore në vlerën e dy koeficienteve të llogaritjes (neto).

Përgjigja: 1. Refuzohet
2.Pranohet

Drejtori i klubit të Taekwondos Besa, z. Nikollë Gegaj në formë të shkruar dorëzuar sugjerime në Propozim Vendimin e Buxhetit për vitin 2020, gjegjësisht duke pasur para sysh suksesin e klubit të tyre mendojn që komuna e Tuzit duhet të planifikojnë më shumë mjete për mbështetjen e sportistëve të rinjë dhe të suksesshëm si dhe mjete të veçanta për këtë klub.
Gjithashtu, mendon që janë pak mjete të planifikuara për sport dhe se duhet të planifikohen më shumë, si dhe duhet të planifikohen mjete për ndarjen e çmimeve dhe mirënjohjeve për sportistet më të sukseshmëm në terriotorin e komunës së Tuzit. 
Përgjigja: Pranohet.

Tuzi - Tuz ; tel/fax: +382(0)20/875-167 ;  tuzi@tuzi.org.me

