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FTESË ZYRTARE PËR PROPOZIMIN E PËRFAQËSUESVE TË ORGANIZATAVE JOQEVERITARE NË TRUPËN PUNUESË PËR MBROJTJEN E PËRSONAVE ME INVALIDITET NGA DISKRIMINIMI DHE PROMOVIMI I BARAZISË
Kriteret për organizatën joqeveritare e cila mund të propozojë përfaqësuesin e vet në trupën punuese:
-të jetë e regjistruar në regjistrin e organizatave joqeveritare para publikimit të ftesës publike;
 - që në statut të ketë veprimtari të përcaktuara dhe qëllime në fushat të cilat janë në lidhje me çështjet të cilat i mbikëqyr ose normativisht i rregullon trupa punuese; 
- që tre vitet e kaluara, në lidhje me çështjen të cilën mbikëqyr ose normativisht e rregullon trupi punues, ka kryer kërkime, hartuar dokument, organizuar mbledhje ose realizuar projekt në drejtim të avancimit të gjendjes në fushën e caktuar;  
-të ketë dorëzuar pranë organit tatimor paraqitjen për vitin fiskal paraprak (fotokopje e bilancit dhe gjendjes së suksesit); 
 -që më shumë se gjysma e anëtarëve të organizatës mos të jenë anëtarë të organizatave të partive politike, funksionar publik, persona udhëheqës ose nëpunës shtetëror, gjegjësisht zyrtarë.  

Kriteret të cilat duhet ti plotësojë përfaqësuesi i organizatës joqeveritare në trupin punues:
- të jetë me vendqëndrim në Tuz; 
 -të ketë eksperiencë në fushën që ka të bëjë me çështjen që mbikëqyr ose që normativisht rregullon trupi punues; 
- nuk është anëtar i organit të partisë politike, funksionar lokal, zyrtarë ose nëpunës shtetëror.
Dokumentacioni i cili dorëzohet krahas përfaqësuesit të organizatës joqeveritare në trupin punues:
- dëshminë se organizata qytetare është e regjistruar në regjistrin e organizatave joqeveritare  (fotokopje); 
-fotokopjen e statutit të organizatës joqeveritare; 
- dëshminë se organizata qytetare në tri vitet e fundit, lidhur me çështjet që i mbikëqyrë dhe normativisht i rregullon trupa punuese, ka kryer kërkime, hartuar dokumente, ka organizuar mbledhje ose ka realizuar projekt në drejtim të avancimit të gjendjes së fushës së caktuar; i nënshkruar nga personi i autorizuar për përfaqësim dhe i vërtetuar me vulën e organizatës joqeveritare;
 -dëshminë se organit tatimorë i ka dorëzuar fletëparaqitjen për vitin paraprak fiskal (kopjen e gjendjes dhe arritjeve); 
- deklaratë nga ana e personit përgjegjës për përfaqësimin e org. joqeveritare mbi atë se më shumë se gjysma e anëtarëve  të organit drejtues nuk janë anëtarë të organeve të ndonjë partie politike, funksionare publik persona udhëheqës, ose nëpunës shtetëror, gjegjësisht zyrtarë
 - fotokopja e letërnjoftimit ose tjetër dokumenti publik në bazë të së cilës mund të përcaktohet  identiteti i përfaqësuesit të organizatës joqeveritare në trupën punuese;  
- biografia e përfaqësuesit të organizatës joqeveritare në trupën punuese; 
 - dëshminë mbi përvojën e përfaqësuesit të organizatës joqeveritare në fushën për të cilën është angazhuar për mbikëqyrje ose normativisht e rregullon trupa punuese ( punimi profesional, certifikata ose tjetër dokument);
- deklaratën e përfaqësuesit të org. joqeveritare në trupën punuese se nuk është anëtarë i organeve të ndonjë partie, funksionar lokal, person udhëheqës, nëpunës shtetërorë ose zyrtarë; 
-deklaratë e përfaqësuesit të organizatës joqeveritare se pranon propozimin nga ana e org.joqeveritare që të jetë përfaqësues i sajë në trupën punuese;  

Mënyra dhe afati i dorëzimit të propozimit është dhjetë ditë nga dita e publikimit të ftesës publike i nënshkruar nga ana e personit të autorizuar për përfaqësim dhe i vërtetuar me vulën e organizatës joqeveritare, e që i atribuohet formularit i cili mund të merret në sajtin ose në arkivin e komunës,  si dhe dorëzohet në zarf të mbyllur  përmes arkivit së Komunës së Tuzit. 
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