Në bazë të nenit 74 paragrafit 2 dhe 3 të Ligjit mbi veprimtaritë komunale (“Fleta Zyrtare e MZ”, nr.55/16,74/16,02/18 dhe 66/19), nenit 38 paragrafit 1 pikës 30 të Ligjit mbi vetëqeverisjen lokale (“Fleta Zyrtare e MZ”, . 02/18, 34/19 dhe 38/20), dhe nenit 53, paragrafit 1, pikës 30 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale”, numër 24/19, 05/20) Kuvendi i Komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur më 09.06.2020, ka sjellë: 


V E N D I M
mbi dhënien e pëlqimit për lidhje të Kontratës mbi besimin  e kryerjes së  veprimtarive komunale dhe shfrytëzimit të infrastrukturës komunale dhe mjeteve të tjera në pronësi të komunës së Tuzit, me sh.p.k. “Komunalno / Komunale” - Tuz

Neni 1
Jepet pëlqimi në Propozimin e Kontratës mbi besimin e kryerjes së veprimtarive komunale dhe shfrytëzimin e infrastrukturës komunale si dhe mjeteve të tjera në pronësi të Komunës së Tuzit, në mes të Komunës së Tuzit dhe sh.p.k. “Komunalno / Komunale” – Tuz. 
Sh.p.k. “Komunalno / Komunale” – Tuz, do të kryej punët e besuara në teritor të Komunës së Tuzit.      

Neni 2

Pjesa përbërëse e këtij Vendimi është Propozim Vendimi mbi besimin e kryerjes së veprimtarive komunale dhe shfrytëzimin e infrastrukturës komunale dhe mjeteve të tjera në pronësi të Komunës së Tuzit. 
     
                                                                         Neni 3
Autorizohet Kryetari i Komunës së Tuzit që në emër të Komunës së Tuzit të bëjë lidhjen e kontratës nga neni 1 i këtij Vendimi.
Neni 4
Ky Vendim hynë në fuqi ditën e tetë nga dita e publikimit në “Fletën Zyrtare të Malit të Zi-dispozitat komunale”.    
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KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT
KRYETARI,
Fadil Kajoshaj


