ZAPISNIK
SA XII SJEDNICE SKUPŠTINE OPŠTINE TUZI
ODRŽANE 31. JANUARA 2020.GODINE


Sjednicu  otvorio predsjednik Skupštine koja je sa radom započela u 14,00 časova.
Sekretar Skupštine izvršio prozivku prisutnih odbornika.
Odsutni odbornici/e su:Hadžo Drešević,Mevludin Dizdarević,Amela Babačić Hamadouche,Naser Krkanović.
Pored odbornika sjednici Skupštine prisustvovali su: Nik Gjeloshaj, predsjednik opštine, Ivan Ivanaj, potpredsjednik opštine,Marina Ujkaj  VD sekretarka Sekretarijata za lokalnu samoupravu,Ismeta Gjoka VD sekretarka za poljoprivredu i ruralni razvoj,Ljeka Ivezaj VD sekretara za planiranje i uredjenje prostora i komunalne poslove,Emin Haxhi VD sekretara za finansije i ekonomski razvoj, Nikolla Camaj VD izvršnog directora Društva sa ograničenom odgovornošću “Komunalno/Komunale” ,Rexhep Çunmulaj VD načelnika Službe Komunalne policije i Komunalne inspekcije.
Predsjednik Skupštine je konstatovao da postoji kvorum i da Skupština, shodno Poslovniku, može da radi i punovažno odlučuje.
Zapisnik sa XI sjednice Skupštine je usvojen  sa ispravkom koju je izložio odbornik Adnan Pepić,da u zapisniku stoji pogrešno njegovo ime Admir i da treba da stoji Adnan Pepić.
Prije prelaska na usvajanje dnevnog reda predložena je dopuna dnevnog reda  sa dvije tačke.Tačka dnevnog reda za koju je predlagač tražio da se uvrsti u dnevni red sjednice po hitnom postupku koja se odnosi se na Predlog Odluke o godišnjoj naknadi za korišćenje prostora za bespravne objekte obrazložio je Emin Haxhi VD sekretara za finansije i ekonomski razvoj.
Skupština je glasovima svih prisutnih odbornika usvojila sljedeći dnevni red:


                                                                        DNEVNI RED

1.Predlog Odluke o dopuni Statuta Opštine Tuzi,
2.Program uredjenja prostora Opštine Tuzi za 2020.godinu,
3.Predlog Odluke o davanju saglasnosti na Program rada Društva sa ograničenom odgovornošću “Komunalno/Komunale” za 2020.godinu,
4.Predlog Odluke o naknadi za rad stalnih i povremenih radnih tijela Skupštine Opštine Tuzi obrazovanih posebnim odlukama,

5.Predlog Odluke o godišnjoj naknadi za korišćenje prostora za bespravne objekte,
6.Predlog Odluke o izmjeni i dopuni odluke o imenovanju Opštinske izborne komisije Tuzi.





Rad sjednice pratili su predstavnici sredstava javnog informisanja.

1.PRVA TAČKA – Predlog Odluke o dopuni Statuta Opštine Tuzi

Uvodne napomene i obrazloženje u vezi sa prvom tačkom dnevnog reda dao je sekretar Skupštine Nermin Alibašić.
 U raspravi po prvoj tački dnevnog reda učestvovali sljedeći odbornici:
Halil Duković, Samir Adžović,Simon Ivezaj,Enis Gjokaj,Smail Çunmulaj,
U učešću u raspravi pored gore navedenih odbornika učestvovali i predsjednik opštine Nik Gjeloshaj, Ivan Ivanaj, potpredsjednik opštine i Fadil Kajoshaj predsjednik Skupštine.
Prije prelaska na glasanje o ovoj tački predsjednik Skupštine Fadil Kajoshaj je naveo da se navedena odluka stavlja na glasanje sa preciznom konstatacijom da navedena brda koja stoje u odluci budu precizirana sa brojem devet.
Nakon završenog pretresa prešlo se na glasanje.

-Skupština je usvojila  Predlog Odluke  o dopuni Statuta Opštine Tuzi
 (glasalo 18 odbornika, 18 odbornika je bilo „za“,protiv nije bilo, uzdržanih nije bilo).

2.DRUGA TAČKA - Program uredjenja prostora Opštine Tuzi za 2020.godinu

Uvodne napomene sa ovom tačkom dnevnog reda kao i odgovore i pojašnjenja na pitanja učesnika u raspravi dao je Ljeka Ivezaj VD sekretara za planiranje i uredjenje prostora i komunalne poslove.
Učešče u raspravi po ovoj tački dnevnog reda uzeli sljedeći odbornici: Enis Gjokaj,Senad Gilaj,Samir Adžović,Halil Duković.
Učešće u raspravi po ovoj tački uzeo i predsjednik opštine Nik Gjeloshaj.

Nakon završenog pretresa prešlo se na glasanje.


-Skupština je usvojila Program uredjenja prostora Opštine Tuzi za 2020.godinu,
( glasalo 28 odbornika, 28 odbornika je bilo „za“).

3.TREĆA TAČKA- Predlog Odluke o davanju saglasnosti na Program rada Društva sa ograničenom odgovornošću “Komunalno/Komunale” za 2020.godinu
 Uvodno obrazloženje po ovoj tački kao i odgovore i pojašnjenja na pitanja učesnika u raspravi dao je Nikolla Camaj VD izvršnog directora Društva sa ograničenom odgovornošću “Komunalno/Komunale”.
U pretresu po ovoj tački učešće su uzeli odbornici Elvir Kajošević i Senad Gilaj.
Nakon završenog pretresa prešlo se na glasanje po ovoj tački.
- Skupština je usvojila Predlog Odluke o davanju saglasnosti na Program rada Društva sa ograničenom odgovornošću “Komunalno/Komunale” za 2020.godinu ,(glasalo 26 odbornika, 18 odbornika je bilo „za“, nije bilo protiv, uzdržanih 8 odbornika).

4.ČETVRTA TAČKA- Predlog Odluke o naknadi za rad stalnih i povremenih radnih tijela Skupštine Opštine Tuzi obrazovanih posebnim odlukama,

Uvodno obrazloženje po ovoj kao i po petoj tački dnevnog reda dao je Emin Haxhi VD sekretara za finansije i ekonomski razvoj.
 Nije bilo zainteresovanih za učešče u raspravi po ovoj tački dnevnog reda,osim konstatacije odbornika Samira Adžovića da će on kao odbornik podržati četvrtu tačku dnevnog reda.

 -Skupština je usvojila Predlog Odluke o naknadi za rad stalnih i povremenih radnih tijela Skupštine Opštine Tuzi obrazovanih posebnim odlukama,

,(glasalo 27 odbornika, 27 odbornika je bilo „za“,nije bilo protiv,nije bilo uzdržanih).

5.PETA TAČKA- Predlog Odluke o godišnjoj naknadi za korišćenje prostora za bespravne objekte
Nije bilo zainteresovanih za raspravu po ovoj tački dnevnog reda.

-Skupština je usvojila Predlog Odluke o godišnjoj naknadi za korišćenje prostora za bespravne objekte,(glasalo 19 odbornika, 18 odbornika je bilo „za“,nije bilo protiv,jedan odbornik uzdržan).

6.ŠESTA TAČKA- Predlog Odluke o izmjeni i dopuni odluke o imenovanju Opštinske izborne komisije Tuzi.

Uvodno obrazloženje po ovoj tački dao odbornik Mirza Pepić ispred predlagača predloga odluke.
Nije bilo zainteresovanih za učešće u raspravi po ovoj tački.

-Skupština je usvojila Predlog Odluke o izmjeni i dopuni odluke o imenovanju Opštinske izborne komisije Tuzi.,(glasalo 27 odbornika, 26 odbornika je bilo „za“,nije bilo protiv,jedan odbornik uzdržan).

Predsjednik Opštine Nik Gjeloshaj je nakon završenog rada sjednice Skupštine po usvojenim tačkama dnevnog reda na inicijativu članova Organizacionog odbora za stvaranje uslova za početak rada novoosnovane Opštine Tuzi koji su u navedeni odbor delegirani ispred Opštine Tuzi detaljno predstavio Izvještaj o radu i prisutne  na sjednici Skupštine upoznao o detaljima i rezultatima rada ovog odbora i stanovištima koje su zastupali članovi odbora iz Tuzi u dosadašnjem radu. 




Pošto je završen rad po utvrđenom dnevnom redu, Predsjednik Skupštine je zaključio XII sjednicu Skupštine opštine Tuzi, dana 31.JANUARA 2020. godine.

Sjednica Skupštine je tonski snimljena.







                                                   SKUPŠTINA OPŠTINE TUZI





SEKRETAR SKUPŠTINE                                                             PREDSJEDNIK SKUPŠTINE
    Alibašić Nermin                                                                           Fadil Kajoshaj                                              






