


Poziv zainteresovanim korisnicima prostora za učešće u izradi 
Programa privremenih objekata
Shodno odredbi člana 116 Zakona o planiranju prostora i izgradnji objekata (‘’Službeni list CG’’, br. 64/17, 44/18, 63/18, 11/19, 82/20), opština Tuzi je pristupila postupku izmjena i dopuna Programa privremenih objekata na teritoriji opštine Tuzi ("Službeni list CG - opštinski propisi", broj 20/20). 
Članom 115 Zakona o planiranju prostora i izgradnji objekata je propisano da se privremeni objekti ne mogu postavljati odnosno graditi ako svojim postavljanjem odnosno građenjem narušavaju komunalne funkcije, ugrožavaju infrastrukturu i zelene površine, narušavaju integritet kulturnih dobara sa zaštićenom okolinom, ugrožavaju životnu sredinu, kao ni na lokacijama u neposrednoj blizini primarnih ugostiteljskih objekata, bez obzira na kategoriju objekta, osim ako su u funkciji primarnog ugostiteljskog objekta.

Radi izrade što kvalitetnijeg Programa privremenih objekata, kojim će se, saglasno zakonskim određenjima, urediti ovaj segment planiranja prostora –opština Tuzi poziva zainteresovane korisnike prostora da dostave inicijativu za izradu Programa, odnosno za ucrtavanje privremenog objekta za koji su zainteresovani, a koja će biti razmotrena u proceduri izrade i donošenja Programa.
U tom cilju, potrebno je da zainteresovani korisnici prostora popune Upitnik koji sadrži informacije neophodne za izradu Programa , a koji se prilaže uz ovaj poziv, ili se može preuzeti u Sekretarijatu za urbanizam opštine Tuzi.

Napominjemo, da se po osnovu podataka dostavljenih u Upitniku ne mogu ostvarivati bilo kakva prava po osnovu postavljanja odnosno građenja privremenog objekta. 

Popunjeni Upitnik  se dostavlja opštini Tuzi do 15. februara 2021. godine na email adresu tuzi@tuzi.org.me ili preko pisarnice opstine na adresu:  opština Tuzi, Sekretarijat za urbanizam.
Ftesë  shfrytëzuesve të hapësirës të interesuar për hartimin e

Programit të objekteve të përkohshme

Sipas dispozitave të nenit 116 të Ligjit mbi planifikimin e hapësirës dhe ndërtimin e objekteve (“Fleta zyrtare e MZ”, nr.64/17, 44/18, 63/18, 11/19, 82/20), komuna e Tuzit i është qasur procedurës së ndryshimeve dhe plotësimeve të Programit të objekteve të përkohshme në territorin e komunës së Tuzit (“Fleta zyrtare e MZ” – dispozitat komunale, nr. 20/20). 

Me nenin 115 të Ligjit mbi planifikimin e hapësirës dhe ndërtimin e objekteve është e përcaktuar që objektet e përkohshme nuk mund të vendosen gjegjësisht ndërtohen nëse me vendosjen gjegjësisht ndërtimin e tyre prishet funksioni komunal, rrezikohet infrastruktura dhe sipërfaqet e gjelbra, prishet integriteti i të mirave kulturore me mjedis të mbrojtur, rrezikojnë mjedisin jetësor, madje as në vende afër objekteve kryesore hotelerie, pa marrë parasysh kategorinë e objektit, përveç nëse ato janë në funksion të objektit kryesor të hotelerisë. 

Me qëllim të hartimit sa më cilësor të Programit të objekteve të përkohshme, me të cilin do të rregullojë këtë segment të planifikimit të hapësirës në përputhje me rregullat ligjore – Komuna e Tuzit fton shfrytëzuesit e interesuar të hapësirës për të paraqitur iniciativë për përgatitjen e Programit gjegjësisht për të vizatuar objektin e përkohshëm për të cilët janë të interesuar, e të cilat do të shqyrtohen në procedurën e hartimit dhe sjelljes së Programit.

Me atë qëllim, është e nevojshme që shfrytëzuesit e interesuar të hapësirës të plotësojnë Pyetësorin që përmban informacionet e nevojshme për hartimin e Programit, i cili i bashkëngjitet kësaj ftese ose mund të merret në Sekretariatin për urbanizëm të komunës së Tuzit.

Duhet të theksohet se në bazë të informacioneve të dhëna në Pyetësorë, nuk mund të realizohet asnjë e drejtë në bazë të vendosjes gjegjësisht ndërtimit të objektit të përkohshëm.

Pyetësori i plotësuar duhet të dorëzohet në Komunën e Tuzit nga data më 15.02.2021, në emeil adresën tuzi@tuzi.org.me ose përmes arkivit të komunës, në adresën: Komuna e Tuzit, Sekretariati për urbanizëm.
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