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Na osnovu člana 9 Odluke o ustanovljavanju i dodjeljivanju javnih priznanja i nagrada i zvanju počasnog gradjanina(″Službeni list CG - opštinski propisi″, br. 032/19),Žiri za dodjelu Nagrade “15.Decembar” Opštine Tuzi za 2021. godinu,imenovan od strane Skupštine opštine Tuzi,u sastavu: mr Lindita Junçaj –predsjednica, članovi Dr Rrok Gjolaj, Lekë Dedvukaj, Mirsad Drešević i prof. Semir Ljaljević na sjednici održanoj 08.12.2021. godine, jednoglasno je donio  –




O d l u ku
da Nagradu “15.Decembar” Opštine Tuzi za 2021.godinu, dodijeli:

1. Seadu Đokaju - Angažovanje na izradi monografije umjetnika Đeljoša Đokaja u svojstvu urednika i priredjivača , kao i promociji njegovog lika i djela širom Crne Gore i regiona.



Žiri je odluku o dodjeli nagrade “15.Decembar” Opštine Tuzi za 2021.godinu donio javnim glasanjem,  svih članova Žirija.


Në bazë të nenit 9 të Vendimit për themelimin dhe dhënien e Njohjeve, Çmimeve publike dhe Titullin Qytetar Nderi (″Fleta Zyrtare e Malit të Zi - dispozitat Komunale ″, Nr. 032/19), juria për ndarjen e Çmimit “15 Dhjetori” të komunës së për vitin 2021, e emëruar nga ana e komunës së Tuzit,  në përbërje të: Mr. Lindita Junçaj - Kryetare, anëtarët Dr. Rrok Gjolaj, Lekë Dedvukaj, Mirsad Dresheviq dhe prof. Semir Laleviq në seancën e mbajtur më 08.12.2021, njëzëri ka sjellë –


V e n d i m
që  Çmimi “15 Dhjetori” i Komunës së Tuzit për vitin 2021, t’i ndahet:

1. Sead Gjokaj - Angazhim në hartimin e monografisë së artistit Gjelosh Gjokaj në cilësinë e redaktorit dhe organizatorit, si dhe promovimin e karakterit dhe veprës së tij në të gjithë Malin e Zi dhe rajonin.



Juria një zëri, përmes votimit publik të të gjithë anëtarëve të jurisë solli vendimin për ndarjen e çmimit “15 Dhjetori” të Komunës së Tuzit për vitin 2021.


							

    				            PREDSJEDNICA ŽIRIJA – KRYETARJA E JURISË 
                                                                                      mr Lindita Junçaj







O B R A Z L O Ž E NJ E

Članom 9 stav 1 Odluke o ustanovljavanju i dodjeljivanju javnih priznanja i nagrada i zvanju počasnog gradjanina(″Službeni list CG - opštinski propisi″, br. 032/19), propisano je da Odluku o dodjeli Nagrade donosi Žiri kojeg imenuje Skupština opštine Tuzi.
Aktom broj 02-030/21-8494 od 17.06.2021. godine, Skupština opštine Tuzi je imenovala Žiri za dodjelu Nagrade “15.Decembar” Opštine Tuzi za 2021. godinu, u sastavu: mr Lindita Junçaj – predsjednica; Lekë Dedvukaj,Mirsad Drešević,Dr Rrok Gjolaj,prof.Semir Ljaljević, članovi.
Članom 9 stav 2 Odluke o ustanovljavanju i dodjeljivanju javnih priznanja i nagrada i zvanju počasnog gradjanina(″Službeni list CG - opštinski propisi″, br. 032/19) propisano je da odluku o dodjeli Nagrade Žiri donosi većinom glasova ukupnog broja članova. 
Dana 23.09.2021. godine objavljeno je Obavještenje za dostavljanje predloga kandidata za dodjelu Nagrade “15.Decembar” Opštine Tuzi za 2021. godinu . Isto je objavljeno na internet stranici Opštine Tuzi www.tuzi.org.me, preko lokalnog javnog emitera TV Boin i na oglasnoj tabli Opštine.
Nakon utvrđivanja Liste predloga kandidata za dodjelu Nagrade “15.Decembar” Opštine Tuzi koji su ispunjavali uslove za dodjelu nagrade broj 02-030/21-13989 od 11.11.2021. godine, Žiri je javnim glasanjem, glasovima svih članova Žirija, na sjednici održanoj dana 08.12.2021. godine, donio odluku o dodjeli Nagrade “15.Decembar” Opštine Tuzi za 2021. godinu. 


A R S Y E T I M

Me nenin 9 paragrafin 1 të Vendimit për themelimin dhe dhënien e mirënjohjeve dhe çmimeve publike dhe titullin qytetar nderi (″Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale ″, nr. 032/19), përcakton se Vendimi për dhënien e çmimit merret nga juria e caktuar nga Kuvendi i komunës së Tuzit.
Akti nr. 02-030 / 21-8494 i datës 17 qershor 2021 Kuvendi i Komunës së Tuzit caktoi Jurinë për çmimin “15 Dhjetori” të Komunës së Tuzit për vitin 2021, në përbërje të: Mr. Lindita Junçaj- Kryetare; Lekë Dedvukaj, Mirsad Drešević, Dr. Rrok Gjolaj, prof.Semir Laleviq, anëtarë.
Neni 9 paragrafi 2 i Vendimit për themelimin dhe dhënien e mirënjohjeve dhe çmimeve publike dhe titullin qytetar nderi (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale”, nr. 032/19) përcakton se vendimi për dhënien e çmimit merret me shumicë votash nga numri i përgjithshëm i anëtarëve.
Më 23.09.2021 është publikuar njoftimi për dorëzimin e propozimit të kandidatit për çmimin “15 Dhjetori” i Komunës së Tuzit për vitin 2021. I njëjti është publikuar në ueb faqen e Komunës së Tuzit www.tuzi.org.me,  përmes transmetuesit publik lokal TV Boin dhe në tabelën e shpalljeve të Komunës.
Pas përcaktimit të Listës së kandidatëve të propozuar për çmimin “15 Dhjetori” të Komunës së Tuzit të cilët plotësuan kushtet për çmimin me numër 02-030/21-13989 nga data 11.11.2021, Juria përmes votimit publik, votat e të gjithë anëtarëve të Jurisë, në seancën e mbajtur më 08.12.2021, ka sjellë vendim për ndarjen e çmimit “15 Dhjetori” të Komunës së Tuzit për vitin 2021.
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