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Komuna e Tuzit

SKUPSTINA OPSTINE TUZI
n/r g-dinu Fadil Kajoshaj — predsjedniku

PREDMET: Dostava Predloga Odluke

NAPOMENA: Uvrstiti u dnevni red naredne sjednice Skupstune Opstine
PODNOSILAC PREDMETA: Predsjednik Opstine

OBRADIVAC AKTA: Sckretarijat 7a poljoprivredu 1 ruralni razvo)

Postovant,

Na osnovu ¢lana 60 stav 2 Statuta opstine Tuzi (,,Sluzbeni list CG — opstinski propisi” br .24/19, 05/20) u prilogu
Vam dostavljam:

- Predlog Opsteg plana zastite od Stetnog dejstva voda za vode od znacaja za
Opstinu Tuzi za period od 2022. do 2027. godine.

Za predstavnicu predlagaca koja ¢e ucestvovati u radu Skupstine i njenih radnih tijela prilikom razmatranja ovog
materijala odreduje se Ismeta Gjoka, sekretarka Sekretarijata za poljoprivredu 1 ruralni razvo;.

KUVENDIT TE KOMUNES SE TUZIT
Z. Fadil Kajoshaj — Kryetar

LENDA: Dorézimi i Propozimit té Vendimit

VEREJT]JE: T¢ pértshihet né rendin e dités né seancén e rrallés s¢ Kuvendit t¢ Komunés
PARASHTRUESI I PROPOZIMIT: Kryetari 1 Komunés

PERPUNUESI I AKTIT: Sekretariati pér bujqési dhe zhvillim rural

I nderuat,

NEé bazé té nenit 60 paragrafit 2 té Statutit t¢é komunés sé Tuzit (,,Fleta zyrtare e MZ — dispozitat e komunés™ nr.
24/19, 05/20) bashkéngjitur Ju dorézoj:

- Propozimin e Planit t&¢ pérgjithshém t& mbrojtjes nga efektet e démshme t€ ujit pér ujérat me
réndési pér Komunén e Tuzit pér periudhén 2022-2027.

Pér pérfagésuese té propozuesit e cila do té marré pjesé né punén e Kuvendit dhe trupave punues té tij gjaté
shqyrtimit té kétij materiali, pércaktohet Ismeta Gjokaj, sekretare ¢ Sekretariatit pér bujqési dhe zhvillim rural.

S postovanjem,
Me respekt,






PLANIN E PËRGJITHSHËM TË MBROJTËS  
nga efektet e dëmshme të ujit për ujërat me rëndësi 
për Komunën e Tuzit për periudhën 2022-2027
I
DISPOZITAT E PËRGJITHSHME 
Mbrojtja nga efektet e dëmshme të ujit, për ujërat me rëndësi për Komunën e Tuzit, përfshin punimet dhe masat për mbrojtjen nga përmbytjet, si dhe mbrojtjen nga erozioni dhe përrenjtë dhe eliminimi i pasojave të këtyre dukurive.
Territori i komunës së Tuzit në njërën pjesë përfaqëson një zonë tipike përrenjsh, e cila në kushtet e pjerrësisë së skajshme të terrenit dhe në përputhje me veçoritë gjeologjike dhe hidrogjeologjike të zonës rezulton me shfaqjen e një numri të madh përrenjsh ekstremë. Dëmet nga përrenjtë këtu janë shumë të mëdha, të cilat mund të ndikojnë në zhvillimin e ardhshëm të planifikuar të komunës së Tuzit.
Ligji për ujërat parasheh që njësitë e vetëqeverisjes lokale miratojnë plane mbrojtëse nga efektet e dëmshme në ujërat me rëndësi lokale.

Ujërat me rëndësi të lokale konsiderohen ujërat e rrjedhave të vogla dhe burimet deri në 30 l/s në minimumin hidrologjik, nëse përdorimi i tyre nuk synohet për organizimin e ujësjellësit rajonal ose publik, i cili buron, rrjedh ose rrjedh në territorin e komunës, si dhe ujëra të tjera të pambuluara nga ujërat me rëndësi për Malin e Zi.

Vëzhguar në tërësi, territori i komunës së Tuzit mund të ndahet në dy grupe nga pikëpamja e densitetit të rrjetit të rrjedhave ujore:

- Grupi i parë përbëhet nga zona të karakterizuara nga mungesa e ujit të lartë

- grupi i dytë përbëhet nga zona me një numër më të madh rrjedhash ujore dhe përrenjsh.
Në grupin e parë hyjnë zonat: Arza, Bardhaj, Selisht i epërm, Kurrec, Triesh, Poprat, Rudinë, Buxë, Bënkaj, Delaj, Muzheçk, Nikmarash, Stjepoh, Kojë, Drume, Kshevë. Llofkëke, Passhkalë, Pikalë, Prift, Skorraq, Spi, Traboin, Nabom, Helmicë Omerbozhaj. Në këto zona, prurjet sipërfaqësore në formën e përrenjve janë mjaft të rralla, duke qenë se pjesa më e madhe e reshjeve depërtojnë në shtresën gëlqerore dhe pastaj paraqitet në gurrat  më pas ndodh në burimet në rrëzë të seksioneve gëlqerore ose në kontaktin e gëlqerorëve dhe shkëmbinjve të tjerë të papërshkueshëm nga uji.

Në grupin e dytë hyjnë zonat:  Tuzi, Vuksanlekaj, Milesh i epërm, Dinoshë, Selisht i poshtëm, Milesh i poshtëm, Shipshanik, Vrane, Vlanë, Dreshaj, Dushiq, Narhelm, Koderbudan, Sukruq, Cem dhe Rakiq dhe vendbanime të tjera të përcaktuara me vendim të posaçëm të komunës. Në këto zona përrenjtë janë të shumtë dhe pasojat e veprimeve të tyre janë më të mëdha.

Zona e komunës së Tuzit kryqëzon disa përrenj dhe vërshime. Hidrografikisht dhe hidrologjikisht më të rëndësishmit janë Liqeni i Shkodrës si lumenjtë Cemi dhe Urrela, të cilët rrjedhin nëpër qendër të qytetit dhe kanë një ndikim të madh në shfrytëzimin e tokës përreth.

Liqeni i Shkodrës, ne pjesën kontinentale, e cila i përket pellgut ne periudha e shirave, mbulon pjesën para bregore si dhe përmbyt burimet para bregore të ujërave të pijshëm.

Lumi Cijevna nuk është i rregulluar në të gjithë rrjedhën e tij.

Lumi Urrela është pjesërisht i rregulluar në rrjedhën e tij.

Mbrojtja nga efektet e dëmshme të ujërave organizohet dhe zbatohet përmes planeve të mbrojtjes së përgjithshme operative.

Plani i përgjithshëm i mbrojtjes përmban:

· punimet dhe masat që ndërmerren, parandaluese dhe në periudhën e ujit të    dendur, për mbrojtjen nga përmbytjet, mbrojtjen nga erozioni dhe përrenjtë dhe eliminimi i pasojave të atij veprimi të ujërave;

·  mënyrën e organizimit institucional të mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ndikimit të ujërave;

·  detyrat, përgjegjësitë dhe autorizimet e drejtuesit të mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujit, institucioneve dhe personave të tjerë përgjegjës për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave;

· Mënyra e mbikëqyrjes dhe evidentimit të të dhënave;

· Paralajmërimi i dukurive dhe njoftimet.
II
PUNIMET DHE MASAT TË CILAT NDERMERREN NË FORMË PREVENTIVE NË PERIUDHËN E ARDHJES SË UJËRAVE TË MËDHA DHE ELIMINIMI I PASOJAVE NGA NDIKIMET DËMTUESE TË UJËRAVE
Masat dhe punët të cilat ndërmerren për mbrojtën nga ndikimet e dëmshme të ujërave  përfshijnë:

· mbrojtje e rregullt kundër efekteve të dëmshme të ujërave,

· mbrojtje emergjente kundër efekteve të dëmshme të ujërave,
· eliminimi i pasojave nga efektet e dëmshme të ujërave dhe
· mbrojtje nga erozionet dhe përrenjtë.
2.1 Mbrojtja e rregullt kundër efekteve të dëmshme të ujërave
Mbrojtja e rregullt nga efektet e dëmshme të ujërave përfshin masat parandaluese për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave, si më poshtë:

· Kontrolli, pastrimi dhe mirëmbajtja e rregullt e objekteve ujore
Mbrojtja e rregullt bëhet duke vizituar zonat e përrenjve më të rëndësishëm, si dhe në bazë të shënimeve dhe raporteve për efektet e dëmshme të ujit. Vizitat e rregullta përcaktojnë gjendjen e shtratit të lumit, identifikojnë pikat kritike të rrjedhës së shtratit të lumit, përshkruajnë dhe propozojnë masa sanimit. Vizitat e rregullta kryhen nga ekspertë të stafit. Personi përgjegjës me vendim të veçantë mund të caktojë një komision për mbikëqyrjen dhe përcaktimin e gjendjes së përrenjve. Raportin e ekspertizës së Komisionit, personi përgjegjës ia dorëzon kryetarit të Komunës dhe organit kompetent të organit të administratës lokale për investime, për përfshirje në programin e planifikimit hapësinor për periudhën e ardhshme.

· Identifikimi i zonave që konsiderohen të rrezikuara nga përmbytjet
Identifikimi i zonave të përmbytura përcaktohet në varësi të shkallës së probabilitetit të arrihet deri në ndikimin dëmtues të ujërave, numrit potencial i banorëve të rrezikuar  dhe shkalla e mundshme e dëmtimit, e në bazë të efekteve të dëmshme të ujërave që kanë ngjarë në të kaluarën për të cilat besohet se do të përsëriten.

· Përgatitja e hartave dhe dokumentacionit projektuese-teknike për përcaktimin e gjendjes aktuale, rregullimin apo rindërtimin e rrjedhave ujore.

Përgatitja e hartave dhe dokumentacionit projektuese-teknike nga projektuesi i autorizuar, nënkupton zhvillimin e një plani prioritar rehabilitues për parandalimin e shfaqjes së efekteve të dëmshme të ujit. Bazuar në pasqyrën e situatës ekzistuese dhe analizën, dokumentacioni projektues-teknik parashikon një program të punëve të nevojshme, i cili do të përfshinte: propozimin për ndërtimin ose zgjerimin e linjave mbrojtëse të rrjedhave ujore, propozimin për rindërtimin dhe rehabilitimin e pikave kritike të rrjedhave ujore, propozimin e punimeve për sigurimin e profilit të prurjes për ujërat e larta.

· Përgatitja institucionale dhe organizimi i juridikë dhe të tjerë, veprimtaria e të cilëve ka të bëjë me mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujit.
Mbrojtja e rregullt kundër efekteve të dëmshme të ujit përfshin përgatitjen organizative dhe materiale të të gjithë pjesëmarrësve në mbrojtje, sigurimin e bashkëpunimit me organet e menaxhimit të emergjencave dhe organet dhe ekipet e tjera përgjegjëse për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujit.

· Mbikëqyrje inspektuese e përforcuar
Nënkupton intensifikimin e mbikëqyrjes dhe kontrollit inspektues të të gjitha subjekteve, veprimtaria e të cilave kontribuon në degradimin e objekteve të ujërave të zeza atmosferike dhe objekteve për grumbullimin dhe kullimin e ujërave atmosferike.

2.2 Mbrojtje e jashtëzakonshme kundër efekteve të dëmshme të ujërave
Mbrojtja e jashtëzakonshme nga efektet e dëmshme të ujit ndërmerret në periudhën e ujit të dendur dhe nënkupton marrjen e masave të nevojshme teknike dhe të tjera për parandalimin dhe eliminimin e rrezikut nga përmbytjet.

Mbrojtja e jashtëzakonshme nga efektet e dëmshme të ujit ndodh kur masat dhe punimet nga mbrojtja e rregullt nuk sigurojnë eliminimin e rreziqeve nga përmbytjet dhe priten rritje të mëtejshme të nivelit të ujit, ose kur rrezikohet linja mbrojtëse për shkak të niveleve të larta të ujit për një kohë të gjatë dhe kur erozioni i tokës arrin një nivel që mund të kërcënojë objekte ekonomike, të trafiku ase objekte të tjera.

Mbrojtja e jashtëzakonshme nga efektet e dëmshme të ujit nënkupton zbatimin e masave të nevojshme teknike, si më poshtë:

· përcaktimi i zonave të përmbytura dhe shtrirja e përmbytjeve ,

· heqja e pengesave të mundshme në kanalet kulluese,

· përfshirja në funksionimin e stacioneve të pompimit të lëvizshëm,

· vendosja e detyrës në të gjitha institucionet që janë pjesëmarrëse në sistemin e mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujit, në varësi të shkallës së rrezikshmërisë.

Shpalljen e mbrojtjes së jashtëzakonshme nga efektet e dëmshme të ujit e bën kryetari i komunës, me propozimin e menaxherit kryesor.

2.3 Eliminimi i pasojave të efekteve të dëmshme të ujërave
Eliminimi i pasojave të efekteve të dëmshme të ujërave përfshin:
· regjistrimet e pasojave të efekteve të dëmshme të ujërave dhe zbatimi i masave për eliminimin, gjegjësisht zbutjen e tyre;

· rehabilitimi i objekteve ujore dhe rrjedhave ujore;

· heqja e objekteve dhe materialeve që mund të ndikojnë ndjeshëm në regjimin e ujërave;

· sigurimin e furnizimit me ujë të pijshëm dhe

· vlerësimi i dëmeve të shkaktuara nga efektet e dëmshme të ujërave nga Komisioni për vlerësimin e dëmeve nga fatkeqësitë natyrore.

2.4 Mbrojtje nga erozionet dhe përrenjtë
Toka e rrezikuar nga erozioni është toka në të cilën, për shkak të veprimit të ujit, ndodh kullimi, brazdimi dhe rrëshqitja, si dhe toka që i nënshtrohet këtyre ndikimeve.

Rrjedhat e rrëmbyeshme janë prurje të rastësishme dhe të vazhdueshme në të cilat, për shkak të reshjeve atmosferike, ka një ndryshim të menjëhershëm të regjimit të ujit dhe kërcënim të mundshëm për jetën dhe shëndetin e njerëzve dhe pronës së tyre, si dhe për vlerat mjedisore.

Zgjidhja e problemit të erozionit është shumë komplekse, së pari për shkak të kushteve të dhëna natyrore të zonës dhe më pas për shkak të madhësisë së zonës ku ndodh erozioni. Krahas aplikimit të masave teknike për mbrojtjen nga erozioni ( ngritja e barrierave, rregullimi dhe rregullimi i përrenjve), është i nevojshëm zgjerimi i sipërfaqeve me bimësi pyjore në të gjitha terrenet me pjerrësi mbi 20%.

Mbrojtja nga erozioni dhe përrenjtë është përgjegjësi e pronarëve dhe përdoruesve në zonat erozive.

Për parandalimin dhe eliminimin e pasojave të efekteve të dëmshme të erozionit dhe përrenjve, kryhet ndërtimi dhe mirëmbajtja e objekteve mbrojtëse dhe kryerja e punimeve mbrojtëse. Ndërtimi dhe mirëmbajtja e objekteve mbrojtëse ujore konsiderohet ndërtimi dhe mirëmbajtja e objekteve mbrojtëse (barriera, diga, objekte bioteknike etj.), ndërsa kryerja e punëve mbrojtëse përfshin pyllëzimin, barëzimin, shkallëzimin, pastrimin e shtretërve të lumenjve dhe punë të tjera të ngjashme.

III
MËNYRA E ORGANIZIMIT INSTITUCIONAL TË MBROJTJES NGA EFEKTET E DËMSHME TË UJËRAVE.
Mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave, për ujërat me rëndësi për Komunën e Tuzit, organizohen dhe zbatohen nga organet e qeverisjes lokale përgjegjëse për menaxhimin e ujërave, planifikimin hapësinor, aktivitetet komunale, mbrojtjen, investimet dhe shoqëritë afariste të cilave u është besuar mirëmbajtja e objekteve për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave.

Me qëllim të koordinimit të aktiviteteve për zbatimin e planeve për mbrojtje nga efektet e dëmshme të ujërave, formohet Shtabi për mbrojtje nga efektet e dëmshme të ujërave të Komunës së Tuzit (në tekstin e mëtejmë: Shtabi).

Shtabi menaxhon mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave për ujërat me rëndësi lokale.

Shtabi përbëhet nga: Kreu i Shërbimit të Mbrojtjes, Sekretari i Sekretariatit të administratës lokale përgjegjës për menaxhimin e ujërave, Sekretari i Sekretariatit përgjegjës për investimet, Kreu i shërbimit të Policisë komunale dhe drejtuesit e subjekteve që i janë besuar punë e mbrojtjes nga efektet dëmtuese të ujërave dhe ndërmarrjeve të tjera partnere në menaxhimin e ujërave .

Puna e shtabit drejtohet nga shefi i mbrojtjes nga efektet e dëmshme për ujërat me rëndësi lokale (në tekstin e mëtejmë Kryeshefi ekzekutiv), i cili është Shefi i Shërbimit të Mbrojtjes.

Kryeshefi ekzekutiv ka një zëvendës, i cili është sekretar ex officio i Sekretariatit të administratës lokale për Menaxhimin e ujërave.

Shtabi shqyrton dokumentacionin me rëndësi për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujit, vlerëson shkallën e kërcënimit dhe rrezikshmërisë nga përmbytjet dhe çështje të tjera me rëndësi për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujit.

Punët administrative dhe teknike për nevojat e shtabit i kryen organi i qeverisjes lokale përgjegjës për menaxhimin e ujërave.

Shtabi bashkëpunon me Shtabin për Mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave për ujërat me rëndësi për Malin e Zi dhe koordinon aktivitetet e tij me ekipin komunal të menaxhimit të emergjencave.

IV   DETYRAT, PËRGJEGJËSITË DHE AUTORITETET E PERSONAVE PËRGJEGJËS PËR MBROJTJEN NGA EFEKTET TË DËMSHME TË UJËRAVE
Udhëheqësi kryesor kryen këto detyra:
·   monitoron parashikimet e lëvizjeve dhe analizon gjendjen e niveleve të ujërave dhe  erozionin e mundshëm të tokës;

·   bashkëpunon me shefin e mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujit për ujërat me rëndësi për Malin e Zi dhe nëse është e nevojshme me shefat e shtabeve të komunave fqinje;
· koordinon punën e zëvendësit të tij dhe të drejtuesve të organeve dhe shoqërive që marrin pjesë në mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujit;

· organizon ndihmën e zonës së rrezikuar gjatë periudhës së mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujërave
· fton mbledhjet e shtabit;

· i raporton Kryetarit të Komunës në afat prije 20 ditësh nga dita e përfundimit të mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujërave;

· propozon mbrojtje të jashtëzakonshme ndaj efekteve të dëmshme të ujërave.

Zëvendës Shefi i Mbrojtjes nga Efektet e Dëmshme të Ujërave kryen këto detyra:

· koordinon punën e organeve, ndërmarrjeve dhe subjekteve që zbatojnë mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujit;

· menaxhon eliminimin e pasojave të efekteve të dëmshme të ujit;

· monitoron lëvizjen e niveleve të ujit dhe erozionin e tokës dhe informon menaxherin në kohë;

· organizon mbajtjen e evidencës së nivelit të ujit dhe aktiviteteve të tjera;

· zëvendëson drejtuesin në rast të mungesës së tij.

Organi kompetent i administratës lokale për punët e ujërave është përgjegjëse për:
· organizon mbrojtje të rregullt kundër efekteve të dëmshme të ujit,

· sjellë Planin operativ për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave për vitin e ardhshëm deri më 15 dhjetor të këtij viti.



Gjatë kohëzgjatjes së mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujërave, organet administrative dhe shoqëritë e përcaktuara me planin operativ që angazhohen në mbrojtje janë të detyruara të:

· të sigurojë staf profesional dhe pajisje të nevojshme për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujërave,

· marrin pjesë në zbatimin e mbrojtjes kundër efekteve të dëmshme të ujërave,
· Sigurimi i pastrimit dhe rregullimit të shtratit të lumit në vende të caktuara kritike, kanaleve nën ura, ngushtimi në shtratin e lumit, etj.).

V   MËNYRA E VËZHGIMIT DHE REGJISTRIMIT TË TË DHËNAVE, PARALAJMËRIMI I DUKURIVE DHE SHPALLJA

Shtabi për Mbrojtjen nga Efektet e Dëmshme të Ujërave, në bashkëpunim me Institutin e Hidrometeorologjisë dhe Sizmologjisë të Malit të Zi, është i obliguar që të sigurojë vëzhgimin dhe monitorimin e dukurive natyrore me qëllim të sigurimit të të dhënave të nevojshme për organizimin e mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujërave.

Gjatë mbrojtjes nga përmbytjet, Instituti i Hidrometeorologjisë dhe Sizmologjisë i Malit të Zi, në përputhje me fushëveprimtarinë e tij të punës, çdo ditë i dorëzon shefit të mbrojtjes nga efektet e dëmshme të ujit raporte të plota hidrometeorologjike dhe paralajmërime.

Sipas raporteve të Institutit Hidrometeorologjik, janë duke u monitoruar parashikimi i valëve të vërshimeve, parashikimet dhe paralajmërimet.

Paralajmërimet e dukurive dhe shpalljet bëhen përmes mediave. Personat përgjegjës për komunikimin me mediat janë Kryeshefi Ekzekutiv dhe Zëvendës Kryeshefi Ekzekutiv.

VI   BURIMET PËR ZBATIMIN E PLANIT 
Mjetet financiare për zbatimin e këtij plani parashikohen në Buxhetin e Komunës.

VIII   DISPOZITAT KALIMTARE DHE PËRFUNDIMTARE 
Plani operativ për mbrojtjen nga efektet e dëmshme të ujit për ujërat me rëndësi lokale për komunën e Tuzit për vitin 2022, do të miratohet brenda 15 ditëve nga data e publikimit të këtij plani.

Ky Plan do të publikohet në “Fletën Zyrtare të Malit të Zi – dispozitat komunale” kur edhe hyn në fuqi.

Numër: 02-030/22-

Tuz, ________.2022. godine

KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT

KRYETARI,

Fadil Kajoshaj

Arsyetim
Baza ligjore për miratimin e Planit të përgjithshëm të mbrojtjes së Komunës së Tuzit për periudhën nga viti 2022 deri në vitin 2027 gjendet në nenin 100 paragrafi 2 i Ligjit për ujërat („Fleta Zyrtare e Republikës së Malit të Zi”, nr. 27/07 dhe „Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 73/10, 32/11, 47/11, 48. /15, 52/16, 55/16, 2/17, 80/17 dhe 84/18) dhe 53 paragrafi 1 pika 4 e Statutit të Komunës së Tuzit („Fleta Zyrtare e Malit të Zi – Dispozitat Komunale”, nr. 24/19 dhe 20/05), sipas mendimit të marrë nga Ministria e bujqësisë, administrimit të ujërave dhe pylltarisë, 07-319 / 22-3015 / 2 nga 08.04.2022.

Arsyet për sjellje:

Mbrojtja nga efektet e dëmshme të ujërave, për ujërat me rëndësi për Komunën e Tuzit, përfshin punimet dhe masat për mbrojtjen nga përmbytjet, si dhe mbrojtjen nga erozioni dhe përrenjtë dhe eliminimi i pasojave të këtyre dukurive.

Territori i komunës së Tuzit në njërën pjesë përfaqëson një zonë tipike përrenjsh, e cila në kushtet e pjerrësisë së skajshme të terrenit dhe në përputhje me veçoritë gjeologjike dhe hidrogjeologjike të zonës rezulton me shfaqjen e një numri të madh përrenjsh ekstremë. Dëmet nga përrenjtë këtu janë shumë të mëdha, të cilat mund të ndikojnë në zhvillimin e ardhshëm të planifikuar të komunës së Tuzit.

Ligji për ujërat parasheh që njësitë e vetëqeverisjes lokale të miratojnë plane mbrojtëse nga efektet e dëmshme në ujërat me rëndësi lokal.

Ujëra me rëndësi lokale konsiderohen ujërat e rrjedhave ujore më të vogla dhe burimet deri në 30 l/s në minimumin hidrologjik, nëse përdorimi i tyre nuk synohet për organizimin e ujësjellësit rajonal ose publik, i cili buron ose rrjedh në komunë, si dhe ujëra të tjera të cilat nuk janë të përfshira në ujërat me rëndësi.
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Br: 07-319/22-3015/2

Za: Opétina Tuzi, Sekretarijat za poljorivredu i ruralni razvoj, nfr v.d. sekretarke, g-di
Ismeti Gjoka
Veza: Dopis br. 06-032/22-3845 od 4.4.2022. godine

Predmet: Op5ti plan zastite od Stetnog dejstva voda za vode od znataja za OpStinu Tuzi

Postovana g-do Gjoka,

U vezi sa dostavljenim Opétim planom sastite od Stetnog dejstva voda za vode od znakaja za
Opstinu Tuzi za period od 2022. do 2026. godine, sugerisemo da je tlanom 100 stav 2 Zakona
o vodama (,Sluzbeni list RCG*, broj 27/07 i ,Sluzbeni list CG*, br. 32/11, 48/15, 52/16 i 84/18)
definisano da se Opsti plan zastite od &tetnog dejstva voda donosi na period od $est godina,
pa bi predmetni Plan trebalo donijeti na period od 2022. do 2027. godine.

U ostalom dijelu saglasni smo sa tekstom predmetnog Plana.

S postovanjem,
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Kontakt osoba: Dragana Puki¢, \4
na&elnica Direkcije za monitoring i evaluaciju g
tel: 020 482 261
email: dragana diukic@mpsv.gov.me
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