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Bazuar në nenin 38 paragrafi 1 pika 2 të Ligjit për vetëqeverisjen lokale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 02/18, 34/19, 38/20, 50/22 dhe 84/22), nenet 68 dhe 70 të Ligjit për Kulturën (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 49/08, 16/11, 40/11 dhe 38/12) , nenin 24 paragrafi 1 pika 11 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – Dispozitat komunale”, nr. 24/19 dhe 05/20) Kuvendi i Komunës të Tuzit, në seancën e mbajtur më ______. 2022 ka sjellë:

VENDIM
[bookmark: _Hlk113971274]për bashkëfinancimin e projekteve nga fusha e kulturës

Neni 1
Me këtë vendim përcaktohen kushtet, mënyra, kriteret dhe çështjet tjera që kanë të bëjnë me bashkëfinancimin e projekteve në fushën e kulturës (në tekstin e mëtejmë: projekte) të cilat janë me interes publik për komunën e Tuzit.
Neni 2
Mjetet nga buxheti i komunës së Tuzit mund të bashkëfinancojnë një projekt në fushën e kulturës deri në 50% të mjeteve totale për realizimin e tij.
Përjashtimisht nga paragrafi 1 i këtij neni, organi i komunës përgjegjës për çështje të kulturës (në tekstin e mëtejmë: organi kompetent) mund të bashkëfinancojë një projekt me rëndësi të jashtëzakonshme për komunën e Tuzit në shumën më të madhe se 50% të shumës së përgjithshme të mjeteve të nevojshme për realizimin e tij.
Neni 3
Bashkëfinancimi i projekteve bëhet në bazë të konkursit publik për bashkëfinancim të projekteve nga fusha e kulturës (në tekstin e mëtejmë: Konkursi) i shpallur nga organi kompetent.
Përjashtimisht nga paragrafi 1 i këtij neni, organi kompetent, pa shpallur konkurs, mund të bashkëfinancojë një projekt me rëndësi kapitale për:
   1) kulturën e komunës së Tuzit;
   2) realizimin e bashkëpunimit ndërkombëtar;
   3) zhvillimin e balancuar kulturor i komunës.
Projektet nga paragrafi 2 i këtij neni mund të bashkëfinancohen, kryesisht të financohen deri në shumën e plotë të shpenzimeve të nevojshme për realizimin e tyre.
Mjetet për financimin e projekteve nga paragrafi 2 i këtij neni janë planifikuar si pikë e veçantë buxhetore dhe arrijnë në 30% të shumës totale të mjeteve të planifikuara për realizimin e Konkursit.
Neni 4
Në rastin nga neni 2, paragrafi 2 dhe neni 3, pika 3, të këtij vendimi, organi kompetent i komunës ka të drejtë të marrë pjesë në menaxhimin e projektit, si dhe të drejtën e një pjese të fitimit të realizuar nga zbatimi i projektit, në raport me mjetet e investuara në bazë të bashkëfinancimit, në raport me shumën totale të kostove të realizimit të projektit.
Neni 5
Konkursi shpallet në fund të vitit për vitin vijues në të paktën një medie të shkruar në territorin e Malit të Zi dhe në faqen zyrtare të Komunës së Tuzit.
Krahas kushteve të përgjithshme të përcaktuara me ligj dhe me këtë vendim, Konkursi përmban veçanërisht fushat e kulturës për të cilat është shpallur dhe kriteret për vlerësimin e projektit.
Afati i fundit për aplikim në Konkurs është tridhjetë ditë nga dita e publikimit të tij.


Neni 6
Të drejtën e pjesëmarrjes në konkurs e kanë personat fizikë dhe juridikë me vendbanim në Komunën e Tuzit, gjegjësisht nga territori i Komunës së Tuzit, të cilët janë të regjistruar për kryerjen e veprimtarive kulturore.
Personat fizikë mund të konkurrojnë me projekte që ata i realizojnë në mënyrë të pavarur si vepra e tyre e autorit.
Pjesëmarrësi i konkursit mund të konkurrojë me një ose më shumë projekte, vetëm njëri prej të cilëve mund të bashkëfinancohet.
Projekti nënkupton tërësinë e përgjithshme programore ose një pjesë të saj (zhanri dhe koha), i cili kontribuon në arritjen e interesit publik, në përputhje me ligjin.
Nuk kanë të drejtë të marrin pjesë:
   - Organizatat joqeveritare,
   - institucionet publike dhe subjektet tjera puna e të cilave financohet nga buxheti komunal, me mjete të planifikuara për kulturë.
Neni 7
Aplikimi për Konkurs dorëzohet në formularin e përcaktuar nga organi kompetent.
Aplikimi me bashkëngjitje dorëzohet në një kopje të printuar dhe detyrimisht në formë elektronike, në një CD, me përmbajtje të njëjtë me kopjen e printuar.
Kopja e shtypur dhe elektronike e Aplikacionit me bashkëngjitje dorëzohet së bashku në një zarf të mbyllur, drejtpërdrejt në Arkivin e Komunës së Tuzit ose nëpërmjet postës.
Aplikimet e vonuara ose jo të plota nuk do të merren parasysh.
Neni 8
Projektet e paraqitura në konkurs vlerësohen sipas kritereve të mëposhtme:
    1) cilësia artistike dhe rëndësia për zhvillimin kulturor të komunës së Tuzit;
    2) referencat e zbatuesit;
    3) kontribut në zhvillimin e vlerave shumëkombëshe dhe multikulturore;
    4) kontribut në nxitjen e dialogut rajonal dhe nxitjen e zhvillimit të partneritetit;
    5) afirmimi rajonal i kulturës së komunës së Tuzit;
    6) kontribut në ruajtjen e traditës dhe trashëgimisë kulturore të Tuzit;
    7) afirmimi i talenteve premtuese;
    8) kontribut në afirmimin e krijimtarisë së personave me aftësi të kufizuara;
    9) realitetin e buxhetit të projektit dhe sigurimin e kushteve për realizimin e tij.
Organi kompetent mund të përcaktojë kritere të tjera për vlerësimin e projekteve nga një fushë e caktuar e kulturës, në përputhje me ligjin dhe programin kombëtar e lokal të zhvillimit kulturor.
Član 9
Vlerësimi i projekteve të paraqitura në Konkurs bëhet nga Komisioni i shpërndarjes së mjeteve (në tekstin e mëtejmë: Komisioni).
Komisioni, i përbërë nga kryetari dhe katër anëtarë, formohet nga organi kompetent nga artistë dhe njohës të njohur në kulturë.
Për themelimin e Komisionit përcaktohet përbërja, detyrat, mënyra e punës, kohëzgjatja e mandatit dhe shpërblimi për punën e anëtarëve të Komisionit.
Puna e komisionit është publike.
Detyrat profesionale dhe administrative për nevojat e Komisionit kryhen nga organi kompetent.
Anëtari i Komisionit nuk mund të marrë pjesë në vlerësimin e një projekti në të cilin është përfshirë në asnjë mënyrë ose nëse ekziston një nga arsyet e parashikuara nga ligji që rregullon konfliktin e interesit.

Neni 10
Vendimi për shpërndarjen e mjeteve për bashkëfinancimin e projekteve në fushën e kulturës (në tekstin e mëtejmë: Vendimi për shpërndarje) merret brenda 40 ditëve nga përfundimi i konkursit.
Vendimin për shpërndarje e merr eprori i organit kompetent me propozimin e Komisionit nga neni 9 i kësaj rregulloreje.
Komisioni është i obliguar që propozimin e vendimit për shpërndarje t'ia dorëzojë kryesuesit të organit kompetent jo më vonë se 30 ditë pas përfundimit të Konkursit.
Eprori i organit kompetent mund të mos pranojë propozimin e Komisionit, për të cilin është i detyruar ta informojë Komisionin me sqarim të hollësishëm.
Në rastin nga paragrafi 4 i këtij neni, Komisioni është i detyruar t’ia dorëzojë Komisionit propozim të ri në afat prej 7 ditësh nga dita e kthimit të propozimit.
Vendimi mbi shpërndarjen shpallet publikisht dhe publikohet në faqen zyrtare të komunës.
Neni 11
Organi kompetent dhe zbatuesi i projektit, në bazë të Vendimit për bashkëfinancim, lidhin Kontratën për bashkëfinancim të projektit, me të cilin rregullohet dinamika e zbatimit të projektit, pagesa, shfrytëzimi dhe arsyetimi i mjeteve të miratuara, raportimi për gjendjen e projektin, mënyrën e prezantimit të projektit dhe raportin përfundimtar për zbatimin e projektit.
Mjetet e miratuara për bashkëfinancimin e projekteve përdoren pa detyrim kthimi, sipas kushteve të përcaktuara në këtë vendim dhe në Marrëveshjen e bashkëfinancimit, përveç nëse me ligj të veçantë përcaktohet ndryshe.
Kontrata nga paragrafi 1 i këtij neni lidhet brenda një jave nga përfundimi i vendimit për bashkëfinancim.
Zbatuesi i projektit është i obliguar që mjetet e paguara nga buxheti i komunës t'i shfrytëzojë ekskluzivisht për qëllimet e miratuara në realizimin e projektit.
Realizuesi i projektit, i cili keqpërdor mjetet për bashkëfinancimin e projektit ose nuk e realizon projektin brenda afatit të kontraktuar, është i obliguar që me kërkesë të organit kompetent komunal t'ia kthejë shumën totale të mjeteve të lëshuara me interes të barabartë në vlerën e interesit mesatar bankar të kredive afatshkurtra.
Neni 12
Mbikëqyrja mbi përmbushjen e detyrimeve nga kontrata për bashkëfinancimin e projekteve kryhet nga organi kompetent.
Në procesin e kryerjes së mbikëqyrjes nga paragrafi 1 i këtij neni, organi kompetent i komunës mund:
    1) të kërkojë përmbushjen e detyrimeve kontraktuese brenda një periudhe të përshtatshme;
    2) të zgjidhë kontratën në mënyrë të njëanshme, nëse zbatuesi i projektit nuk i përmbush detyrimet kontraktuese;
    3) të kërkojë kthimin e mjeteve të paguara me interesin përkatës, nëse mjetet e miratuara nuk përdoren në përputhje me nenin 12 të këtij vendimi.
Neni 13
Mjetet për realizimin e këtij vendimi do të sigurohen në buxhetin e komunës së Tuzit si pikë e veçantë.

Neni 14
Të gjitha shprehjet në këtë Vendim të përdorura në gjininë mashkullore përdoren për të njëjtat shprehje në gjininë femërore.
Neni 15
Ky Vendim hyn në fuqi në ditën e tetë nga dita e publikimit në "Fletën Zyrtare të Malit të Zi - Dispozitat Komunale".
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KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT
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A r s y e t i m

Baza ligjore:
Sjellja e Vendimit për bashkëfinancimin e projekteve nga fusha e kulturës gjendet në nenin 38 paragrafi 1 pika 2 të Ligjit për vetëqeverisje lokale i cili përcakton se Kuvendi sjell rregullore dhe akte të tjera të përgjithshme.
Neni 68 i Ligjit për Kulturën përcakton se zhvillimi i kulturës nxitet me bashkëfinancim të programeve dhe projekteve me rëndësi, për realizimin e interesit publik në kulturë me mjete nga buxheti i komunës, si dhe se organi kompetent i komunës përcakton llojin e projekteve nga fusha të caktuara të kulturës që do të bashkëfinancohen.
Neni 68 i Ligjit për Kulturën përcakton se bashkëfinancimi i projektit bëhet në bazë të konkursit publik të shpallur nga organi kompetent i komunës dhe se konkursi publikohet për një fushë të caktuar të kulturës, në nëntor të vitit aktual për vitin pasardhës, në të paktën një media të shkruar ditore të botuar në Mal të Zi dhe në faqen e internetit të organeve kompetente komunale.
Neni 24 paragrafi 1 pika 11 të Statutit të Komunës së Tuzit parasheh që Komuna e Tuzit, në pajtim me ligjin dhe rregulloret tjera, rregullon, siguron dhe krijon kushte për zhvillimin e kulturës dhe mbrojtjen e pasurive kulturore.

Arsyet për sjelljen e Vendimit: 

Arsyet për sjelljen e Vendimit për bashkëfinancim të projekteve në fushën e kulturës mbështeten në faktin se Komuna e Tuzit në pajtim me ligjin dhe rregulloret tjera rregullon, siguron dhe krijon kushte për zhvillimin e kulturës dhe mbrojtjen e pasurive kulturore.

Përmbajtja e Vendimit:

Në nenin 1 të këtij vendimi përcaktohen kushtet, mënyra, kriteret dhe çështjet tjera që kanë të bëjnë me bashkëfinancimin e projekteve në fushën e kulturës që janë me interes publik për komunën e Tuzit.
Neni 2 parashikon se mjetet nga buxheti i komunës së Tuzit mund të bashkëfinancojnë një projekt në fushën e kulturës deri në maksimum 50% të shumës së përgjithshme të mjeteve për realizimin e tij, përjashtimisht organi komunal përgjegjës për çështjet e kulturës mund të bashkëfinancojë një projekt me rëndësi të jashtëzakonshme për komunën e Tuzit në një shumë më të madhe prej 50% të mjeteve totale të nevojshme për realizimin e tij.
Neni 3 parashikon se bashkëfinancimi i projekteve bëhet në bazë të konkursit publik për bashkëfinancimin e projekteve në fushën e kulturës, i cili shpallet nga organi kompetent, organi kompetent mundet pa shpallur konkurs të bashkëfinancojë projekt me rëndësi kapitale për: kulturën e komunës së Tuzit; realizimi i bashkëpunimit ndërkombëtar, zhvillimi i balancuar kulturor i komunës.
Neni 4 përcakton se organi kompetent i komunës ka të drejtë të marrë pjesë në menaxhimin e projektit, si dhe të drejtën e një pjese të fitimit të realizuar nga realizimi i projektit, në raport me mjetet e investuara në bazë të bashkëfinancimit, në lidhje me shumën totale të kostove të realizimit të projektit.
Neni 5 përcakton se Konkursi shpallet në fund të vitit aktual për vitin vijues në të paktën një media të shkruar në territorin e Malit të Zi dhe në faqen zyrtare të Komunës së Tuzit.
Neni 6 përcakton se të drejtën për të marrë pjesë në konkurs kanë personat fizikë dhe juridikë me vendbanim në Komunën e Tuzit, përkatësisht nga territori i Komunës së Tuzit të cilët janë të regjistruar për kryerjen e veprimtarive kulturore.
Individët mund të konkurrojnë me projekte që ata i realizojnë në mënyrë të pavarur si vepra e tyre e autorit.
Neni 7 parashikon që aplikimi për Konkurs duhet të dorëzohet në formularin e përcaktuar nga organi kompetent.
Neni 8 përcakton kriteret për të aplikuar në Konkurs.
Neni 9 parashikon që vlerësimi i projekteve të paraqitura në Konkurs bëhet nga Komisioni i shpërndarjes së mjeteve. Komisioni, i përbërë nga kryetari dhe katër anëtarë, formohet nga organi kompetent nga artistë dhe njohës të njohur të kulturës.
Neni 10 përcakton se Vendimi për ndarjen e mjeteve për bashkëfinancimin e projekteve në fushën e kulturës do të merret brenda 40 ditëve nga përfundimi i konkursit.


Neni 11 parashikon që organi kompetent dhe realizuesi i projektit, në bazë të Vendimit për bashkëfinancim, lidhin kontratë për bashkëfinancim të projektit, me të cilën rregullojnë dinamikën e realizimit të projektit, pagesën, shfrytëzimin dhe arsyetimin e mjeteve të miratuara, raportimin e gjendjes së projektit, mënyrën e prezantimit të projektit dhe raportin përfundimtar për zbatimin e projektit.
Neni 12 parasheh që mbikëqyrjen e ekzekutimit të detyrimeve nga kontrata për bashkëfinancim të projekteve, kryhet nga organi kompetent.
Neni 13 përcakton se mjetet për zbatimin e këtij vendimi do të parashikohen në buxhetin e komunës së Tuzit si pikë e veçantë.
Neni 14 përcakton se të gjitha shprehjet në këtë Vendim të përdorura në gjininë mashkullore përdoren për të njëjtat shprehje në gjininë femërore.
Neni 15 përcakton se ky vendim hyn në fuqi në ditën e tetë nga data e publikimit në "Fletën Zyrtare të Malit të Zi - Dispozitat komunale".
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SKUPSTINA OPSTINE TUZI
n/r g-dinu Fadil Kajoshaj — Predsjedniku

PREDMET: Dostava Predloga Odluke sa Izvjestajem sa Javne rasprave

NAPOMENA: Uvrstiti u dnevni red naredne sjednice Skupstine

PODNOSILAC PREDMETA: Predsjednik Opstine

OBRADIVAC AKTA: Sckretarijat za loklanu samoupravu

Postovani,

Na osnovu ¢lana 60 stav 2 Statuta opstine Tuzi (,,Sluzbeni list CG — opstnski propisi® br. 24/19, 05/20) u prilogu

Vam dostavljam:

- Predlog Odluke o sufinasiranju projekata iz oblasti kulture.

Za predstavnicu predlagaca koja ¢e ucestvovati u radu Skupstine i njenth radnih gjela prilikom razmatranja ovog
materjala odreduje se Marina Ujkaj, sekretarka Sckretarijata za lokalnu samoupravu.

KUVENDIT TE KOMUNES SE TUZIT
Z. Fadil Kajoshaj — Kryetar

LENDA: Dorézimi 1 Propozimit té Vendimit sé bashku me Raportin nga diskutinu publik
VERE]JTJE: Té pérfshihet né rendin e dités né seancén e rrallés sé Kuvendit
PARASHTRUESI I PROPOZIMIT: Kryetari 1 Komunds

PERPUNUESI I AKTIT: Sekretariati pér vetéqeverisje lokale

I nderuar,

Né bazé té nenit 60 paragrafit 2 t¢ Statutit té komunés sé Tuzit (“Fleta zyrtare e MZ — dispozitat ¢ komunés™ nr.
24/19, 05/20) bashkéngjitur Ju dorézoj:

- Propozimin e Vendimit pér bashkéfinancimin e projekteve nga fusha e kulturés.

Pér pérfagésuese té propozuesit ¢ cila do té marré pjesé né punen e Kuvendit dhe trupave punues t¢ ) gjatc
shqyrtimit té kétij materiali, pércaktohet Marina Ujkaj, sekretare e Sekretariatit pér vetéqeverisje lokale.

S postovanjem,
Me respekt,
PREDSJEDNIK - KRYETARI,
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RAPORT
MBI DISKUTIMIN E PUBLIK TE KRYER
LIDHUR ME PROJEKTVENDIMIN MBI BASHKEFINANCIMIN E PROJEKTEVE Ni
FUSHIEN I KULTURES

Me honkluzionin numér 01-031/22-8841/1 dat¢ 02.09.2022 Kryetari i Komunés sé Tuzit,
né pajtim me dispozitat ¢ Ligjit pér vetégeverisie lokale, ka pércaktuar Projektvendimin pér
bashkéfinancimin e projekteve né fushén e kulturés me Programin ¢ diskutimit publik, i cili &shté
publikuar n¢ fagen ¢ internetit € komunés s¢ Tuzit www.tuzi@tuzi.org.me dhe u &shié dorézuar
késhilltaréve 1@ Kuvendit (¢ Komunés <& Tuzit. niésive shpenzuese & buxhetit dhe sektorit
jogeveritar

Projektvendimi pér bashkéfinancimin ¢ projekteve né fushén ¢ kulturés u hodh né diskutim
publik pér 15 dité. duke filluar nga data 3 shtator 2022, me pérfundim mé 19.09.2022

Diskutimin publik né formé elektrontke. me shkrim dhe me gojé e ka zhvilluar Sekretariati
pér vetéqeverisje lokale 1 Komunés s¢ Tuzit. Giaté diskutimit publik, gytetaréve dhe pjesémarrésve
1€ eré iu dha mundésia (& shprchin mendimet ¢ tyre me shkrim. né ményré elektronike dhe me
Lo1€

Sipas programit (& pércaktuar (& diskutimit publik, m¢ 12 shtator 2022 n¢ ambientet ¢
Kuvendit t¢ komunds s¢ Tuzit éshté mbajtur diskutimi gendror publik, duke filluar nga ora 10:00
Né debatin publik gendror morén pjesé S persona, 4 prej (€ ciléve plotésuan fletét e vlerésimit dhe
késhtu vlerésuan suksesin ¢ t& njéjtit.

Diskutimi gendror publik u ndoq nga pérfagésues (& akredituar t¢ mediave té shkruara dhe
clektronike.

Né diskutimin gendroré publik pérfagdsuesit e hartueseve & aktit ishin Valbona Sinishtay.
prson zyrtar 1 autorizuar 11 pér punét normative juridike né fushén e marrédhénieve € punés dhe
syrtarja ¢ atij organi Besa Nikaj, késhilltare ¢ larté 1T pér krijimtaring artistike.

Paragitja hyrése dhe shpjegimi i Projektvendimit pér bashkéfinancimin e projekteve né

soi se ¢dokush mund té béjé

fushén ¢ kulturés e béri Valbona Sinishtaj. ¢ ala po ashtu th
propozime, sugjerime apo vérejtie pér ver¢ dokumentin, me géllim g& dokumenti (€ jet€ sa mé
cilesor. i cili bashké-financon projekte n¢ fushen ¢ kulturds.

Procesverbalin ¢ pérpiloi:
Besa Nikaj
Késhilltare ¢ larte 11

e '/'




