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Sekretarijat za poljoprivredu i ruralni razvoj opštine Tuzi na osnovu člana 3 stav 2, člana 4, kao i člana 5 tačka 3, a u vezi sa članom 8 Odluke o podsticajima i investiranju u razvoj poljoprivrede Opštine Tuzi ("Službeni list Crne Gore - opštinski propisi", br. 046/21 od 30.12.2021) kao i člana 3 tačka 1 podtačka 1.1 Programa mjera za realizaciju sredstava za razvoj poljoprivredne proizvodnje u Opštini Tuzi za 2022. godinu – Agrobudžet (br. 9936 od 07.10.2022)  mjera - Subvencije za podršku poljoprivrednim proizvođačima - Podrška biljnoj proizvodnji,   
 o b j a v lj u j e 

JAVNI POZIV

za dodjelu sredstava za podsticaj razvoja biljne proizvodnje za 2022.godinu
I VRSTA PODSTICAJA

Cilj podrške je podsticaj biljne proizvodnje (proizvodnja krompira za preradu, ranog krompira i lubenice) koje su vodeće kulture poljoprivredne proizvodnje u Opštini Tuzi  i koje su prošle godine činile čak polovinu ukupnog obradivog zemljišta kao i podrška za sve poljoprivredne kulture po jedinici obradive površine.
Podrška se odnosi na poljoprivredne proizvođače sa područja opštine Tuzi koji djelatnost ostvaruju na teritoriji opštine Tuzi, tj nosiocima poljoprivrednih gazdinstava.  

- podršku po jedinici proizvoda se ostvaruje za krompir za preradu, ranog krompira i lubenicu,

- podršaka po jedinici obradive površine (obradiva površina je oranica sa poljoprivrednom kulturom) se ostvaruje za sve poljoprivredne kulture. 
II VISINA PODRŠKE

KOMPONENTA I
Subvencija po jedinici proizvoda za krompir za preradu, rani krompir i lubenicu.

· Kategorija I – subvencija za krompir čija je prodajna cijena iznosila maksimalno 20 centi po kilogramu , iznos subvencije za ovu kategoriju iznosi najviše 8 centi po kilogramu.

· Kategorija II- subvencija za krompir čija je prodajna cijena iznosila od 21 do 29 centi po kilogramu kao i lubenice čija je prodajna cijena iznosila najviše 14 centi po kilogramu , iznos subvencije za ovu kategoriju iznosi najviše 5 centi po kilogramu. 
· Kategorija III – subvencija za krompir  čija je prodajna cijena bila 30 ili više centi po kilogramu kao i lubenica čija je prodajna cijena iznosila 15 ili više centi po kilogramu, iznos subvencije za ovu kategoriju iznosi najviše 3 centa po kilogramu. 
KOMPONENTA 2

Ova komponenta se odnosi na podršku poljoprivrednim proizvođačima po jedinici obradive površine (obradiva površina je oranica sa poljoprivrednom kulturom koja se ostvaruje za proizvodnju svih vrsta poljoprivrednih kultura).   

Pravo na subvenciju ne ostvaruju poljoprivredni proizvođači koji koriste podršku iz Komponente I (podršku po jedinici proizvoda se ostvaruje za rani krompir, krompir za preradu i lubenicu).

Izuzetak su poljoprivredni proizvođači koji su gajili poljoprivredne kulture koje nisu predmet Komponente I , oni stiču pravo na subvenciju po jedinici površine za sve poljoprivredne kulture osim ranog krompira , krompira za preradu i lubenice.
Podrška po jedinici obradive površine će iznositi maksimalno 250 € po hektaru a zavisit će od ukupno prijavljene obradive površine pod poljoprivrednim kulturama.    

Naime visina podrške će zavisiti od raspoloživih sredstava opredijeljenih za ovu namjenu, površine pod povrćem i količine realizovane proizvodnje. 

Mjera za pomoć poljoprivrednim proizvođačima se odnosi na podsticaj razvoju biljne proizvodnje  a sredstva opredijeljena za ovu namjenu iznose  465 000 € .
Ako ukupna visina svih zahtjeva za dodjelu podrške po ovom javnom pozivu, prevazilazi budžetom planirana sredstva, proporcionalno se smanjuju jedinična plaćanja do visine planiranih sredstava. 

III KORISNICI SREDSTAVA

Korisnici sredstava podrške, po ovom Javnom pozivu, su poljoprivredni proizvođači sa područja opštine Tuzi (fizička lica), upisana do trenutka podnošenja Zahtjeva za dodjelu podrške, u:

•
Registar poljoprivrednih gazdinstava, u skladu sa Zakonom o poljoprivredi i ruralnom razvoju („Službeni list CG“, br. 34/14, 1/15, 30/17, 51/17 i 59/21) i Pravilnikom o obliku i načinu vođenja registra subjekata i registra poljoprivrednih gazdinstava („Službeni list CG“, broj 16/14 i 37/18), koje vodi Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede i u registre koje vodi Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i fitosanitarne poslove , ili 
•
Registar primarnih proizvođača hrane biljnog porijekla u skladu sa Zakonom o bezbjednosti hrane („Službeni list CG“, broj 57/15), ili 

IV PODRŠKA

Podrška se obezbjeđuje za povrće (rani krompir, krompir za preradu i lubenicu) za Komponentu I , dok za Komponentu II podrška se obezbjeđuje za sve poljoprivredne kulture koje su prijavljene za direktna plaćanja kod Ministarstva poljoprivrede , šumarstva i vodoprivrede.
Cilj za preduzimanje ovakve mjere je ublažavanje posljedica izazvane globalnim povećanjem inputa u poljoprivredu, povećanje ukupne proizvodnje, rast konkurentnosti, rast prihoda poljoprivrednih gazdinstava i dr. 

Podrška će se realizovati do iznosa raspoloživih sredstva za ovu namjenu koje iznose 465,000,00€.
V PROCEDURA REALIZACIJE I AKTIVNOSTI
Podrška se obezbjeđuje za sva poljoprivredna gazdinstva koja gaje rani krompir , krompir za preradu i lubenicu za Komponentu I dok za Komponentu II za sve prijavljene površine.
Aktivnosti koje se odnose na ovu mjeru su: 

•
Poljoprivredni proizvođač se obraća Sekretarijatu zahtjevom za dodjelu podrške u povrtarskoj proizvodnji za 2022. godinu (OBRAZAC 1) sa pratećom dokumentacijom

•
prijem zahtjeva i potrebne dokumentacije;

•
operativni terenski rad (praćenje proizvodnje i otkupa);

•
obrada zahtjeva;

•
isplata premija na žiro račun podnosioca zahtjeva.
VI OPŠTI KRITERIJUMI PRIHVATLJIVOSTI
KOMPONENTA I
Kako bi zahtjev podnosioca za dodjelu podrške bio prihvatljiv, moraju se ispuniti sledeći kriterijumi:

•
Da je podnosilac zahtjeva registrovani poljoprivredni proizvođač;

•
Da se proizvodnja obavlja na području opštine Tuzi;

•
Da posjeduje dokaz o otkupu proizvoda; 

•          Da posjeduje ugovor o otkupu robe. 
KOMPONENTA II

•
  Da je već prijavio površinu za direktna plaćanja kod Ministarstva poljoprivrede šumarstva i vodoprivrede

•
da posjeduje površine na teritoriji opštine Tuzi

•
da posjeduje zasade minimalne površine od 0,3 ha; 


•
ukoliko se sabiraju površine od dvije ili više parcela, svaka od njih mora biti najmanje površine 0,1 hektara na otvorenom, dok u zaštićenom prostoru minimalna površina koja se sabira treba da iznosi 0,025 hektara; 

•
da poštuje principe dobre poljoprivredne prakse .
VII POTREBNA DOKUMENTACIJA 

•
popunjen Zahtjev za dodjelu podrške povrtarskoj proizvodnji u 2022. g. (OBRAZAC 1);

•
dokaz o otkupu robe kao i ugovor o otkupu robu; ( samo za Komponentu I)
•
dokaz o prijavljenoj površini kod Ministarstva poljoprivrede šumarstva i vodoprivrede (samo za Komponentu II)
•
dokaz da ima registrovano gazdinstvo;

•
fcc lične karte;

•
žiro račun;
VIII NAČIN PODNOŠENJA ZAHTJEVA ZA DODJELU PODRŠKE

Obrazac Zahtjeva za dodjelu podrške biljnoj proizvodnji u 2022. godini (OBRAZAC 1), obrazac Zahtjeva za dodjelu podrške (www.tuzi.org.me), kancelarijama Sekretarijata za poljoprivredu i ruralni razvoj.

Popunjene obrasce zahtjeva, sa pratećom dokumentacijom dostaviti neposredno ili isključivo preporučenom poštom na sledeću adresu: 
OPŠTINA TUZI - SEKRETARIJAT ZA POLJOPRIVREDU I RURALNI RAZVOJ

81206 TUZI

Informacije u vezi sa ovim javnim pozivom mogu se dobiti putem telefona: 020/875–167;  067/083-367; 069/714-614; 069/083-369. 

Trajanje Javnog poziva (PODNOŠENJE ZAHTJEVA) za:

•
Javni poziv će trajati od 13. OKTOBRA 2022. do 27. OKTOBRA 2022. godine. 

Obrada i odobravanje primljenih Zahtjeva će se vršiti u toku trajanja javnog poziva dok plaćanje će se vršiti nakon isteka Javnog poziva.

NAPOMENE

•
Podnosilac zahtjeva odgovara za tačnost podataka i dokumentacije za ostvarivanje prava na podršku;

•
Sekretarijt za poljoprivredu i ruralni razvoj zadržava pravo da, prije isplate, izvrši provjeru realnosti i osnovanosti prikazanih otkupnih listova u ovom slučaju, u slučaju da iste smatra nerealnim i nevalidnim poljoprivredni proizvođač gubi pravo na svaki vid podrške u naredne dvije godine od dana donošenja pravosnažnog rješenja Sekretarijata;

•
Podrška se može ostvariti isključivo uz priloženi dokaz o prodatoj količini– otkupni list ili drugi vid dokaza(Komponenta I) , ka oi dokaz o prijavljenoj površini za direktna plaćanja kod Ministarastva poljoprivrede šumarstva i vodoprivrede(Komponenta II);
•
Sekretarijaz za poljoprivredu i ruralni razvoj može da obračunava subvenciju za Komponentu II i bez dokaza o prijavljenoj površini na bazi liste koje je Ministarstvo poljoprivrede objavilo na sajtu.
•
Prihvatljivi su isključivo dokazi  (otkupni listovi ili drugi vid dokaza); koji imaju pečat privrednog društva gdje je ta roba prodata.
•
U slučaju da podnosilac zahtjeva ne dozvoli ili spriječi kontrolu, ili na bilo koji način utiče na nju podneseni zahtjev će biti odbijen;
•
U slučaju da na dokazu o prodatoj količini (otkupni list ili drugi vid dokaza) nije navedena prodajna cijena poljoprivrednog proizvoda, aplikant ne gubi parvo na subvenciju već se ta subvencija automatski obračunava kao Kategorija III i iznosi 3 centa po kilogramu kod Komponente I. 
•
Nepotpuna i neblagovremeno podnijeta dokumentacija se neće razmatrati.
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