Në bazë të nenit 59 të Ligjit për vetëqeverisjen lokale („Fleta zyrtare e Malit të Zi”, nr. 02/18, 34/19, 38/20, 50/22, 84/22), nenit 29, paragrafit 2 të Ligjit për pronën shtetërore („Fleta zyrtare të Malit të Zi” nr. 21/09 dhe 40/11) dhe nenit 99 paragrafit 1 pikës 22 të Statutit të Komunës së Tuzit („Fleta zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale” nr. 24/19, 20/05, 51/22), kryetari i Komunës së Tuzit sjellë

VENDIM
për dhënien pa kompensim të automjetit në shfrytëzim të përhershëm „Komunalno/Komunale” sh.p.k Tuz


Neni 1
Komuna e Tuzit si bartëse e së drejtës së pronësisë, jep në shfrytëzim dhe dispozicion të përhershëm pa kompensim automjetin e markës: VOLKSWAGEN, tip/modeli:  PASSAT 1.6 TDI, „Komunalno/Komunale” sh.p.k. Tuz, me qëllim të përmirësimit të cilësisë së punës, që „Komunalno/Komunale” sh.p.k. Tuz kryen në territorin e Komunës së Tuzit.

Neni 2
Ngarkohet kryetari i Komunës së Tuzit që pas hyrjes në fuqi të këtij vendimi të lidhë Kontratën me Drejtorin ekzekutiv të „Komunalno/Komunale” sh.p.k. Tuz, mbi dhënien pa kompensim të automjetit në fjalë, e cila do të rregullojë më afërsisht të drejtat dhe obligimet e ndërsjella të palëve kontraktuese, në bazë të së cilës do të bëhet ndërrimi i pronarit, si dhe regjistrimi, pas skadimit të regjistrimit të vlefshëm.

Neni 3
Ky vendim hyn në fuqi ditën e publikimit në „Fletën zyrtare të Malit të Zi - dispozitat komunale”.
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A R S Y E T I M

Baza ligjore për miratimin e këtij Vendimi gjendet në nenin 29, paragrafi 2 i Ligjit mbi Pronën Shtetërore, i cili përcakton se me pasurinë e paluajtshme dhe e luajtshme dhe me të mirat tjera në pronën shtetërore, mbi të cilat komuna ushtron autorizimet pronësore, disponon organi kompetent i komunës në pajtim me këtë ligj dhe me nenin 53 paragrafi 1 pika 2 të Statutit të Komunës së Tuzit, me të cilin përcaktohet se Kuvendi miraton dispozita dhe akte tjera të përgjithshme.

Arsyet për marrje  përmbahen në nevojën për dhënien e automjetit „Komunalno/Komunale” sh.p.k. Tuz, me qëllim që ai të përdorë pa pengesë automjetin në fjalë dhe të kryejë procesin e regjistrimit të automjetit.

Përmbajtja e Vendimit:
Neni 1 rregullon lëndën e rregullimit të vendimit, që t’i i jipet në përdorim të përhershëm pa kompensim „Komunalno/Komunale” sh.p.k. Tuz automjetin të markës: CITROEN, tip/modeli: C3 1.6, me targa TZ - CG008, me qëllim përmirësimin e cilësisë së punës, që SHPK „Komunalno/Komunale” Tuz kryen në territorin e Komunës së Tuzit.
Neni 2 përcakton obligimin e kryetarit të Komunës së Tuzit që pas hyrjes në fuqi të këtij Vendimi të lidhë Kontratë me Drejtorin ekzekutiv të „Komunalno/Komunale” sh.p.k. Tuz, për dhënien e automjetit në fjalë pa kompensim.
Neni 3 përcakton afatin e hyrjes në fuqi të këtij Vendimi.

Për arsyet e mësipërme,  propozohet që Kuvendi i Komunës së Tuzit të marrë vendimin për dhënie pa kompensim të automjetit në shfrytëzim të përhershëm „Komunalno/Komunale” sh.p.k. Tuz


