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Në bazë të nenit 20 të Ligjit mbi bujqësinë dhe zhvillimin rural (“Fleta zyrtare e MZ”, nr.56/09, 18/11, 40/11, 34/14, 1/15, 30/17 dhe 51/17), nenit 38 paragrafit 1 pikës 2 e, në lidhje me nenin 27 paragrafin 1 pikën 22 të Ligjit mbi vetëqeverisjen lokale (“Fleta Zyrtare e MZ” nr. 2/18, 34/19) dhe nenit 24 paragrafit 1 pikës 22, si dhe nenit 53 paragrafit 1 pikës 2 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e MZ – dispozitat komunale” nr. 24/19, 05/20), me pëlqimin paraprak të fituar nga ana e Ministrisë së bujqësisë dhe zhvillimit rural numër 04-307/23-2559/2 prej më 03.04.2023 Kuvendi i Komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur më 11.04.2023 ka sjellë

VENDIM
mbi stimulimin e investimeve dhe zhvillimin e bujqësisë në territorin e komunës së Tuzit

I. DISPOZITAT THEMELORE
Neni 1
Ky vendim përcakton llojet e stimujve për të mbështetur investimet në zhvillimin bujqësor (në vijim: stimujt), kushtet dhe mënyrën e realizimit të së drejtave për stimuj, si dhe detyrimet e përfituesve të stimujve në territorin e Komunës së Tuzit.
Neni 2
Stimujt përfshijnë mbështetje financiare për aktivitete në lidhje me investimet bujqësore me qëllim të: rritjes së cilësisë dhe konkurrencës së produkteve bujqësore, drejtimit të prodhuesve drejt kushteve dhe standardeve të tregut, rritjen e numrit të të punësuarve në bujqësi, përgatitjen dhe promovimin e nismave lokale në fushën e bujqësisë, rritjen e shfrytëzimit të burimeve bujqësore dhe jetës më cilësore për zonat rurale.  
Neni 3
Mjetet për stimulimin e zhvillimit bujqësor sigurohen nga Buxheti Komunal.
Fondet stimuluese të parapara u shpërndahen përfituesve sipas Planit të përdorimit të mjeteve për stimulimin e zhvillimit të bujqësisë (në tekstin e mëtejmë: Plani), të cilin e sjellë organi i vetëqeverisjes lokale kompetent për bujqësinë (në tekstin e mëtejmë: organi kompetent).
Plani bihet veçanërisht,  për secilin vit.
Plani përmban fondet e planifikuara të stimulimit për secilën nga zonat prioritare bujqësore të parapara në Plan, arsyet e stimulimit, objektivat, qëllimin e stimulimit, përshkrimin e masës dhe kriteret e stimulimit, përfituesit, mënyrën e pagesës, procedurat e zbatimit, përshkrimin e saktë dhe shumën (në para ose përqindje) të stimulimit. 
Neni 4
Mjetet për Stimulim shpërndahen në bazë të thirrjes publike për shpërndarjen e përkrahjes, (konkursit) e cila botohet në të paktën një gazetë ditore, në  tabelën e njoftimeve dhe në faqen e internetit të Komunës.
Të drejtë paraqitje dhe pjesëmarrjeje në konkursin publik ka secili prodhues bujqësor i regjistruar , me kusht që veprimtaria e tij të mbulohet nga një plan stimulues për atë vit buxhetor.
Mbi realizimin e të drejtave për stimulim vendos organi kompetent sipas mënyrës dhe procedurës së paraparë me Vendim. 
II LLOJET E STIMUJVE 
Neni 5
Të drejtën në stimuj mbi bujqësinë shfrytëzuesit e realizojnë përmes pikëpamjeve të stimulimit si në vijim: 
1. Përkrahje avancimit të prodhimeve blegtorale; 

2.  mbështetje për zhvillimin e prodhimit të qumështit për treg;
3. mbështetje për prodhimin e perimeve;
4. mbështetje për organizimin dhe zhvillimin e prodhimit organik bujqësor;
5. menaxhimi i rrezikut në bujqësi;
6. mbështetje për prodhimin dhe zhvillimin e plantacioneve me fruta dhe vreshta;
7. mbështetje për prodhimin dhe zhvillimin e ullirit;
8. mbështetje për prodhimin e bimëve medicinale dhe aromatike;
9. mbështetje për aktivitetet e kooperativave, shoqatave dhe organizatave të prodhuesve;
10. mbështetje për përdorimin e kullotave malore;
11. promovimi i produkteve bujqësore dhe bujqësisë;
12. mbështetje për përmirësimin e bletarisë;
13. mbështetje për prodhimin e luleve;
14. mbështetje për zhvillimin e peshkimit të ujërave të ëmbla;
15. mbështetje për analizën pedologjike të tokës; 
16. mbështetje për përmirësimin e blegtorisë;
17. Mbështetje për fillimin e biznesit të prodhuesve të rinj bujqësorë;
18. Mbështetja e cilësisë së produktit - mbrojtja e origjinës gjeografike;
19. mbështetje për programin e mbrojtjes së bimëve;
20. mbështetje për zhvillimin e turizmit rural;
21. pjesëmarrja në kontirbute për prodhuesit bujqësorë;
22. mbështetje për zhvillimin e tokës bujqësore
 23. mbështetje për furnizimin me ujë në zonat rurale.

Përkrahje avancimit të prodhimeve blegtorale 
Neni 6

Mbështetja për prodhimin blegtoral sigurohet nga: 
- premitë për kokë për lopët dhe mëshqerrat e shumimit;
 - premitë për kokë për dele dhe dhi; 
- premitë për rritjen e derrave;
 - premitë për shumimin e pulave ;
- Ndihmë në ndërtimin, rindërtimin ose adaptimin e objekteve të blegtorisë, si dhe lehtësirat e depozitimit të kafshëve me pajisje të lidhura, prokurimin ose rritjen e stokut të bagëtive. Kushtet e panimit:





Për ata që mbajnë lopë, premia i zhvillimit përfshin të gjitha ato fermat që mbajnë një ose më shumë lopë dhe mëshqerra të mbarështimit.
[bookmark: _Hlk131586102]Premitë vlejnë vetëm secilën  kokë .
Kriteri është i përmbushur nëse një fermë mban numrin e kafshëve të paktën 6 muaj, nëse kafshët janë shënuar dhe nëse ferma ka hyrë në regjistrin e fermave bujqësore në Ministri. 
Për dhitë dhe delet, premitë e zhvillimit përfshin të gjitha ato njësi që kanë minimumi 10 krerë dele ose 10 koka dhie në tufë. Premia vlenë për të gjitha krerët e regjistuara
Sa i takon mbajtësve të derrave, do të përfshihen amvisëritë që mbajnë 2 ose më shumë krerë.
Premitë vlejnë vetëm secilën  kokë .
Premitë për rritjen e pulave që bëjnë vezë mund të realizohen nga fermerët e regjistruar që zotërojnë minimum 100 pula vezëbërëse.
Kriteret e vendimit janë përmbushur nëse një fermë mban këtë numër minimum prej gjashtë muajsh, nëse kafshët janë të shënuara dhe nëse ferma është e regjistruar në regjistrin amvisërive bujqësore në Ministri.




Përkrahje zhvillimit të prodhimit të qumështit për treg

Neni 7
Mbështetja u jepet prodhuesve që dorëzojnë qumësht në objektet e miratuara për përpunimin e qumështit (bulmetrat/fabrikat e djathit), të cilat janë të regjistruara në Regjistrin e Objekteve të Aprovuara në Drejtorinë për Siguri Ushqimore, Veterinarinë dhe Çështjet Fitosanitare. Primi bazë përcaktohet sipas mundësive financiare për vitin kur jepet mbështetja.
Kushtet e mbështetjes
Kushti për marrjen e premisë është që sasia e qumështit të dorëzuar për fermë të jetë së paku 200 litra në muaj dhe qumështi të jetë në përputhje me kriteret e cilësisë së qumështit të papërpunuar në lidhje me numrin e mikroorganizmave dhe qelizave somatike në përputhje me Rregulloren për kërkesa të veçanta higjienike për produktet me origjinë shtazore.

Përkrahja e zhvillimit të prodhuesve të perimeve 

Neni 8
Stimujt përfshijnë mbështetjen për aktivitetet që lidhen me investimet për rritjen e prodhimit të perimeve, rritjen e sipërfaqes në  hapësirë të mbrojtur (serat dhe serat e qelqit) për prodhimin e perimeve, pjesëmarrjen në shpenzimet e blerjes së pajisjeve për punë në këto objekte, duke siguruar kushte më të favorshme të qirasë për tezgat e tregut për prodhuesit e tillë bujqësorë.
Në përputhje me strategjinë kombëtare, përfshirja e prodhuesve në skemat e regjistruara të cilësisë.
Investimet e pranueshme
- ndërtimin, rindërtimin dhe adaptimin e formave të ndryshme të hapësirës së mbrojtur / serave dhe serave të qelqit / për rritjen e perimeve në hapësirën e mbrojtur dhe pajisjet për ventilim, ngrohje ose ftohje të hapësirës së mbrojtur;
- ndërtimin dhe / ose rindërtimin e objekteve të depozitimit të perimeve me hapësira për kategorizim dhe paketim;
- prokurimi i pajisjeve për përgatitjen e tokës, mbjelljen, vjeljen, klasifikimin, paketimin dhe ruajtjen e perimeve;
- Prokurimi i materialit mbjellës, si dhe materialit të përdorur për rritjen dhe mirëmbajtjen e mbjelljeve (kunjat, rrjeta mbrojtëse, etj).
- Përkrahja e prodhimit të perimeve (për njësi produkti/kg ose për njësi sipërfaqes/ha)
Kushtet e pranueshmerisë 
Përdoruesit duhet të jenë te regjistruar në regjistrin e prodhuesve bujqësorë.
Fushat minimale për të mbështetur prodhimin e kulturave individuale janë:
   - kultivimi në fushë të hapur, sipërfaqe jo më pak se 1000m2; 
- hapësirë e mbrojtur (serë ose serë qelqi), sipërfaqe jo më pak se 150m²;
nuk mund të llogariten sipërfaqet e rritjes sël llojeve të ndryshme të perimeve për të përmbushur minimumin e theksuar.
Nëse objekti i investimit është ndërtimi i serës / serës së qelqit, nevojitet që të dorëzohet miratimi , dokumentacioni i projektit i certifikuar dhe një vërtetim – (atest) që vërteton se sera / sera e qelqit mund të përballojë një ngarkesë prej të paktën 100 kg / m2 dhe stuhive të erës prej të paktën 50km / h.
Nëse lënda e investimit është rindërtimi i objekteve të depozitimit të perimeve me hapësira për klasifikimin dhe paketimin, prokurimin e makinerisë  për përgatitjen e tokës, mbjelljen, vjeljen, klasifikimin, paketimin dhe deponimin, përfituesi mund të marrë të drejtën për të mbështetur blerjen e më së shumti një linje të pajisjeve, me kusht që të ketë prova se ekzistojnë të paktën 2000 m2 tokë e punueshme nën plantacionet e perimeve në pronësi të tij ose në pronësi të familjes, anëtarit të familjes, amvisërisë.
Stimulimi i organizimit dhe zhvillimit të bujqësisë  dhe prodhimeve organike 
Neni 9 
Stimulimet për organizimin dhe zhvillimin e bujqësisë organike përfshijnë mbështetje për aktivitete që lidhen me investime në zhvillimin e bujqësisë organike në çdo segment të prodhimit bujqësor. Objektivat e kësaj mase përfshihen në nevojën për të rritur vlerën e shtuar të produkteve bujqësore përmes organizimit të prodhimit të bujqësisë organike.
Ivestimet që pranohen
- Organizimi i prodhimit organik në vreshtari;
- Organizimi i prodhimit organik në sektorin e blegtorisë;
- ngritja dhe pajisja e plantacioneve frutore të prodhimit sipas standardeve të prodhimit organik;
- Organizimi i prodhimit organik të perimeve;
- Organizimi i prodhimit organik në rritjen e ullirit;
- avancimi dhe organizimi i bletarëve organikë.
Stimulimi përfshinë  aktivitetet në fazën kalimtare për përfshirjen dhe adaptimin e subjekteve në   prodhimin organik dhe mbështetje për certifikimin e produkteve të gatshme të prodhuara në mënyrë organike (mbështetje për ngritjen e plantacioneve të reja organike, mbështetje për blerjen e plehrave organike, materialeve mbjellëse, elementeve mbrojtëse të lejuara, etj.).
Periudha e kalimtare është një periudhë e caktuar kohore e nevojshme për kalimin nga prodhimi jo-organik në prodhimin organik, në të cilin zbatohen metodat dhe rregullat e prodhimit organik të përcaktuara me Ligjin e prodhimit organik.
Kushtet e pranimit
Në mënyrë që të jenë të pranueshëm për këtë mbështetje, fermerët duhet të regjistrohen në Regjistrin e subjekteve të prodhimit organik në përputhje me rregulloret në fuqi.
Ndihma sigurohet për prodhimin organik në çdo degë të prodhimit bujqësor.
Për ata të cilët janë të regjisturar në regjistrin e prodhuesve të ushqimit organik, përkrahja jepet për njësi të sipërfaqes (ha).
Menaxhimi i rreziqeve në bujqësi 
Neni 10
Menaxhimi i rrezikut në bujqësi i referohet mbështetjes së prodhuesve bujqësorë për të siguruar të lashtat dhe bagëtitë e tyre, duke zvogëluar kështu efektet negative afatgjata të dëmeve të shkaktuara nga fatkeqësitë natyrore dhe gjendjeve të jashtëzakonshme të tjera. 
Mbështetja për menaxhimin e rrezikut në bujqësi konsiston në kompensimin e dëmit që prodhuesve bujqësorë u janë shkaktuar për shkak të fatkeqësive natyrore (përmbytje, zjarr, thatësirë, rrëshqitje të dheut, sëmundje, etj.).

Kushtet e pranueshmërisë 
Prodhuesit e regjistruar në Regjistrin e Amvisërive kanë të drejtë për mbështetje. Mbështetja ka të bëjë me financimin e një pjese të kostove të sigurimit nga dëmtimi i të mbjellave bujqësore, bagëtive dhe sigurimeve nga zjarri për pronat e regjistruara bujqësore.
Prodhuesit bujqësorë që kanë pësuar dëmtime për shkak të fatkeqësive natyrore (përmbytja, zjarri, thatësira, rrëshqitja e tokës, sëmundjet, etj.) kanë të drejtë në kompensim. Krahas kërkesës dorëzohet edhe raporti i komisionit për vlerësimin e dëmit. 
Mbështetje për prodhimin dhe zhvillimin e plantacioneve me fruta dhe vreshta 
Neni 11
Stimulimet përfshijnë mbështetje për aktivitete që kanë të bëjnë me investime për ngritjen e pemishteve dhe vreshtave të reja, prokurimin e fidanëve dhe të shartuarave, prokurimin e plehrave për krijimin e pemishteve dhe vreshtave, pjesëmarrje në shpenzimet e ndërtimit dhe riparimit e mureve të thata në pemishte dhe vreshtari, prokurimin e pajisjeve për përcaktimin e pjekurisë rrushit dhe frutave dhe pajisjeve të tjera me rëndësi për vreshtarinë dhe pemëtarinë.
Investimet e pranueshme 
- Prokurimi i materialeve mbjellëse shumëvjeçare, në përputhje me rregulloret ligjore në këto fusha, si dhe materialet e përdorura në ngritjen dhe mirëmbajtjen e pemishteve dhe vreshtave ( gardhe, rrjeta mbrojtëse, kunjave etj.);
- Prokurimi  plehrave të nevojshme për krijimin e pemishteve dhe vreshtave, plehut organik dhe plehrave artificiale;
- Prokurimi i materialeve për ndërtimin dhe riparimin e mureve të thata dhe mureve në pemishte dhe vreshta;
- ndërtimin dhe / ose rindërtimin e objekteve të depozitimit të frutave dhe rrushit me objektet e klasifikimit dhe paketimit.
- prokurimi i pajisjeve për vlersimin e cilësisë.
- përkrahja e plantacioneve (për njësi të sipërfaqes/ha ose për njësi të produktit/kg)
Kushtet e pranueshmërisë 

Përdoruesit duhet të zotërojnë ose të marrin me qira tokë bujqësore për kultivimin e pemishteve dhe vreshtave.
Bimët, duhet të jenë në një sipërfaqe prej jo më pak se 500 m2.
Nëse lënda i investimit është ndërtimi dhe rindërtimi i objekteve, duhet të paraqitet aprovimi dhe dokumentacioni i certifikuar i projektit.
Nëse lënda e investimit është prokurimi i materialit mbjellës, një deklaratë për cilësinë e materialit mbjellës i bashkëngjitet kërkesës.
Përfituesit duhet të regjistrohen në Regjistër pranë Ministrisë përgjegjëse për punët e bujqësisë (në tekstin e mëtejmë - Ministria), deri në ditën e paraqitjes së aplikimit.
Detajet dhe kriterijumet do të shpjegohen në thirrjen publike.

Mbështetje për prodhimin dhe zhvillimin e ullirit 
Neni 12
Stimulimet përfshijnë: 
- aktivitete që lidhen me investime për ngritjen e ullishtave të reja, rivitalizimin e ullishteve, prokurimin e pajisjeve dhe makinerive për avancimin e ullirit, ndërtimin dhe riparimin e mureve dhe mureve të thata në ullishtën, 
- sigurimi i premive sipas: 
a) kilogramit të frutit të ullirit të vjelur dhe
 b) një litër vaj ulliri ekstra i virgjër i prodhuar,
- Futja e teknologjive të reja dhe përmirësimi i kushteve higjeno-teknike për kultivuesit e ullinjve që janë regjistruar në Regjistrin e kultivuesve të ullinjve që bëhet në Ministrinë kompetente, 
- mbrojtje nga sëmundjet dhe dëmtuesit.
Investimet e pranueshme 
- prokurimi i materialit mbjellës për krijimin e ullishteve të reja;
- rigjallërimi i ullishteve të vjetra dhe krasitja e udhinjëve të rinj;
- Prokurimi i materialeve që përdorurem në rritjen dhe mirëmbajtjen e ullishteve (kunja, gardhe, rrjeta mbrojtëse, etj.);
- ndërtimin, rindërtimin ose përshtatjen e mjediseve ku ndodhen mullinj përpunimi e ullirit dhe prodhimin e vajit të udhirit;
- prokurimi i pajisjeve të përpunimit të ullirit (mullinj, rezervuarët e ruajtjes së vajit, etj.);
- prokurimi i materialeve për ndërtimin dhe riparimin e mureve të thatë dhe murit në ullishta.
- prokurimi i paketimeve për të ruajtur sasi të mëdha të vajit të ullirit dhe paketimeve të qelqit të errët (shishe) për paketim më të vogël dhe për treg;
- prokurimi i produkteve ekologjikisht të pranueshme për mbrojtjen nga sëmundjet dhe dëmtuesit.
- përkrahja prodhimit të ullirit (për njësi të sipërfaqes/kg ose për njësi të prodhimit/kg)
Kushtet e pranueshmërisë 
Përdoruesit duhet të zotërojnë ose të marrin me qira tokën bujqësore për të rritur ullishtat.
Përdoruesi duhet të ketë së paku 20 ullinj të regjistruar në Regjistër pranë Ministrisë.
Minimumi i Udhinjëve për revitalizim është 15.
Nëse blerja e pajisjeve të përpunimit të ullirit është lënda e investimit, të drejtë mbështetje kanë prodhuesit e anëtarësuar në shoqëri të prodhuesve të ullirit me një total prej të paktën 300 ullinj në prodhim. Nëse lënda i investimit është blerja e pajisjeve për prodhimin ose ruajtjen e vajit të ullirit, përdoruesi duhet të ketë një strukturë të përshtatshme për këto qëllime.
Nëse lënda e investimit është rindërtimi ose adaptimi i objektit të prodhimit dhe depozitimit të vajit të ullirit, një kërkesë dhe një projekt që detajon punën e planifikuar dhe planin e vlerësuar të punës duhet të paraqitet me kërkesë dhe përdoruesi duhet të regjistrohet në Regjistrin e Prodhuesve të Ullirit dhe / ose Prodhuesve të vajit të  Ullirit, të paktën një vit para Publikimit të Ftesës Publike.
Sasia minimale e vajit të ullirit të prodhuar për blerjen e shisheve prej qelqi është 20 litra.
Për të marrë paketimin e qelqit, është e nevojshme të paraqisni prova të analizës së vajit të ullirit ekstra të virgjër.
Nëse objekti i investimit është prokurimi i materialit mbjellës, krahas kërkesës dorëzohet edhe një deklara mbi cilësinë e materialit mbjellës.
Sasia e premive për një kilogram të frutave të ullirit të vjelur dhe litrës së prodhuar të vajit  ekstra të virgjër i prodhuar përcaktohet me Planin nga  neni 3 paragrafi 2 i këtij vendimi.
Nëse lënda e  investimit është premia për kilogram  të vjelur të frutit të ullirit, kërkesës do t'i bashkëngjitet një certifikatë nga kultivuesi i ullirit, si dëshmi e sasisë së ullirit të vjelur, aty ku kultivuesi bën dorëzimin e ullirit për përpunim.

Mbështetje për prodhimin e bimëve medicinale dhe aromatike 
Neni 13

Stimulimet përfshijnë mbështetjen për aktivitetet në lidhje me investimet për rritjen e bimëve medicinale, prokurimin e pajisjeve për tharje, paketimin e bimëve medicinale.
Investimet e pranueshme kanë të bëjnë me blerjen e fidanëve, në përputhje me rregulloret ligjore në këtë fushë, si dhe materialet e përdorura në mbledhjen dhe mirëmbajtjen e këtij lloji të mbjelljes (kunjat, gardhet, mbrojtjen e rrjetit, etj.), prokurimin e plehrave të kërkuara për mbjellje, prokurimin e makinerive dhe pajisjeve, përkrahja prodhimit të bimëve medicinale dhe aromatike ( për njësi të sipërfaqes/ha)
Kushtet e pranueshmërisë 
Përdoruesit duhet të zotërojnë tokë bujqësore jo më pak se 1000m2 për mbjelljen dhe rritjen e bimëve medicinale.
Mbështetja përcaktohet në bazë të sipërfaqes së mbjellë / të kultivuar, me kusht që përqindja e pranisë së fidanëve të jetë më shumë se 80%, minimumi.
Te prokurimi i pajisjeve për prodhimin e vajrave eterike, përparësi për realizim e kësaj mbështetje kanë kultivuesit e bimëve medicinale të anëtarësuar në shoqëri.  
Nëse lënda e investimit është prokurimi i materialit mbjellës, krahas kërkesës dorëzohet një deklaratë për cilësinë e materialit mbjellës.
Përfituesit duhet të regjistrohen në Regjistër, në Ministrisë përgjegjëse për punët e bujqësisë (në tekstin e mëtejmë - Ministrisë), deri në ditën e paraqitjes së kërkesës.
Mbështetje për aktivitetet e kooperativave, shoqatave dhe organizatave të prodhuesve 
Neni 14
Mbështetja ka të bëjë me zbatimin e planit dhe programit për krijimin dhe funksionimin e kooperativave dhe shoqatave për organizimin: prodhimin në njësitë bujqësore, përpunimin, promovimin dhe shitjen e produkteve agroushqimore, furnizimin me lëndë të parë, energji, karburant, mjetet e prodhimit, prokurimin e pajisjeve teknologjike, formimin e blerjes qendrat, etj.
Mbështetja ka të bëjë me krijimin dhe funksionimin e një organizate prodhuese dhe mund t'u jepet prodhuesve të anëtarësuar në shoqëri  dhe organizatave të krijuara dhe që veprojnë në përputhje me Ligjin dhe aktet nënligjore, të cilat përshkruajnë detaje në lidhje me krijimin dhe njohjen e organizatave të prodhuesve.
Mbështetje për përdorimin e kullotave malore
Neni 15
Mbështetja i referohet mbështetjes së amvisërive që së më së pakti 3 muaj në vit mbajnë bagëtinë (të vetat dhe ato që i marrin për mjelje) në Katune të kushtëzuar për kokë. 
Numri minimal i mbështetjes është tre kafshë të gjedhit, minimumi 50 dhi ose 70 dele në një tufë. Parakushti për gjedhët, delet dhe dhitë është që ato të shënohen secila me etiketa veshi dhe lëvizja e tyre në katun raportohet në përputhje me ligjin. Premitë sipas kushtit për kokë do të specifikohen nga Ftesa Publike. Nëse shuma totale e kërkesës për mbështetje është më e madhe se shuma e planifikuar, pagesa e kushtëzimit zvogëlohet proporcionalisht.
Promovimi i produkteve bujqësore dhe bujqësisë, edukimit dhe udhëtimeve studimore të prodhuesve bujqësorë
Neni 16
Promovimi i bujqësisë dhe produkteve bujqësore zbatohet përmes mbështetjes për llojet e ndryshme të fushatave promovuese dhe programeve të propozuara nga shoqatat e fermerëve:
    - organizimi i panaireve, ekspozitave dhe ngjarjeve të tjera me qëllim të paraqitjes së produkteve bujqësore dhe prodhuesve në territorin e Komunës Tuzi;
- pjesëmarrja në panaire bujqësore rajonale dhe ndërkombëtare, ekspozita dhe turne studimi;
    - organizimi i arsimit në fushën e prodhimit bujqësor dhe botimi i revistave profesionale në fushën e bujqësisë dhe zhvillimit rural.
Masa zbatohet në bazë të kërkesave vjetore nga përfituesit e mundshëm dhe planeve dhe programeve të paraqitura.
Përveç prodhuesve bujqësorë të regjistruar, përfitues të këtyre stimujve mund të jenë edhe shoqata bujqësore të regjistruara në bujqësi. Përveç kërkesës për fonde, përdoruesi paraqet një program dhe një specifikim të detajuar të shpenzimeve (për organizimin e panaireve trajnuese, etj.) ose një faturë parapagesë (për pjesëmarrje në panaire, ekspozita, etj.).
Mbështetja do të sigurohet deri në 50% të shpenzimeve të pranueshme, bazuar në kërkesë të arsyeshme për pjesëmarrje dhe faturave të paraqitura.
Përkrahja e avancimit të bletarisë 
Neni 18
Masat nxitëse duhet të planifikohen për promovimin e bletarisë.
Masat nxitëse do të lidhen me projekte për të përmirësuar cilësinë e prodhimit të mjaltit dhe do të lidhen me politikën e cilësisë së strategjisë së zhvillimit bujqësor dhe rural të Malit të Zi.
Stimulimet përfshijnë gjithashtu mbështetje për aktivitete që kanë të bëjnë me investime për formimin ose zgjerimin e koshereve, prokurimin e pajisjeve dhe ilaçeve për kompanitë e bletëve, dhe masa speciale duhet të planifikohen për bletarët e rinj nën 30 vjeç.

Investimet pranuese 
- formimi ose zgjerimi i koshereve me pajisje të shoqëruara;
- Blerja e pajisjeve të bletarisë (kthimi, ruajtja, mbushja e mjaltit, etj), si dhe pajisje për ruajtjen e cilësisë dhe  rregullsisë së mjaltit dhe produkteve të tjera të bletëve;
- Prokurimi i shtrojave antivirale, ilaçeve dhe ushqimit për shoqatat e bletëve;
- mbështetje e veçantë për bletarët e rinj;
- ndërtimin, rindërtimin dhe adaptimin e objekteve për kthimin, ruajtjen, mbushjen ose paketimin e mjaltit dhe produkteve të tjera të bletëve.
Kushtet e pranueshmerisë
Nëse lënda e investimit është formimi i bletarëve (fillestar), numri i shoqërive të bletëve në fund të investimit nuk mund të jetë më i vogël se 5, dhe nëse lënda e investimit është zgjerimi i koshereve ekzistuese, numri i shoqërive të bletëve duhet të rritet për të paktën 3 shoqëri.
Nëse lënda e investimit është ndërtimi / rindërtimi / rinovimi i objektit, përdoruesi duhet të ketë të paktën 20 shoqëri bletësh. Nëse lënda e investimit është prokurimi i pajisjeve, shtrojë antiviral, ilaçeve dhe ushqimit për shoqëritë e bletëve, numri i shoqërive të bletëve nuk duhet të jetë më i vogël se 10.
Nëse lënda e investimit është përkrahja për shoqëri bletësh, përdoruesi duhet të ketë më së paku pesë(5 shoqçei bletësh)
Bletarët e rinj janë persona nën moshën 30 vjeç dhe duhet të zotërojnë së paku 3 shoqëri në pronësi të tyre.
Bletarët duhet të kenë një numër të saktë të shoqërive të bletarisë në pronësi në kohën e shpalljes së ftesës publike për të ushtruar të drejtën e stimujve.
Përkrahje prodhimit të luleve 
Neni 18
Stimulimet përfshijnë mbështetje për aktivitete që lidhen me investime për rritjen e prodhimit të luleve, rritjen e numrit të serave dhe serave të qelqit për prodhimin, pjesëmarrjen në blerjen e pajisjeve për punë në këto objekte, etj.
Investimet e pranueshme 
- ndërtimin, rindërtimin dhe adaptimin e formave të ndryshme të hapësirës së mbrojtur / serave dhe serave të qelqit / për rritjen e luleve në hapësirën e mbrojtur dhe pajisjet për ventilim, ngrohje ose ftohje të hapësirës së mbrojtur;
- prokurimi i pajisjeve për përgatitjen e tokës, mbjelljen, deponimin, etj.
- Prokurimi i materialit mbjellës, si dhe materialeve të përdorura për mbjelljen dhe mirëmbajtjen e luleve (kunja, tenxhere, tela, etj.).
- përkrahja prodhimit të luleve për njësi të sipërfaqes (ha), ose në ambiente të mbylluara(m2).
Kushtet e pranueshmërisë 
Përdoruesit duhet të zotërojnë ose të marrin me qira tokë bujqësore për kultivimin e luleve.
Fushat minimale për të mbështetur prodhimin e kulturave individuale janë:
- kultivimi në fushë të hapur, sipërfaqe jo më pak se 200m2;
 Nëse lënda e investimit është ndërtimi i serës / serës së qelqit, është i detyrueshëm dorëzimi i miratimit, dokumentacioni i projektit i certifikuar dhe një vërtetim që vërteton se sera / sera e qelqit mund të përballojë një ngarkesë prej të paktën 100 kg / m2 si dhe erërat deri në  50 km / orë.- hapësirë e mbrojtur (serë ose serë e qelqit), sipërfaqe jo më pak se 100m².

Mbështetje për zhvillimin e peshkimit të ujërave të ëmbla

Neni 19
Mbështetje sektor ujërave të ëmbla akuakultura ka të bëjë me mbështetjen _ modernizimi ekzistuese fermat me shoqërues objektet , si dhe automatizimi procesi mbarështimi . 
Investimet e pranueshme
· Rindërtim i  bazave të shumimit ; ndertim , rikonstruksion dhe mobilim depo hapësirë për nevojave kultivimi peshk _ prokurimi pajisje për përmirësim efikasiteti të punës fermat , si dhe pajisjet për mbrojtjes terrenet e shumimit e e grabitqarëve deri në 50% të vlerës .
· rimbursimi shpenzimet prokurimi pajisje për peshkimi që zhvillohet në përputhje me rrymën Rregullore mbi kushtet e peshkimit _ veglat dhe pajisjet , periudha performancës peshkimi për performancës i vogël ekonomike peshkimi .
Kushtet e pranueshmërisë
Nëse subjekti _ investimet rimbursimi shpenzimet prokurimi pajisje me kërkesa është e bashkangjitur leje për që kanë të bëjnë me peshkim .
Përdoruesit ata duhet te për të zotëruar leje për akuakultura . Nëse subjekti _ investimet ndërtim dhe rindërtim objektet , është e nevojshme për të ofruar leje për akuakulturë dhe të certifikuara projekti dokumentacion .
Mbështetje për analizën pedologjike të tokës;
Neni 20
Duke analizuar tokën sipas parametrave të kontrollit të fertilitetit, fermerët marrin rekomandime për ushqyeshmërinë e duhur për katër vitet e ardhshme.
Investimet e pranueshme
pjesëmarrje deri në 50% në koston e analizës themelore të profileve pedologjike të tokës;
Kushtet pranueshmëria
Pas dorëzimit të faturës mbi analizën e kryer pedologjike të tokës me rezultatet e analizës dhe rekomandimet për sasitë e hedhjes së plehrave nga Institutit Bioteknik. E drejta e mbështetjes ushtrohet çdo të tretin vit. 

Mbështetje për përmirësimin e blegtorisë

Neni 21
Kjo masë mbështetjeje për promovimin e  blegtorisë ka për qëllim rritjes numri krerët për fermë të prekura për prodhimit qumësht dhe mish. Investimet e pranushme
Me këtë masë do të përkrahën prodhuesit bujqësorë të regjistruar ne regjistrin e prodhueve bujqësorë të cilët posedojnë më së paku një lopë per mjelje ose mish, 10 dele ose dhi. 
Kushtet pranueshmërisë
Deri në 70% për blerjen e një lope për mish ose qumësht. Krerët duhen të blehen vetëm në fermat e regjistruara.

Mbështetje për fillimin e beznesit të proshuesve tç rinj bujqësorë

Neni 22
Mbështetje u jepet të rinjve që janë të papunë dhe kanë mbaruar shkollën e mesme, drejtimin bujqësi ose fakultetin bujqësor, që kanë tokë bujqësore dhe duan të merren me bujqësi. Vlerësimi i pranueshmërisë së kërkesës bëhet në bazë të planit të biznesit dhe dokumentacionit mbështetës të kërkuar nga Ftesa Publike
Kushtet e pranueshmërisë
 Të drejtë mbështetjeje kanë personat nga mosha 18 deri në 30 vjeç, të cilët janë të regjistruar në Shërbimin e Punësimit, kanë mbaruar shkollën e mesme, të diplomuar në bujqësi ose fakultet bujqësor dhe kanë tokë bujqësore në emër të tyre.
  Investimet e pranueshme
Deri në 30% të investimit, kostot e justifikuara të treguara në planin e biznesit.

Mbështetje cilësisë së produktit - mbrojtje e origjinës gjeografike

Neni 23
Mbështetja u jepet një grupi prodhuesish që kanë vendosur për mbrojtjes gjeografike të  origjinës se produktit dhe të  cilat kanë  dorëzuar kërkesë për regjistrimi . Mbështetje përfshin arsimimi prodhuesi dhe përgatitja e nevojshme dokumentacionin për regjistrim .
Investimet e pranueshme
Deri në 100% të kostove së nevojshme për regjistrimin kolektive skemat cilësi .

Mbështetje për programin e mbrojtjes së bimëve
Neni 24
Mbështetja u jepet prodhuesve bujqësorë që mbajnë shënime për mjetet e mbrojtjes që përdorin në fermat e tyre. Të dhënat mbahen për çdo kulturë individualisht dhe përfshijnë emrin e agjentit mbrojtës, substancën aktive, datën e trajtimit, orën e trajtimit (mëngjes, pasdite), sasinë, sipërfaqen, përqendrimin, fenofazat e zhvillimit të bimëve, etj.
Kushtet e pranueshmërisë
Të drejtën e mbështetjes kanë të gjithë prodhuesit bujqësorë që mbajnë shënime të rregullta për përdorimin e lëndeve kimikë për mbrojtjen e bimëve. Mbështetja jepet pas dorëzimit të kontrollit të produktit për mbetjet kimike në produktet bujqësore në masën deri në 50% të shumës së paguar për kontroll.
Mbështetje për zhvillimin e turizmit rural
Neni 25
Turizmi rural në zonën e komunës së Tuzit është një resurs i pashfrytëzuar, i cili mund të ketë potencial të madh për zhvillim.
Oferta e turizmit rural në komunën e Tuzit duhet të bazohet në qëndrimin në objektet tradicionale të akomodimit, pjesëmarrjen në punët e fshatit, shëtitjet, çiklizmin, astro ofertën nga domeni i produkteve tradicionale (mish qengji, verë, proshuta, djathë, mjaltë, etj. .), edukimin dhe pjesëmarrjen e drejtpërdrejtë në përgatitjen e vetë produkteve.
Synimi është formimi i fermave bujqësore familjare si një lloj objekti hotelierik dhe turistik, të cilat do të përmirësojnë cilësinë e jetës në zonën rurale të bashkisë. Stimujt përfshijnë
Pjesëmarrja në shpenzimet e krijimit të dokumentacionit të projektit (Projekti kryesor) për rikonstruksionin e një ndërtese të rrënuar ose të pjesës tjetër të një shtëpie fshati në zonën rurale të bashkisë. Objekti i objektit mund të jetë ekskluzivisht për qëllime turistike (Ferma familjare - objekte hotelierike në zonat rurale me akomodim).
Përshkrimi i masës dhe kritereve për mbështetje: ky grant i referohet pjesëmarrjes në kosto deri në 50% për përgatitjen e dokumentacionit të projektit për rikonstruksionin dhe rinovimin e një godine ekzistuese, deri në 60% për të rinjtë e moshës 18 deri në 30 vjeç, si. si dhe gratë kryefamiljare.
Përdoruesit janë:
1) persona fizik - (sipërmarrës) banorë me vendbanim të përhershëm në Tuzi për të paktën 5 vjet deri në shpalljen e ftesës publike, të cilët janë prodhues të regjistruar bujqësor;
2) personat juridikë me selinë e shoqërisë në Tuzi dhe që posedojnë ose kanë me qira afatgjatë të pronës së paluajtshme në zonën rurale të komunës, të cilët janë prodhues bujqësor të regjistruar.
Mënyra e pagesës bazohet në kërkesën e pagesës, në llogarinë xhiro të përdoruesit.
Procedura e zbatimit: Kushtet për shfrytëzimin e këtyre mjeteve do të përcaktohen në një thirrje publike.
Së bashku me kërkesën, projekti kryesor, i cili është audituar dhe ka dorëzuar kërkesën për leje ndërtimi, si dhe fatura dhe kontrata me projektuesin e autorizuar për përgatitjen e dokumentacionit të projektit me fletëpagesën përkatëse për pagesën e do të dorëzohet shuma për përgatitjen e dokumentacionit të projektit.
Pjesëmarrja në kontribute për prodhuesit bujqësorë
Neni 26
Pjesëmarrja në sigurime për prodhuesit bujqësorë sigurohet për të dy bashkëshortët, nëse banojnë në fshat dhe merren me bujqësi si profesionin e vetëm, ndërsa asnjëri nga bashkëshortët nuk ka të ardhura në bazë tjetër.
Kushtet e pranueshmërisë
Kushtet e përshtatshmërisë janë përcaktuar nga ministria e linjës, ndërsa komuna do të merrte pjesë deri në 70% (varësisht nga fondet në dispozicion në vitin kur zbatohet masa) për prodhuesit nga zona e komunës së Tuzit, baza e sigurimit të të cilëve. është bujqësia. Paraprakisht, ministria përkatëse dhe bashkia do të nënshkruanin një marrëveshje bashkëpunimi lidhur me pjesëmarrjen e bashkisë si partnere në pagesën e kontributeve për prodhuesit bujqësorë.
Mbështetje për zhvillimin e tokës bujqësore
Neni 27
Mbështetja për zhvillimin e tokës bujqësore ka për qëllim zgjerimin, rrafshimin, lidhjen dhe përshtatjen e parcelave të tokës në pronësi private në tokë të punueshme, pra përshtatjen e terrenit për qëllime të përdorimit të kësaj toke për prodhimtari bujqësore. Kushtet e pranueshmërisë
E drejta e mbështetjes u jepet prodhuesve bujqësorë që janë të regjistruar në Regjistrin e Fermave Bujqësore, që merren me prodhimin bujqësor si profesionin e tyre të vetëm dhe kanë prona të fragmentuara jo më shumë se 1000 m2 tokë arë në një copë. Lënda e mbështetjes është pjesëmarrja në kosto për shfrytëzimin e ndërtimit, rrugës etj. mekanizimi për zhvillimin e tokës për qëllime bujqësore.
Mbështetja për zhvillimin e tokës bujqësore realizohet pas dorëzimit të një faturë për punimet e kryera dhe arrin deri në 70% të kostove të zhvillimit të tokës.
Kriteret dhe mënyra e zbatimit të kësaj mase do të përshkruhen në mënyrë të detajuar në ftesën publike.
Mbështetje për furnizimin me ujë në zonat rurale.
Mbështetje për furnizimin me ujë në zonat rurale
Neni 28
Zonat rurale ofrojnë ushqime dhe lëndë të tjera të para me origjinë bujqësore për nevojat në rritje të popullsisë, duke gjeneruar të ardhura konkurruese. Zonat rurale janë të përshtatshme për menaxhimin e qëndrueshëm të burimeve natyrore (tokë, ujë, pyje), gjegjësisht ruajtjen e natyrës dhe mjedisit jetësor, karakteristika kryesore e të cilave është qëndrueshmëria.
Është shumë e rëndësishme të krijohen kushte për të arritur qëllimet që kanë të bëjnë me mbajtjen e popullsisë në fshatra, nxitjen e rritjes së cilësisë së jetës në fshatra, mundësimin e vendosjes së popullsisë urbane në zonat rurale, rritjen e konkurrencës së prodhimit, etj.
Zonat rurale të Komunës së Tuzit janë pa ujë dhe mungesa e ujit është një problem serioz sidomos për blegtorët dhe është shumë i theksuar gjatë periudhës së verës. Për këtë arsye është e nevojshme të kryhet një furnizim i organizuar i zonave rurale në mënyrë që të kontribuojë në kushte të favorshme të jetesës në fshat.
Kushtet e pranueshmërisë
Prodhuesit bujqësorë nga territori i Komunës së Tuzit të cilët jetojnë në fshat në zonat rurale kanë të drejtë mbështetjeje. Lënda e mbështetjes është pjesëmarrja në kostot e furnizimit me ujë, d.m.th. Furnizim me ujë.
Mbështetja për ujësjellës realizohet pas dorëzimit të fletëpagesës për shpenzimet e shlyera të furnizimit me ujë nga "Komunalno-Kumanale" Tuzë dhe arrin deri në 50% të kostove të furnizimit me ujë.
Mënyra dhe kushtet e furnizimit me ujë do të përcaktohen me marrëveshje të veçantë ndërmjet Komunës dhe Ndërmarrjes Komunale të Tuzit.
III METODA DHE PROCEDURA PËR ARRIMIN E TË DREJTËS PËR PËRKRAHJE
Neni 29
Të drejtën e stimujve e ushtrojnë personat fizikë dhe juridikë të regjistruar për kryerjen e veprimtarive bujqësore, si dhe OJQ-të përkatëse qëllimi dhe veprimtaria e të cilave është bujqësia dhe që e kanë selinë, përkatësisht selinë në territorin e komunës së Tuzit (në tekstin e mëtejmë: përfituesit). , të cilët kryejnë veprimtari bujqësore në territorin e Komunës së Tuzit me përjashtim të bletarëve që mund të kenë bletore migratore në komunat tjera.
Neni 30
Përfituesit nga neni 18 i këtij vendimi mund të ushtrojnë të drejtën e subvencionimit nëse: - i plotësojnë kushtet e përcaktuara me këtë vendim;
- nuk ka detyrime tatimore të papaguara ndaj organeve të qeverisjes vendore;
- për të njëjtin investim nuk është përfitues i mbështetjes nga Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural.
Kushtet për ushtrimin e së drejtës për stimuj duhet të plotësohen më së voni në momentin e publikimit të ftesës publike.
Neni 31
Të mëposhtmet nuk rimbursohen me fonde nxitëse:
- prokurimi i pajisjeve dhe makinerive të përdorura ose të përdorura;
- kostot e taksave, doganave, importit, tarifave administrative dhe kostove të ngjashme;
- blerjen dhe dhënien me qira të tokës bujqësore dhe objekteve ekzistuese;
- kostot e kapitalit qarkullues dhe shpenzimet operative;
- kostot e punës së vet (të ardhurat, kontributet).
Neni 32
Kur pronësia e tokës bujqësore paraqitet si kusht pranimi, përfituesit duhet të kenë tokë bujqësore në posedim të tyre ose në pronësi të anëtarëve të familjes së tyre.
Anëtarë të familjes në kuptim të këtij vendimi konsiderohen: bashkëshorti, prindërit dhe fëmijët e një prodhuesi bujqësor të regjistruar.
Nëse nuk zotëron tokë bujqësore, përdoruesi mund të japë me qira tokë bujqësore për një periudhë jo më të shkurtër se 5 vjet, duke filluar nga viti kalendarik për të cilin është paraqitur kërkesa për përdorimin e stimujve.
Neni 33
Ndërtimi, rikonstruksioni ose përshtatja e objekteve nuk mund të mbështetet në tokë të dhënë me qira për më pak se 15 vjet ose në objekte mbi të cilat janë të regjistruara barra dhe kufizime në kadastër (hipoteka, ndalimi i barrës, tjetërsimi, etj.).
Prokurimi i të gjitha llojeve të mallrave, shërbimeve dhe punëve mund të pranohet për mbështetje vetëm nëse prokuruesi i mallrave, ofruesi i shërbimeve dhe kontraktori është person juridik i regjistruar për kryerjen e këtyre aktiviteteve.
Neni 34
Një prodhues bujqësor në një vit mund të ushtrojë të drejtën e stimujve në disa degë të ndryshme dhe më së shumti në një bazë në një degë prodhimi.
Sasia e mbështetjes
Neni 35
Mbështetja ofrohet në masën deri në 50% të investimit të pranueshëm për të gjitha investimet pa TVSH, me përjashtimet e mëposhtme:
- mbështetje për prodhuesit e rinj bujqësorë, jo më të rinj se 18 vjeç dhe jo më të vjetër se 30 vjeç në masën deri në 50% dhe gratë prodhuese bujqësore me detyrim për t'u angazhuar në prodhim bujqësor në pesë vitet e ardhshme;
- masa e stimujve për prokurimin e materialit fidanor është deri në 80%;
- kompensimi i dëmit të pësuar nga prodhuesit bujqësorë nga fatkeqësitë natyrore në masën deri në 40% të dëmit të parashikuar.
Përqindjet e sakta të mbështetjes do të përcaktohen nga plani stimulues.
Neni 36
Nëse shuma totale e kërkesave të paraqitura për fonde të caktuara stimuluese tejkalon shumën e fondeve të planifikuara në buxhet, shuma stimuluese për njësi zvogëlohet proporcionalisht, dhe nëse nuk ka kërkesa të mjaftueshme për fonde të caktuara stimuluese, fondet e mbetura të planifikuara mund të ridrejtohen në një tjetër. masë nxitëse.
Procedura e realizimit të të drejtave
Neni 37
Procedurën për ushtrimin e të drejtës për stimulim e inicon organi kompetent me shpalljen e thirrjes publike për ndarjen e mbështetjes, e cila publikohet së paku në një gazetë ditore, në tabelën e shpalljeve dhe në faqen e Komunës. Ftesa publike duhet të përmbajë:
- llojet e stimujve;
- shumat sipas llojeve individuale të stimujve;
- mbështet përdoruesit;
- kushtet e përcaktuara sipas llojeve të stimujve;
- dokumentet që aplikanti është i detyruar t'i bashkëngjisë aplikacionit;
- afati për paraqitjen e kërkesës;
- dhe prova të tjera të fakteve dhe rrethanave të nevojshme.
Përjashtimisht nga paragrafi 1, stimujt në lidhje me menaxhimin e rreziqeve në bujqësi dhe promovimin e bujqësisë dhe produkteve bujqësore jepen pa reklamë publike në bazë të dëshmive të paraqitura të dëmit dhe në bazë të programeve dhe planeve të paraqitura.
Autoriteti kompetent mund të zgjasë afatin për paraqitjen e kërkesës, nëse e sheh të nevojshme (në rast të një numri të vogël kërkesash ose të ngjashme).
Neni 38

Kërkesa për ushtrimin e të drejtave me ftesë publike bëhet nga personi ose përdoruesi nga neni 39 i këtij vendimi.
Në rast pengese (raste sëmundjesh të rënda, trajtim spitalor dhe shtëpiak, etj.), një anëtar i familjes ose një person tjetër i autorizuar me prokurë të vërtetuar mund të paraqesë aplikacionin në emër të përdoruesit, me kusht që aplikimi dorëzohet brenda afatit të caktuar dhe është në emër të prodhuesit të regjistruar.

Neni 39

Dokumentet e paraqitura me aplikimin për ushtrimin e së drejtës për stimulim duhet të jenë në emër të aplikantit dhe të dorëzohen në origjinal ose kopje të vërtetuar.
Të gjitha dokumentet e dorëzuara nuk duhet të jenë më të vjetra se 6 muaj nga data e aplikimit.
Për fondet dhe pajisjet e blera jashtë vendit, kërkesës i bashkëlidhet dokumentacioni doganor shoqërues.
Neni 40

Shuma e stimujve përcaktohet pas përpunimit dhe llogaritjes së kërkesave të pranuara për çdo lloj stimulimi, varësisht nga numri i kërkesave dhe në përputhje me shumën e përcaktuar me planin nga neni 3 i këtij vendimi.
Para miratimit të stimujve monetarë, autoriteti kompetent viziton prodhuesit që kanë dorëzuar dokumentacionin e plotë dhe inspektimin në vend, kontrollon të dhënat dhe kushtet e përcaktuara me këtë vendim dhe përgatit një raport me vlerësim dhe mendim për plotësimin e kushteve për përdorimin e mjeteve monetare. stimujve.
Në bazë të dokumentacionit bashkëlidhur dhe këqyrjes në vend, organi kompetent deklaron se janë plotësuar kushtet për ushtrimin e të drejtës së fondeve stimuluese dhe me vendim miraton pagesën e stimujve monetarë për përfituesit.
Kërkesat e parakohshme dhe jo të plota nuk do të merren parasysh nga autoritetet.

Neni 41

Pagesa e fondeve stimuluese bëhet me pagesë direkte në llogarinë xhiro të përdoruesit.

Detyrimet e përdoruesit

Neni 42
Përfituesit e së drejtës janë të detyruar të përdorin fondet stimuluese për një qëllim dhe nuk mund të tjetërsojnë ose t'i japin një personi tjetër investimin që është objekt i kërkesës brenda një periudhe 5-vjeçare nga dita e ushtrimit të së drejtës.
Kontrolli i shpenzimeve të fondeve stimuluese të miratuara kryhet në vazhdimësi nga autoriteti përgjegjës për bujqësinë dhe zhvillimin rural.
Përfituesit që përdorin fondet stimuluese për qëllime jo të destinuara, siç përcaktohet nga organi kompetent, humbasin të drejtën e tyre për fonde stimuluese, për të cilat organi kompetent nxjerr një vendim të veçantë me të cilin urdhëron përfituesin që t'i kthejë fondet.
Në rast të përdorimit jo të qëllimshëm, përdoruesi është i detyruar të kthejë fondet e alokuara në tërësi brenda 30 ditëve nga dita e marrjes së vendimit.
Personat që kanë dhënë informacion të pasaktë gjatë paraqitjes së një aplikimi, siç përcaktohet nga autoriteti kompetent, nuk kanë të drejtë në fonde stimuluese.
Neni 43

Përfituesit e të drejtave duhet të ruajnë dokumentacionin mbi bazën e të cilit kanë fituar të drejtën e fondeve nxitëse, për të paktën pesë vjet nga data e marrjes së fondeve nxitëse.

IV DISPOZITAT PENALE

Neni 44

Një gjobë prej 150.00 € deri në 10.000.00 € do t'i shqiptohet autoritetit nëse:
- ndan mjete stimuluese pa ftesë publike (neni 4 paragrafi 1);
- ndan mjete stimuluese në kundërshtim me mënyrën dhe procedurën e parashikuar në këtë vendim (neni 4 paragrafi 1);
Për kundërvajtje nga paragrafi 1. i këtij neni, dënohet me gjobë prej 20,00 € deri në 1000,00 €, personi përgjegjës në personin juridik.
Neni 45
Personi juridik do të dënohet me gjobë prej 150.00€ deri në 10.000.00€ për kundërvajtje nëse:
- shfrytëzimi jo i duhur i mjeteve stimuluese (neni 44 paragrafi 1);
- të japë të dhëna të pasakta me rastin e paraqitjes së kërkesës (neni 44 paragrafi 5);
- nuk ruan dokumentacionin që lidhet me realizimin e të drejtës së stimujve për të paktën pesë vjet nga data e marrjes së stimujve (neni 45).
Për kundërvajtje nga paragrafi 1 i këtij neni, personi përgjegjës në personin juridik dënohet me gjobë prej 20,00€ deri në
1000,00 €.
Për kundërvajtje nga paragrafi 1 i këtij neni, ndërmarrësi dënohet me gjobë prej 50,00 € deri në 3,000,00 €.
Edhe personi fizik do të dënohet me gjobë prej 20.00€ deri në 1.000.00€ për kundërvajtje nga paragrafi 1 i këtij neni.

V DISPOZITAT KALIMTARE DHE PËRFUNDIMTARE

Neni 46
Ngarkohet organi i qeverisjes vendore përgjegjës për bujqësinë për zbatimin e këtij vendimi.
Detyrimet ndaj përdoruesve të programit do të realizohen sipas dinamikës së përcaktuar nga plani i shpenzimeve buxhetore për vitin aktual.
Ky Vendimi hyn në fuqi në të tetën ditë nga  dita e botimit në “ Listën zyrtare të Malit të Zi –rregulloret komunale” dhe vendoset jashtë fuqie Vendimi numri 02-030/21-15707 nga 23.12.2021.
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KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT
KRYETARI,
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