Bazuar në nenin 38 paragrafin 1 pikën 2 të Ligjit për Vetëqeverisjen Lokale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 2/18, 34/19, 38/20, 50/22, 84/22), nenit 53 paragrafit 1 pikës 2 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale”, nr. 24/19, 20/05, 51/22, 55/22), dhe në lidhje me nenin 19 paragrafin 2 të Ligjit për arsim të fëmijëve me nevoja të veçanta arsimore (“Fleta Zyrtare e  Malit të Zi”, nr. 80/04, “Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 45/10, 47/17, 145/21), Kuvendi i Komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur 28.12.2023 sjell:

VENDIM 
[bookmark: _Hlk153789313]MBI MËNYRËN E PËRCAKTIMIT TË SHUMËS SË KOMPENSIMIT PËR PUNË NË KOMISIONIN E UDHËZIMIT TË FËMIJËVE ME NEVOJA TË VEÇANTA ARSIMORE

Neni 1
Ky vendim rregullon shumën dhe mënyrën e pagesës së Komisionit për drejtimin e fëmijëve me nevoja të veçanta arsimore në Komunën e Tuzit sipas procedurës së përcaktuar me Ligjin për arsimimin e fëmijëve me nevoja të veçanta arsimore (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, Nr. 80/04, “Fleta Zyrtare Mali i Zi”, nr. 45/10, 47/17, 145/21) dhe Rregulloren për metodat, kushtet dhe procedurat për drejtimin e fëmijëve me nevoja të veçanta arsimore (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr.57/11 dhe 60/19) .

Neni 2
Komisioni përbëhet nga: një mjek pediatër dhe mjekë të specialitetit përkatës, një psikolog, një pedagog, një defektolog i specialitetit përkatës dhe një punonjës social.
Komisioni formohet nga eprori i organit të vetëqeverisjes lokale përgjegjës për çështjet e arsimit, në përputhje me ligjin.
Komisioni formohet për një periudhë katërvjeçare.

Neni 3
Me aktin për formimin e Komisionit mund të caktohet një person teknik i cili do të kryejë punë administrative dhe teknike për nevojat e Trupit punues (në tekstin e mëtejmë: sekretari i Komisionit).
Akti për themelimin e Komisionit duhet të përmbajë këto të dhëna: emrin dhe mbiemrin e kryetarit dhe anëtarëve të Komisionit, emrin e organit/departamentit në të cilin është i punësuar anëtari i Komisionit, emrin dhe mbiemrin e sekretarit të Komisionit, obligimet  dhe detyrat e Komisionit, afati për kryerjen e obligimeve dhe detyrave, detyrimi për Komisionin paraqet raport për punën dhe detyrat e kryera dhe të drejtën në kompensim për punën në Komision.

Neni 4
Kushtet për punën e Komisionit, gjegjësisht punën administrative dhe teknike që i paraprin mbajtjes së mbledhjeve të Komisionit, do t'i kryejë organi që ka themeluar Komisionin.

Neni 5
Kryetari dhe anëtarët e Komisionit nga neni 1 i këtij vendimi dhe sekretari i Komisionit kanë të drejtë në shpërblim për punë në Komision.
Masa e kompensimit për punë në Komision përcaktohet nga rasti i zgjidhur, përkatësisht:
- Kryetarit të Komisionit 100.00 euro për lëndë,
- Anëtarët e Komisionit 60.00 euro për lëndë,
- Sekretarit të Komisionit, 60.00 euro për lëndë,
- për mjekët /et e një specialiteti të caktuar dhedefektologët/get e specialitetit përkatës, të cilët angazhohen shtesë në përputhje me nevojat e veçanta arsimore të fëmijës, 60.00 euro për lëndë.
E drejta e kompensimit mund të ushtrohet vetëm nëse është hartuar dhe dorëzuar një raport për obligimet dhe detyrat e kryera të Komisionit, i cili është pranuar nga eprori i organit që ka formuar Komisionin.
Kompensimi mund të paguhet me miratimin e kryetarit të komunës, me konfirmimin e marrë paraprakisht për mjetet në dispozicion nga organi kompetent i administratës lokale për çështje financiare.
Neni 6
[bookmark: _Hlk153371404]Mjetet për punë të Komisionit sigurohen nga Buxheti i komuunës së Tuzit.
          
Neni 7
Ky Vendim hynë në fuqi me ditën e sjelljes dhe do të publikohet në “Fletën Zyrtare të Malit të Zi, Dispozitat Komunale”.
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KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT
KRYETARI,
Fadil Kajoshaj















