
Bazuar në nenin 38 paragrafin 1 pikën 2 të Ligjit mbi Vetëqeverisjen Lokale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 02/18, 34/19, 38/20, 50/22 dhe 84/22), nenet 68 dhe 70 të Ligjit për Kulturën (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 49/08, 16/11, 40/11 dhe 38/12), nenit 24 paragrafit 1 pikës 11 të Statutit të Komunës së Tuzit ("Fleta Zyrtare e Malit të Zi - Dispozitat komunale", nr. 24/19, 05/20, 51/22, 55/22) Kuvendi i Komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur më 05.04.2024, sjell:

VENDIM

mbi plotësimin e vendimit mbi bashkëfinancimin e projekteve nga fusha e kulturës

Neni 1
Në Vendimin mbi bashkëfinancimin e projekteve në fushën e kulturës (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – Dispozitat komunale”, nr. 047/22, datë 04.10.2022), në nenin 9 paragrafin 5 pas fjalës „kryhen” shtohen fjalët „personi teknik që përcakton”. Pas nenin 9 shtohet neni i ri 9a, i cili thotë:

Kryetari dhe anëtarët e Komisionit nga neni 9 i këtij vendimi dhe personat teknikë për kryerjen e punëve administrative dhe teknike për nevojat e Komisionit (në tekstin e mëtejmë: anëtarët e Komisionit) kanë të drejtë në kompensim për punën në komision (në tekstin e mëtejmë: kompensim ).

Lartësia e kompensimit për punën në Komision përcaktohet nga eprori i organit përgjegjës për shpalljen e Konkursit Publik me vendim të veçantë, i cili nuk mund të jetë më shumë se 150 euro për anëtar. Anëtarët e Komisionit e ushtrojnë të drejtën e kompensimit pasi eprori i organit kompetent pranon propozimin e komisionit dhe merr Vendimin për shpërndarjen e mjeteve.

Kompensimet mund të paguhen me miratimin e kryetarit të komunës, me konfirmimin e marrë paraprakisht për mjetet në dispozicion nga organi kompetent i administratës lokale për çështjet financiare.

Neni 2
Ky Vendim hynë në fuqi me ditën e publikimit në “Fletën zyrtare të Malit të Zi – dispozitat komunale”.







Broj: 02-016/24-2207/1
Tuzi, 05.04.2024. godine





KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT
KRYETARI,
Fadil Kajoshaj










