Obavještenje 
za zainteresovanu javnost

Na osnovu člana 24 Zakona o procjeni uticaja na životnu sredinu (“Sl.list CG”,br 75/18) Sekretarijat za urbanizam obavještava zainteresovanu javnost da je nosiocu projekta “One Crna Gora” d.o.o. iz Podgorice, donijeto rješenje broj: 07-322/24-4874/3 od 26.07.2024. godine, kojim je odbijen zahtjev za davanje na Elaborat o procjeni uticaja na životnu sredinu za projekat “Bazna Stanica mobilne telefonije “Vranjska Gora” – Tuzi” na djelu katastarse parcele broj 3118/1, KO Vranj, Opština Tuzi.
Javnost može izvršiti uvid u predmetno rješenje i elaborat u kancelarij Sekretarijata za urbaniam Opštine Tuzi. 
U sprovedenom postupku procjene uticaja na životnu sredinu utvrđeno je da Elaborat o procjeni uticaja na životnu sredinu za projekat “Bazna Stanica mobilne telefonije “Vranjska Gora” nje urađen u skladu sa zakonom o procjeni uticaja na životnu sredinu sadrži definisane mjere za spriječavanje, smanjenje ili otklanjanje štetnih uticaja na životnu sredinu.
Protiv navedenog rješenje zainteresovana javnost može izjaviti žalbu Glavnom administrator Opštine Tuzi, u roku od 15 dana od dana objavljivanja u sredstvima informisanja, a preko ovog organa.
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