
Bazuar në nenin 27 paragrafin 1 pikën 6 të Ligjit për Vetëqeverisjen Lokale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 02/18, 34/19, 38/20, 50/22, 84/22) si dhe nenit 24 paragrafit 1 pikës 6 dhe nenit 53 paragrafit 1 pikës 2 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale”, nr. 24/19, 20/05, 51/22, 55/22), Kuvendi i Komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur më 28.06.2024 sjell


V E N D I M
mbi ndryshimet dhe plotësimet e Vendimit mbi kriteret, mënyrën dhe procedurën e shpërndarjes së mjeteve për mbështetjen e sipërmarrjes së grave


Neni 1
Në Vendimin mbi kriteret, mënyrën dhe procedurën e shpërndarjes së mjeteve mbi përkrahjen e sipërmarrjes së grave (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale”, numër 23/22) në nenin 2, paragrafin 4, pas fjalës "linja buxhetore", shtohen fjalët: "në buxhetin e organit të administratës lokale përgjegjës për sipërmarrjen".

Neni 2
Në nenin 11, pas paragrafit 1, shtohet një paragraf i ri, i cili thotë: „Nëse ndërmarrja/shoqëria ka përdorur mjete në bazë të konkurseve publike të Komunës së Tuzit në vitin paraprak, nuk mund të marrë pjesë në konkursin publik mbi këtë bazë për pesë vitet e ardhshme”.

Neni 3
Në nenin 12, paragrafin 3, alinenë 6 ndryshohet si vijon: "tre versione të printuara dhe një verzion elektronik të planit të biznesit në CD ose USB."
Në paragrafin 4, pikën 6 ndryshohet si vijon: ''tre versione të printuara dhe një elektronik të planit të biznesit në CD ose USB;''
Neni 4

Neni 13 paragrafi 2, fshihet. 

Neni 5
Në nenin 17, pikën 3, fjalët: “me konkludim kërkesa të hidhet poshtë” zëvendësohet me fjalët: “refuzohet kërkesa me vendim”.

Neni 6
Neni 19 paragrafi 2 pika 9, fshihet. 

Neni 7
Në nenin 20, pas paragrafit 3, shtohet një paragraf i ri, i cili thotë: “Në renditjen e përcaktuar dhe të publikuar të pjesëmarrësve të Konkursit Publik, brenda 8 ditëve nga data e publikimit, të njëjtat mund të paraqesin kundërshtim në Komisionin për shpërndarjen e mjeteve në mbështetje të sipërmarrjes së grave”.

Neni 8
Në nenin 22, pas paragrafit 1, shtohet një paragraf i ri, i cili thotë: “Përjashtimisht nga paragrafi 1 i këtij neni, Komisioni mund ta shtyjë afatin për sjelljen e Vendimit për shpërndarjen e mjeteve për mbështetjen e sipërmarrjes së gruas nëse ka arsye të arsyetuara për ta bërë këtë, maksimumi për 15 ditë”.

Neni 9
Në nenin 23, pas paragrafit 1, shtohet një paragraf i ri, i cili thotë: “Kundër vendimit për shpërndarjen e mjeteve mund të inicohet mosmarrëveshje administrative pranë Gjykatës Administrative brenda 20 ditëve nga data e dorëzimit të tij”.



Neni 10
Në nenin 25, pas paragrafit 1, shtohet një paragraf i ri i cili thotë: “Personat të cilët nuk kanë pasur aktivitet të regjistruar gjatë aplikimit për konkurs publik, dhe me vendim të komisionit u janë miratuar mjetet financiare, nëse nuk paraqesin në komision dëshminë e regjistrimit të shoqërisë, nuk do të mund të lidhin kontratë për ndarjen e mjeteve. Vendimi për shpërndarjen e mjeteve u shpërndahet pjesëmarrësve në konkurs, publikohet në faqen e internetit të komunës së Tuzit, përmes transmetuesit publik lokal dhe në një mënyrë tjetër të përshtatshme.
Paragrafet mëparshëm 2 dhe 3 bëhen paragrafet 3 dhe 4.

Neni 11
Në nenin 26, pika 1, pas fjalës "realizimi" shtohen fjalët "të gjithë të miratuarit".
Neni 26 paragrafi 2,  fshihet.

Neni 12
Ky Vendim hynë në fuqi me ditën e tetë prej ditës së publikimit në “Fletën Zyrtare të Malit të Zi – Sispozitat Komunale”. 
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