Na osnovu člana 2 stav 1 Zakona o lokalnim komunalnim taksama ("Službeni list CG", broj 18/19), člana 28 stav 1 tačka 2 i člana 38 stav 1 tač. 2 i 8 Zakona o lokalnoj samoupravi ("Službeni list CG", br. 2/18, 34/19, 38/20, 50/22 i 84/22) i člana 53 stav 1 tač. 2 i 8 Statuta Opštine Tuzi ("Službeni list CG - Opštinski propisi", br. 24/19, 5/20, 51/22 i 55/22), nakon dobijanja saglasnosti Vlade Crne Gore, Skupština Opštine Tuzi, na sjednici od 03.04.2025. godine, donijela je


ODLUKU
[bookmark: _Hlk183006519]O IZMJENI ODLUKE O LOKALNIM KOMUNALNIM TAKSAMA OPŠTINE TUZI
[bookmark: _Hlk181964913]
Član 1
U Odluci o lokalnim komunalnim taksama ("Službeni list CG - Opštinski propisi", broj 46/19) Taksena tarifa za lokalne komunalne takse mijenja se i glasi:

„TAKSENA TARIFA ZA LOKALNE KOMUNALNE TAKSE

Svi novčani iznosi su iskazani u eurima (€).

Tarifni broj 1

I. Za korišćenje prostora na javnim površinama za postavljanje privremenih objekata, od svakog cijelog ili započetog kvadratnog metra prostora koji se koristi, visina komunalne takse utvrđuje se mjesečno po m2, i to:
   1. Za postavljanje zatvorene bašte uz ugostiteljski objekat u njegovoj funkciji:
- Prva zona 3.5€/m2
- Druga zona 2€/m2
    2. Za postavljanje ljetnje bašte uz ugostiteljski objekat u njegovoj funkciji:
- Prva zona 2.25€/m2
- Druga zona 1.5€/m2
Komunalna taksa iz tačke 2 ovog tarifnog broja umanjuje se za 50% za mjesece od 01.11. do 01.04.
    3. Za korišćenje prostora na javnoj površini za kiosk i drugi zatvoreni privremeni objekat:
- Prva zona 3 €/m2
- Druga zona 1.5 €/m2
    4. Za postavljanje ostalih privremenih pokretnih objekata, i to:
a) slobodno-stojeća vitrina; izložbena polica; konzervator za sladoled, i sl.
- Prva zona 3€/m2
- Druga zona 1.5€/m2
b) pokretna tezga; automat za prodaju cigareta; aparat za prodaju osvježavajućih napitaka, sladoleda,dezerata, kestenja i kikirikija i sl; pult za izlaganje i prodaju ukrasnih predmeta, cvijeća i slika; objekti za ambulantno pružanje jednostavnih ugostiteljskih usluga, i sl.
- Prva zona 2.5€/m2
- Druga zona 1.5€/m2
c) privremeni objekti koji služe za izvođenje zabavnih programa (zabavni parkovi, cirkusi, karting staze, aqua parkovi, avanturistički parkovi, mobilna klizališta, i sl.)
- Prva zona 0.5€/m2
- Druga zona 0€/m2
d) ostali privremeni objekti
- Prva zona 0.5€/m2
- Druga zona 0€/m2
II. Za korišćenje prostora na javnim površinama radi:
- izvođenja građevinskih radova,
- raskopavanja, osim duž ulica i opštinskih i nekategorisanih puteva u opštoj upotrebi,
- deponovanja građevinskog i drugog materijala,
- postavljanja konstrukcija drvenih i metalnih i postavljanje vozila u svrhu izvođenja građevinskih radova, osim radi izvođenja radova na rekonstrukciji opštinskog puta, radova koji se izvode na osnovu ugovora o javno-privatnom partnerstvu zaključenim sa opštinom Tuzi ili javnim službama čiji je osnivač opština Tuzi kao i korišćenja javne površine za postavljanje pristupnih rampi,stepeništa,liftova,vertikalno-podiznih platformi i koso-podizne sklopne platforme za pristup i kretanje lica smanjene pokretljivosti i lica sa invaliditetom, taksa se utvrđuje dnevno po m2 zauzete površine u visini od 0,50.
III. Za korišćenje prostora na javnim površinama u promotivne svrhe, taksa se plaća mjesečno, po m2 zauzete površine, u iznosu od 7,00€.
Komunalna taksa po ovom tarifnom broju plaća se srazmjerno vremenu korišćenja prostora na javnim površinama.
Tarifni broj 2
Za korišćenje reklamnih panoa, bilborda i drugih reklama van poslovnih prostorija, kao i na objektima i javnim površinama koji pripadaju opštini, plaća se lokalna komunalna taksa po m2, zavisno od razvijene reklamne površine, odnosno vremenu korišćenja, i to:
      1. Za korišćenje jednostranog, dvostranog i trostranog panoa, bilborda i drugih sličnih reklama:
      - do 5,00 m2 3,00 €/m2 mjesečno,
      - od 5,1 m2 do 10,0 m2 2,75 €/m2 mjesečno,
      - od 10,1 m2 do 20,0 m2 2,50 €/m2 mjesečno,
      - od 20,1 m2 do 30,0 m2 2,00 €/m2 mjesečno,
      - od 30,1 m2 do 50,0 m2 1,75 €/m2 mjesečno,
      - preko 50,1 m2    1.25 €/m2 mjesečno.
      2. Za osvijetljeni ili svjetleći reklamni pano i bilbord, za koji je priključak na električnu energiju izveden sa javne rasvjete, taksa se uvećava po sijaličnom mjestu za 5,00€ mjesečno.

      3. Za korišćenje reklamnih transparenata i transparenata za oglašavanje (meš platna, cerada, i sl.) iznad saobraćajnica, trgova i na drugim javnim površinama, komunalna taksa se utvrđuje u iznosu od 1,25€/m2 na mjesečnom nivou.
      4. Za korišćenje reklamnih zastava (na jarbolima, stubovima i objektima) komunalna taksa se utvrđuje u iznosu od 0,75/m2 na mjesečnom nivou.
      	Taksa po ovom tarifnom broju može se platiti mjesečno do 15-og u mjesecu za prethodni mjesec u visini 1/12 utvrđene godišnje obaveze ili mjesečnu obavezu, a ukoliko obveznik izmiruje godišnju obavezu jednokratno do 25. januara tekuće godine, istom se odobrava popust od 10 %.

Tarifni broj 3
Za parkiranje auto-taksi vozila na taksi stajalištu taksa se utvrđuje po izdatom izvodu licence u godišnjem iznosu od 20,00 €.
Taksu iz ovog tarifnog broja plaća pravno lice ili preduzetnik koji obavlja taksi prevoz.
Organ lokalne uprave Opštine Tuzi nadležan za poslove saobraćaja, dužan je da primjerak akta kojim se odobrava korišćenje taksi stajališta, dostavi organu nadležnom za lokalne javne prihode, radi utvrđivanja taksene obaveze.”

Član 2
Ova odluka stupa na snagu osmog dana od dana objavljivanja u "Službenom listu CG – opštinski propisi".






Broj 02-016/25-2174/1
Tuzi, 03.04.2025. godine


SKUPŠTINA OPŠTINE TUZI
Predsjednik,
Fadil Kajoshaj
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