Bazuar në nenin 2 paragrafin 1 të Ligjit mbi taksen lokale komunale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, numër 18/19), nenin 28 paragrafin 1 pikën 2 dhe nenin 38 paragrafin 1 pikën 2 dhe 8 të Ligjit për Vetëqeverisjen Lokale (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi”, nr. 2/18, 34/19, 38/20, 50/22 dhe 84/22) dhe nenit 53 paragrafit 1 pikës 2 dhe 8 të Statutit të Komunës së Tuzit (“Fleta Zyrtare e Malit të Zi – dispozitat komunale”, nr. 24/19, 5/20, 51/22 dhe 55/22), pas marrjes së pëlqimit të Qeveria e Malit të Zi, Kuvendi i Komunës së Tuzit, në seancën e mbajtur më 03.04.2024, sjell

VENDIM 
[bookmark: _Hlk183006519]mbi ndryshimin e Vendimit mbi taksat lokale komunale të Komunës së Tuzit 


Neni 1

Në vendimin mbi taksat lokale komunale („Fleta zyrtare e MZ - dispozitat komunale” numër 46/19).  Tarifa tatimore për taksat lokale komunale ndryshohet edhe bën: 

„TARIFA TATIMORE PËR TAKSAT LOKALE KOMUNALE

Të gjitha vlerat monetare janë paraqitur në euro(€).

Numri i tarifës 1

I. Për shfrytëzimin e hapësirës në hapësira publike për vendosjen e objekteve të përkohshme, për çdo metër katror të plotë ose të pjesshëm të hapësirës së përdorur, masa e tarifës së shërbimeve përcaktohet çdo muaj për m2, si më poshtë:
1. Për instalimin e një kopshti të mbyllur krahas një objekti hotelerie në funksion të tij:
- Zona e parë 3.5€/m2
- Zona e dytë 2€/m2
  	2. Për ngritjen e një kopshti veror krahas një objekti hotelerie në funksion të tij:
- Zona e parë 2.25€/m2
- Zona e dytë 1.5€/m2
Taksa kommunale nga pika 2 e këtij numri tarifor ulet me 50% për muajt nga data 01.11. deri më 01.04.
3. Për përdorimin e hapësirës në një zonë publike për një kioskë dhe objekte të tjera të përkohshme të brendshme :
- Zona e parë 3 €/m2
- Zona e dytë 1.5 €/m2
    4. Për instalimin e objekteve të tjera të lëvizshme të përkohshme, përkatësisht:
a) vitrinë e lirë; ekspoziturë; konservator për akullore etj.
- Zona e parë 3€/m2
- Zona e dytë 1.5€/m2
b) tezgë e lëvizshme; automat për shitjen e cigareve; aparat për shitjen e pijeve freskuese, akulloreve, ëmbëlsirave, gështenjveh dhe kikiriki, etj.; banak për ekspozimin dhe shitjen e sendeve dekorative, luleve dhe fotografive; objekt për për ofrimin e shërbimeve të ambulante të thjeshta të hotelierisëdhe ngashëm.
- Zona e parë 2.5€/m2
- Zona e dytë 1.5€/m2
c) objekte të përkohshme që përdoren për kryerjen e programeve argëtuese (parqe argëtimi, cirqe, pista kartingu, akuaparqe, parqe aventure, shesh patinazhi, etj.)
- Zona e parë 0.5€/m2
- Zona e dytë 0€/m2
d) objekte të tjera të përkohshme
- Zona e parë 0.5€/m2
- Zona e dytë 0€/m2
II. Për shfrytëzimin e hapësirës në hapësira publike:
- kryerja e punimeve të ndërtimit,
- gërmimet, përveç rrugëve dhe rrugëve komunale dhe të pakategorizuara në përdorim të përgjithshëm,
- depozitimi i materialeve të ndërtimit dhe të tjera,
- instalimi i konstruksioneve prej druri dhe metali dhe instalimi i automjeteve për kryerjen e punimeve ndërtimore, me përjashtim të kryerjes së punimeve për rikonstruksionin e rrugës komunale, punimeve të kryera në bazë të një kontrate për partneritet publiko-privat të lidhur me komunën e Tuzit ose shërbime publike të themeluara nga komuna e Tuzit, si dhe shfrytëzimin e hapësirave publike për instalimin e platformave të hyrjes, shkallëve,ashensorëve, platformave ngritëse vërtikalës,platforma të pjerrëta ngritëse të palosshme për qasje dhe lëvizjen e personave me aftësi të kufizuara, tarifa përcaktohet çdo ditë për m2 të sipërfaqes të zënë në masën 0,50.
III. Për shfrytëzimin e hapësirës në hapësira publike për qëllime promovuese, paguhet tarifë mujore, për m2 sipërfaqe të zënë, në vlerë prej 7,00€.
Taksa komunale sipas këtij numri tarifor paguhet në raport me kohën e përdorimit të hapësirave publike.

Numri i tarifës 2
Për përdorimin e paneleve reklamuese, tabelave dhe reklamave të tjera jashtë ambienteve të biznesit, si dhe në ndërtesat dhe hapësirat publike që i përkasin komunës, paguhet taksa  komunale për m2, në varësi të sipërfaqes reklamuese, përkatësisht kohës së përdorimit, si më poshtë:
 1. Për përdorimin e paneleve të njëanshme, të dyanshme dhe të trefishta, tabelave dhe reklamave të tjera të ngjashme:
      - prej 5,00 m2 3,00 €/m2 në muaj,
      - prej  5,1 m2 do 10,0 m2 2,75 €/m2 në muaj,
      - prej 10,1 m2 do 20,0 m2 2,50 €/m2 në muaj,
      - prej 20,1 m2 do 30,0 m2 2,00 €/m2 në muaj,
      - prej 30,1 m2 do 50,0 m2 1,75 €/m2 në muaj,
      - mbi 50,1 m2    1.25 €/m2 në  muaj.
      2. Për panelet dhe tabelat reklamuese me ndriçim, për të cilat lidhja elektrike bëhet nga ndriçimi publik, tarifa rritet me 5,00 € për llambë në muaj.
      3. Për përdorimin e banderolave ​​reklamuese dhe banderolave ​​për lajmerime (rrjetë, pëlhura të plastifikuara etj.) mbi rrugë, sheshe dhe hapësira të tjera publike, taksa komunale është vendosur në 1,25 €/m2 në baza mujore.
 4. Për përdorimin e flamujve reklamues (në direkë, shtylla dhe ndërtesa), tarifa e shërbimeve caktohet në masën 0,75/m2 në bazë mujore.
 Tarifa sipas këtij numri tarifor mund të paguhet çdo muaj deri në datën 15 të muajit për muajin paraardhës në masën 1/12 e detyrimit vjetor të përcaktuar ose detyrimit mujor, dhe nëse tatimpaguesi shlyen detyrimin vjetor me një pagesë të vetme deri më 25 janar të vitit aktual, jepet një zbritje prej 10%.
Numri i tarifës 3

Për parkimin e taksive në vendparkimet e taksive, taksa përcaktohet në bazë të certifikatës së lëshuar të licencës në vlerë vjetore prej 20.00€.
Taksa sipas këtij numri tarifor paguhet nga personi juridik ose sipërmarrësi që ofron transport taksi.
Organi i vetqeverisjes lokale i Komunës së Tuzit përgjegjës për çështjet e komunikacionit është i detyruar që një kopje të aktit për miratimin e përdorimit të taksisë t'ia dorëzojë organit përgjegjës për të hyrat publike lokale, për të përcaktuar detyrimin tatimor.”

Neni 2
Ky vendim hyn në fuqi në ditën e tetë nga data e botimit në "Fleten Zyrtare të Malit të Zi – dispozitat komunale".
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KUVENDI I KOMUNËS SË TUZIT
Kryetari,
Fadil Kajoshaj
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